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• Doriţi mijloace standard de conectare la baze de date din Europa? 

• Doriţi interconectarea calculatoarelor dumneavoastră? 

• Vreţi transferuri de date între diverse tipuri de calculatoare? 

• Aveti echipamente cărora doriti să le atribuiti valenţe noi? . , ' 
• Doriţi o linie tehnologică completă pentru editare cu caractere în alfabet 

românesc? 

• Vă este necesar un sistem de introducere si verificare date multiacces pe PC, 
adaptabil la aplicaţiile dumneavoastră? ·. 

Experienţa şi realizările laboratorului r�prezintă cartea noastră de vizită: 
- emulatoare transfer fişiere în comunicaţie sincronă compatibile IBM 

2780/3780 pe Felix, mmi, micro 8 biţi şi Robotron 1834 (sau orice PC care are 
comunicaţie sincronă); 

- concentrator de terminale IBM 3271(mini,micro); 

- linia ARIEL (ARIEL, EMMA, emma); 

- acces si transfer fişiere multiacces mini-micro în comunicaţie sincronă 
(EMMI, emmi); 

- editor de fonte VENTURA, fonte românesti pentru VENTURA şi 
WORDST AR, procesoare de texte; 

- software pentru conectarea calculatoarelor la o reţea X25; 

- P AD-X25 - asamblor/dezasamblor de pachete într-o reţea de calculatoare 
X25; 

- IDA - sistem data-entry multiuser pentru PC cu instrumente de dezvoltare 
aplicaţii specifice Data-entry; 

- instalări de reţele locale de tip Nove 11. 

NU EZITAT/! 

CONTACTAT!: 
ICI - Laborator SYSNET 

B-duJ G-ral Averescu, Nr.8-10 
tel. 6:i.60.60/123, 11� cam. 10 5, 
112 



if 
revistă de Informatică 

editată de firma Micro ATCI 
Director: ing. Dumitru Dunca 
Redacţia: 

ing. Iosif Fettich, 
ing. Ingrid Maier, 
ing. Romulus Maier, 

Colaboratori externi: 
ing. tiz. George Anescu, 
stud. Daniel Buleu, 
ing. Alin Flaidăr, 
ing. Stelian Florea, 
ing. Răzvan Grigorescu, 
ing. Cristian Malide, 
ing. Voicu Manole, 
ing. Francisc Publik, 
ing. Stan Sava 
stud. Tiberiu Socaciu, 
cercetător Pandele Stănescu 

Tiparul: tipografia Tîrgu Mureş 
Revista apare lunar. 
Preţ: 69 lei 
Manuscrise originale sau listin­
guri de programe sînt primite cu 
plăcere de redacţie, cu condiţia 
să nu fi fost publicate şi în altă 
parte. Prin expedierea unui ma­
nuscris pe adresa redacţiei, au­
t o ru I consimte implicit la 
publicarea materialului său în ca­
drul revistei. Onorariul se nego­
ciază cu redacţia. Materialele 
nepublicate nu se înapoiază şi 
nu se reţin. 

Revista noastră vă oferă spaţiu 
pentru reclamă şi publicitate. 
Pentru amănunte vă rugăm să 
luaţi legătura cu redactia. 
Cei care doresc să anexeze re­
vistei pliante publicitare tipărite 
în regie proprie, sînt rugaţi şi ei 
să se adreseze redacţiei . 
Adresa şi telefonul redacţiei: 
Micro ATCI, redacţia "if", 
RO-4300 Tîrgu Mureş, 
C.P. 172, O.P. 1, 
tel./fax 954/31660 (direct), 
33612,24158,20057,33511, 
int. 134 sau 189 
41417 sau 46885.(după ora 19) 
telex 65354 (lntertour ) 

if 8 / 91 

Editorial 

Happy Aniversary ! 
Firile sentimentale au sărbătorit În august Împlinirea 

a 1 O ani de la naşterea calculatoarelor personale. În 
august 1981 IBM prezenta primul calculator personal. 
Aceşti 1 o ani au fost caracterizafi de o dezvoltare În ritm 
suspnut a hardware-ului, ritm care cel mai adesea nu a 
putut fi urmărit şi de dezvoltarea software-ului. 

În următorii 1 O ani situaJia se va schimba. În centrul 
atenfiei se află trei domenii: comunicafiile, grafica şi 
software-ul orientat obiect. 

Comunicafii: Se estimează că În următorii 3(!) ani 
fiecare PC va fi cuplat Într-o ref ea. Problema legăturilor 
fizice este rezolvată (în alte fări de soare pline), mai 
rămîne de rezolvat problema soft-ului. Se mai estimează 
că în curînd poşta electronică (E-Mail) va juca un rol mai 
important decît transmisia prin fax. Pînă aturitJi puteţi 
folosi însă calculatorul Dvs. şi ca aparat fax. Cum? Vefi 
afla din articolul prezentat În acest număr. 

Grafică: Şi în acest domeniu se vor realiza progrese 
semnificative. Cel mai important domeniu de utilizare a 
graficii pe calculator va fi În cadrul aplica/jilor multime­
dia. Încă la sfîrşitul acestui an va fi prezentat Windows 
3. 1 care va avea o extensie multimedia. Un "Multimedia­
Postscipt" va rezolva problema diferitelor formate ale 
datelor. Despre multimedia am mai vorbit şi vo.m mai 
reveni. În acest număr vă prezentăm, În articol ul despre 
fonturi, problemele tehnice care pot să apară la tehno­
redactarea pe calculator. Facilităfile grafice sînt esenfia­
le şi în acest caz. 

Software orientat obiect: Aceasta nu înseamnă altce­
va decît că utilizatorii vor fi în măsură să-şi ajusteze 
singuri aplicafiile. Aplicafiile vor deveni scalabile şi vor 
fi livrate sub forma unor biblioteci de obiecte urmÎnd ca 
utilizatorii să-şi definească un mediu de lucru "perso­
nal". Sperăm să deschidem o fereastră spre astfel de 
aplicafii prezentÎndu-vă produsul Turbo Vision al firmei 
Borland şi antamînd un curs de C + +. 

În acest număr facem şi cîteva :ezvăluiri senza/jona­
le - citifi articolul "Cine eşti dumneata Bill Gates, şi ce-ai 
făcut în ultimii 5 ani?", intitulat de fapt: "Factorul 20%". 

Lectură plăcută! 

Romulus Maier 

. . • . ... 
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Ştiri 

Noutăţi pe piaţa produselor software 
LOGIC, în calitate de distribuitor 

în Rom A ma, a fost anunţat că la 
începutul lunii iulie 1991, Borland 
a încheiat un acord p ntru achl­
ziţio r�a orporaţieiAshton Ta­
te. 

Borland va continua să actuali­
zeze şi să dezvolte produsele Pa­
radox Borland şi dBase Ashton 
Tate pentru sistemul de operare 
DOS. Mai mult, Borland va conti­
nua să ofere dBase IV pentru mai 
multe sisteme de  operare, in­
cluzînd UNIX 386, SUN OS, DEC 
V AX VMS şi Macintosh. 

loagele lor DOS. Produsele vor fi 
realizate pe baza noii arhitecturi 
Borland englne, permiţînd inter­
schimbarea transparentă a datelor 
între Paradox, produsele dBASE, 
Btrieve, spreadsheet şi SQL. Da­
ta de punere în vînzare nu a fost 
anunţată. 

De asemenea Borlana 
plănuieşte să asigure susţinerea în 
continuare şi a altor produse 
Ashton Tate şi va dezvălui detalii 
despre acele produse după termi­
narea integrării. 

Definitivarea unirii complete 
între Borland şi Ashton Tate este 
dependentă, pe lingă alte lucruri, 
de acordul acţionarilor fiecărei 
companii şi de obţinerea tuturor 
aprobărilor guvernamentale nece­
sare. Tranzacţia se aşteaptă să fie 
încheiată cel mai tîrziu la sfîrşitul 
acestui an. 

Borland este în curs de elabora­
re a unei tehnologii pentru interpre­
tor şi compilator dBase pentru 
utilizatori DOS, Windows şi pentru 
alte sisteme de operare. 

Produsele Windows vor fi bazate 
pe tehnologia Borland evoluată, 
orientată pe obiecte. Acestea vor fi 
capabile să gest!oneze obiecte 
cum ar fi forme, rapoarte sau ce­
reri. Aceste noi versiuni ale produ­
selor dBASE şi Paradox vor fi 
complet interoperabile cu produ­
sele Borland de vîrf de pe piaţă, 
incluzînd Object Vision şi Borland 
C++. 

O altă noutate, oferită de firma 
LOGIC, este oferta de a achiz�iona 
produsul Borland Turbo Pascal 
Professlonal 5.5 la un preţ de nu­
mal 6495 lei. 

. Noile produse Windows, numite 
"Paradox for Windows• şi 'Object 
dBASE" vor fi compatibile cu omo-

Borland va continua să susţină 
şi să dezvolte produsele Ashton 
Tate lnterbase pentru sistemele 
existente, incluzînd UNIX şi VMS. 

Stelian Florea 
director - LOGIC Sibiu 

l�stant Logic 
Inginerii şi designerii circuitelor integrate îşi pot face 

acum sintezele logice şi pe un PC, (ln curînd pe orice staţie 
de lucru), cu ajutorul noului pachet intitulat 'Instant Logic' 
al firmei Autodesign Inc. Pot fi generate logici pentru 
execuţii logice, tabele de adevăr şi pot fi definite automate 
finite. 

Versiunea 2.0 a produsului "Instant Logic' poate fi rulată 
pe orice calculator compatibil IBM, de tip PC AT/386, cu 
cel puţin 640 KB memorie. Un circuit poate să aibă pînă 
la 300 - 400 de porţi. Versiunile viitoare vor avea incorpo­
rate extensii DOS, uşurînd munca de design considerabil. 

"Instant Logic• este o colecţie de unelte (tools); in­
cluzînd un sintetizator, cu ajutorul căruia se pot utiliza 
listele Orcad, execuţii logice, descrieri de automate finite 
sau tabele de adevăr şi toate acestea pot fi sintetizate 
pentru implementarea porţilor; un utilizator - analizor al 
costului şi timpului necesar pentru design; un simulator 
funcţional; un viewer logic; un program generator de 
biblioteci pentru construcţia simbolurilor grafice necesare 
schemelor lui 'Instant Logic'. 

Elementele primitive (porţile şi bistabilii) pot fi descrise 
cu ajutorul descriptorilor ASCII care specifică ridicările şi 
coborîrile de întîrziere, perimetrul porţilor şi pinii exteriori 
ai circuitului anticipat. Oricum sistemul are o bibliotecă cu 
seturi generice. 

Utilizatorii pot rula 'Instant Logic' pe orice PC AT stan­
dard cu 286 sau 386. Cu un 386 la 20 MHz se compilează 
cu o rată de 100 porţi pe minut. Soft-ul suportă monitoare 
color atît EGA, cît şi VGA. 'Instant Logic' este disponibil 
de un an deja la un preţ de 495$. 

(S.T.) 
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NTT cu display 3D! 
Nippon Telegraph&Telephon Corp. (NTT) a 

construit un nou display color pentru imagini 
tridimensionale fără a utiliza nici o sticlă specială. 
Ecranul color are o dimensiune de 15 inch şi pe 
el se proiectează două imagini - una pentu fie­
care ochi -, care ajung separat şi direct la fiecare 
ochi în parte. Rezultatul (din punct de vedere 
optic) este o singură imagine la care nu mai 
trebuie să te uiţi cu familiarii ochelari de corecţie. 
Se pare că singura dificultate este producerea 
lentilelor (după spusele unui cercetător de la NTT 
Human lnterface Laboratories). NTT combină ce­
le două lentile plate c .Jun adeziv ultraviolet. Noile 
display-uri sînt echipate cu un 'infra red sensor' 
care este capabil să 'duc�• capul utilizatorului în 
timp real. 

(S.T.) 

Un nou harddisk Seagate 
În cursul trimestrului trei/91 firma Seagate va 

lansa pe piaţă STY2400N, un harddisk de 1 1/4" 
pentru interfaţa SCSl-2. 

Capacitatea sa de 2,4 Go va constitui cel mai 
înalt nivel de stocare în acest format. Preţul de 
vînzare va fi de aproximativ 3500$. 

Trebuie menţionat că Seagate dispune de un 
harddisk de 426 Mo SCSl-2 în format 3 1/2". 

(V.M.) 
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Această realizare a firmei Dakota Mi­
crosystems împiedică pierderea de da­
te în cazul întreruperii curentului 
refăcînd starea memoriei la revenirea 
tensiunii. 

Esenţial pentru o sursă neîntrerupti­
bilă este să furnizeze calculatorului cu­
rent continuu un anumit timp. Solutia 
externă nu este cea mai judicioasă 
deoarece este necesară trecerea prin 
două conversii: CNCC şi CC/CA (cu­
rent alternativ/curent continuu şi invers) 
cu un randament foarte bun, ceea ce se 
realizează grâu din punct de vedere 
tehnic. Firma Dakota şi-a imaginat pla­
sarea sursei direct în calculator şi a 
creat cartela Pmyersave 500 ce poate fi 
considerată ca.'o· baterie de 12V/1,2A 
cu reîncăr9.ătqr încorporat-Un regula­
tor transformă' �ceastă tensiune în ieşiri 
+ 5V /20A, + 12V /BA, -5V /SA şi -12V /SA. 
Sistemul este comutat în cazul în care 
detectorul de tensiune constată o 
scădere de la +5V la 4,75V. 

Va1umul redus ocupat de cartelă nu 
permite utilizarea unei· baterii volumi­
noase astfel că Powersave 500 poate 
furniza 200W numai 90 de secunde, 
timp suficient însă. Pentru întreruperile: 
pînă la 2 secunde ea înlocuieşte doar 
sursa de alimentare; între 2 şi 20 de 

Powersave 500 
secunde salvează memoria calculato­
rului. Dacă curentul revine în mai puţin 
de 30 de secunde atunci va restaura 
contextul existent anterior, utilizatorul 
putînd să-şi continue munca. În caz 
contrar va opri calculatorul rămînînd în 
aşteptare şi va putea retace vechea sta­
re la revenirea tensiunii. 

Punerea în funcţiune a cartelei Po­
wersave 500 este ceva mai complicată 
decît în cazul unei surse neîntreruptibile 
externe. În primul rînd este necesar un 
conector liber situat dacă este posibil 
cît mai departe de interfaţa controller­
ului de harddisk din cauza radiaţiilor 
parazite. Grosimea cartelei face impo­
sibilă utilizarea conectorului alăturat. 
Montarea cablurilor nu este prea ele­
gantă deoarece fişele.PS şi P9 ale ali­
mentării trebuie mutate la un capăt al 
cartelei, aceasta aflîndu-se în cele mai 
neaşteptate locuri în calculator. (Este 
vorba despre compatibile). Cel mai 

. supărător lucru este însă instalarea 
soft-ului. Aceasta înseamnă octeţi în 
minus în memoria de lucru, o linie de 
transmisie ocupată permanent (COM1, 
COM2 sau LPT2) şi 32 Ko ocupaţi în 
high-memory pentru BIOS-ul cartelei 
Powersave 500. 

Ştiri 

Refacerea contextului la sfîrşitul unei 
întreruperi de curent este din fericire 
parametrizabilă (manual sau automat). 
Salvarea memoriilor EMS şi video este, 
de asemenea, prevăzută. Restaurarea 
corectă în cazul unor programe care 
lucrează cu intefaţa video într-un mod 
de emulare face necesară recunoaşte­
rea acestora, complicîndu-se apoi cu 
apelul unei proceduri DOS specifice 
acestui mod. 

Un lucru pe care trebuie să încercăm 
să nu-l uităm este prezenţa cartelei în 
calculator. Înainte de oprirea lui este 
necesară apăsarea tastelor ALT-O. Cei 
prea grăbiţi sau cei obişnuiti cu mijloa­
ce de deconectare mai puţin ortodoxe 
vor avea surpriza, la viitoarea punere în 
tensiune, de a-şi regăsi ultima aplicaţie 
la care au lucrat. 

Powersave 500 nu este o alimentare 
suplimentară, de rezervă, ci un dispozi­
tiv care permite utilizatorului recupera­
rea datelor în cazul întreruperii 
curentului. De fapt interfaţa face acelaşi 
lucru ca oricare altă sursă neîntrerupti­
bilă externă oferind în plus şi modul 
automat ceea ce îi oferă un raport bun­
calitate/pret (1050 DM). 

(VM.) 

A doua generaţie de programe antivirus 
Firma californiană "Xtree• a conceput o a doua ge­

neraJie de programe de protecJie Împotriva programe­
lor de sabotaj. Programul de protectie "Virusafe" nu 
recunoaşte doar viruşii cunoscufi ai calculatoarelor, ci 
este capabil să controleze şi potenJialul distructiv al 
unor programe suspecte (posibili viruşi). 

Experţii au din nou păreri diferite. În SUA au fost 
găsite, pînă în prezent, 500 de variante de programe 
de sabotare, în schimb profesorul Klaus Brunnstein a 
numărat de curînd chiar 1 OOO. Zăpăceala intervenită 
în timpul numărării viruşilor nu trebuie să ne mire. În 
funcţie de faptul că variantele unor programe de sa­
botaj cunoscute se încadrează ca viruşi 'inde­
pendenţi" sau se consideră ca "descendenţi" ai 
viruşilor deja apăruţi, numărul acestora variază între 
limite foarte largi. · __ . -�-· 

Programul de devirusare al. firmei californlene 
"Xtree" promite o curăţire meticuloasă. Noua versiune 
a programu� lor de devirusare "Virusafe• ar fi în stare 
să recunoască şi să elimine şi viruşi încă necunoscuţi. 

Cea mai mare problemă a luptei contra viruşilor, 
pînă în prezent, a fost cursa contra timpului. Puhoiul 
de programe antivirus a şchiopătat mereu în urma 
inventivităţii criminale a programatorilor de viruşi şi în 
urma "softurilor degenerate• apărute întîmplător. 
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Noua versiune a programului "Virusafe" nu recu­
noaşte doar toţi viruşii cunoscuţi pînă în prezent ci şi 
noi •variante• ale lor. El nu elimină doar viruşii existenţi, 
ci deţine şi un sistem de verificare pentru software 
suspect, care funcţionează în felul următor: atunci 
cînd "Virusafe" categoriseşte un program, sau părţi ale 
lui, ca fiind •suspecte de viruşi', el generează un direc­
tor temporar cu 'material de joacă". Ulterior software-ul 
suspect va fi implementat în acest director şi "Virusafe" 
urmăreşte ceea ce se întîmplă. 

Dacă datele memorate în directorul de test vor fi 
alt.erate sau modificate, programul va şterge directorul 
de test împreună cu fişierul original din care provine 
programul suspect. Apoi virusul recunoscut va fi intro­
dus automat în lista "programelor de sabotaj unos­
cute'. La următoarea încercare de infiltrare virusul va 
fi şters imediat. 

Programul antivirus al celei de-a doua generatii este 
imun la infectarea proprie cu vre-un virus. El constă 
din 6 segmente, fiecare segment conţinînd secţiuni de 
progr.am reacoperi bile. Dacă la autotestare unul dintre 
cele 6 segmente este depistat ca fiind "virusat", atunci 
această secţiune va fi ştearsă. Programul este în stare 
să se regenereze din elementele de program redun­
dante existente în celelalte secţiuni. 

(l.M.) 
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Ştiri 

Dublaţi capacitatea discului  Winchester ! 
În luna februarie 1 991  firma Stac 

Electronics lanseaz8 pe piaţă un 
produs care se va t ucura de un 
deosebit succes în lunile următoa­
re: STACKER 1 . 1 0. 

Ce este de fapt STACKER ? Ni­
mic altceva decît un produs soft­
ware de compactare a datelor în 
t imp real. 

În esenţă, STACKER este capa­
bil să dubleze capacitatea discului 
Winchester fără probleme deose­
b ite. Este remarcabil faptul că poa­
te fi instalat sub diferite variante 
DOS ca: MS-DOS şi PC-DOS ver­
siuni mai mari decît 3.0, DR-DOS 

5.0, Compaq şi Tandon DOS. 
Recunoaşte partiţiile mai mari 

de 32 MB, se instalează uşor şi nu 
este necesară reformatarea discu­
lui Winchester la instalare. 

Există două modalităţi distincte 
de instalare şi anume: 

- instalare incrementală, în acest 
caz toate datele de pe discul Win­
chester sînt compactate, dar înain­
te de aceasta se elimină toate 
"gap"-urile de pe disc, de aceea 
durata instalării este mai lungă. 

- instalare numai pe zona liberă 
a discului, durata acestui tip de 
instalare fiind mai scurtă. 

Viteza de prelucrare a datelor nu 
este diminuată de operaţi i le de 
compactare/restaurare din RAM, 
dimpotrivă ea poate f i chiar accele-

rată luînd în considerare faptul că 
acum capetele de cit ire/scriere 
pentru aceeaşi cantitate de infor­
maţie vor efectua numai jumătate 
din deplasarea anterior necesară. 

La instalare ST ACKER creează o 
nouă unitate logică, aceasta se 
comportă ca şi cînd utilizatorul ar 
avea la dispoziţie un disc Winches­
ter de capacitate dublă. 

Odată instalat STACKER oferă 
patru noi comenzi specifice şi anu­
me: 
• - SDIR,  furnizează informaţii asu­

pra raportului  de compactare 
pentru fiecare fişier dintr-un sub­
director. 

• - SCHECK, este similar ·cu co­
manda CHKDSK din DOS. 

• - SCREATE, permite crearea de 
noi unităţi logice de capacitate 
dublă. 

• - SREMOVE, anulează o unitate 
logică creată anterior. 
Lansarea în execuţie este asigu­

rată de un "device driver", înscris 
automat la instalare în fişierul CON­
FIG.SYS, care ocupă între 30 KB şi 
50 KB din memoria operativă. Cu 

ajutorul unor programe de gestiu­
ne a memoriei precum QRAM, 
ABOVE D ISK, QEMM 386 etc., se 
poate încărca acest "device driver" 
în memoria extinsă. eliminînd astfel 
şi acest mic neaj_uns referitor la me­
moria operativă. 

Expoziţie 

;rebuie avut în vedere şi faptul 
că datele compactate cu Stacker 
nu mai pot fi citite decît cu ajutorul 
driver-ului specific. Dacă dintr-un 
motiv oarecare vă decideţi să nu 
mai utilizaţi produsul - pentru că, 
de exemplu, nu aveţi memorie ex­
tinsă şi doriţi să utilizaţi un program 
care necesită întreaga memorie, 
nepermiţîndu-vă alocarea a nici 
măcar 30 KB în alte scopuri - atunci 
fişierele compactate nu mai sînt vi­
zibile decît după o decompactare 
cu driver-ul specific Stacker insta­
lat. 

În afara variantei software, firma 
Stac Electronics oferă şi o variantă 
hardware. Aceasta constă dintr-o 
plachetă care conţine un coproce­
sor specializat şi 32 kB memorie 
RAM, ceea ce măreşte şi mai mult 
viteza de lucru, cît şi raportul de 
compactare a datelor. 

Făcînd un mic calcul, vom con­
stata că achiziţionarea acestui pro­
dus este o investiţie rentabilă, chiar 
dacă vom converti numai un disc 
Winchester de 40 MB la 80 MB. 
Preţul unui nou disc Winchester 
împreună cu controller-ul aferent 
depăşeşte preţul ST ACKER-ului. 
Produsul poate fi achiziţionat de la 
firma AbMod, tel. 95-1 563 50 

(Publik Francisc, 
''.bMod, Cluj- apoca) 

Expoziţia organizată de firma OCTOGON COM PUTERS 
SRL din Tîrgu Mureş, în perioada 1 0- 1 2  septembrie, în sala 
de expoziţii a casei de cultură a tineretulu i  Mihai Eminescu, a 
stîrnit interesul general al celor interesaţi de tehnica de calcul. 
Vizitatorii au putut aprecia calitatea echipamentelor prezenta­
te şi a aplicaţiilor realizate cu aceste echipamente Cei intere­
saţi au putut vedea o staţie grafică de lucru pentru proiectare 
asistată de calculator compusă dintr-un sistem 386 cu copro­
cesor matematic Cynx 83087 de 33 M Hz şi echipată cu un 
plotter Hewlett-Packard 7575A. Un alt punct de atracţie 1-a 
constituit demonstrarea posibilităţilor de realizare de sisteme 
de achiziţii de date cu calculatoare DTK Un stand a fost 
destinat prezentării de aplicaţii economice ş1 financiar-conta­
bile realizate de colegi de la alte firme. Posibilităţi le de lucru 
într-o reţea Novell ale unui program de evidenţă a furnizorilor 
şi comenzilor dintr-o întreprindere au fost demonstrate pe un 
stand constituit din opt calculatoare, legate într-o reţea de tip 
Arcnet. P rezentările au fost condimentate cu un set de pro­
grame de demonstraţii grafice, menite să pună în evidenţă 
cal itatea excepţională a calculatoarelor DTK, calculatoare 
foarte apreciate şi în SUA, aşa cum a rezultat şi dintr-o 

anchetă realizată de reputi:ita revistă PC Magazine, în luna 
iunie '90, în rîndul a 1 8.000 de utilizatori americani. Calcula­
toarele DTK au obţinut punctaje ridicate la toate întrebările 
referitoare la fiabilitate şi performanţe. Acesta este unul din 
motivele pentru care firma OCTOGON COMPUTERS SRL a 
hotărît importul acestor echipamente. Reputatele imprimante 
EPSON,  d intre care au fost prezentate cele de uz general 
FX- 1050. una color LQ-2550 şi una rapidă DFX-8000, s-au 
integrat perfect în configuratiile prezentate şi au ilustrat în mod 
convingător dorinţa firmei OCTOGON COMPUTERS SRL de 
a ofen partenerilor echipamente de calitate, în cont1guraţii 
specifice aplicaţi ilor beneficiarului. Pentru echipamentele liv­
rate firma asigură garanţie şi service postgaranţie. OCTO­
GON COMPUTERS SRL asigură partenerilor şi software 
autorizat, fiinrl capabilă să satisfacă necesităţile beneficiarilor, 
conform dorinţelor acestora, începînd cu determinarea nece­
sităţilor partenerilor, procurarea de echipamente, instalare, 
service, proiectare de aplicaţii şi şcolarizare. 

Telefonul firmei este 954/38095. 
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Microsoft. Making it a l l  make 
sense. Deviza unuia dintre cei mai 
mari producători de software nu 
este o vorbă goală. Aproape c:ă nu 
este domeniu al soft-ului destinat 
compatibilelor IBM PC în care să 
n u  existe cel  put in un produs 
purtînd prestigioasa semnătură. O 
succintă (şi desigur, incompletă) 
en u m e rare a acestora va  f i .  
sperăm, ed ificatoare: MS-DOS 
(sistem de  operare) , LAN-Manaoer 
(sistem de operare î1 1 reţea) , Win­
dows (suprafată uti l izator gra­
fică) , M ultiplan, Excel (programe 
de calcul tabelar) , Word, Word for 
Windows (ed itoa re de texte) , 
Works (sistem integrat) , Project, 
Project for Windows (programe de 
administrare proiecte) , Powerpoint 
(program de prezentare grafice) , 
Windows Paintbrush (program de 
pictură şi desen) , MS-Basic, MS­
Fortran, MS-Cobai, MS-C (compi­
latoa re) , W indows SDK 
(programare Windows), SQL Ser­
ver (server de baze de date). Com­
pletăm această enu merare cu  
sublinierea că cele mai multe din­
tre aceste produse se plasează pe 
p r ime le  locur i  în topul prefe ­
rinţelor utilizatorilor de compatibile 
IBM PC (v. nr. 4/91 al revistei "if", 
pag. 4) şi cu menţiunea că pentru 
Word, Excel, Powerpoint şi Works 
există versiuni Apple Macintosh 
care însă nu epuizează gama de 
1 J uduse M icrosoft destinate aces­
tor microcalculatoare. 

Însă orice prezentare a firmei Mi­
crosoft este incompletă in lipsa 
conturării personalităţii aceluia ca­
re îi este fondator, preşedinte, di­
rector executiv, cel mai important 
acţionar şi, probabil, angajatul ca­
re munceşte cel mai mult: Will iam 
H .  Gates. Cel care este supranu­
mit "Bil l ion Dollar Gates" este con­
s iderat în moment ul de  faţă 
persoana cea mai influentă în in­
dust ria calculatoarelor. În acest 
context, personalitatea sa a dat 
naştere unei game foarte largi de 
atitudini, de la admiraţie şi respect 
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81 1 1  Gates 

la suspiciune şi invidie (fenomenul 
este explicabil, dacă nu chiar nor­
mal) . În rîndurile care urmează sînt 
cuprinse cîteva dintre cauzele şi 
dovezile acestei capacităţi de a in� 
fluenţa direcţiile de dezvoltare ale 
industriei calculatoarelor. 

Din cei 60-70 de miliardari din 
S.U.A. 5 aparţin industrie, calcula­
toarelor iar 2 dintre aceştia din 
urmă, Bill Gates şi asociatul său, 
Paul Allen sînt de la !\'1icrosoft (cei­
lalţi trei sînt William Hewlett, David 
Packard şi H.  Ross Perot de la 
EDS). Gates a devenit cel mai tînăr 
miliardar "self-made" din istorie în 
1 986, c'ind M icrosoft a devenit 
companie publică. Avea 30 de ani. 
Astăzi ,  averea sa este estimată la 
2-3 mil iarde dolari , aproape în 
întregime plasată in acţiuni Micro­
soft. Salariul şi celelalte drepturi 
cuvenite funcţiei de director execu­
tiv sînt, prin comparaţie (cu cele 2-3 
miliarde, m• cu salariul dvs, evi-

··· dent), modeste: 207.000$ în 1 989. 
� Puternict pe1 sonalitate a lui Gates 

a fost cont �iralcl în aproape 50 de 
editoriale de revistă în 1 990. Publi­
caţii americane cum sînt :  Compu­
ter  Retail News, Electronic 
Business, Personal Computing şi 
Upside îl plasează cu regularitate 
printre cei mai influenţi factori exe­
cutivi, deseori considerîndu-1 cel 
mai influent. PC Magazine i-a de­
cernat în 1 98 6, deci la numai 30 de 
ani, al său Lifetime Achievement 

Award, lucru ce poate părea sur­
prinzător dacă ne gîndim că pre­
m i i  I e  de  acest gen semn if ică 
aprecierea ş i  recunoaşterea unei 
activităţi de o viaţă. Dacă însă avem 
în vedere remarca unui colabora­
tor al lui Gates din perioada de 
început a industriei calculatoarelor 
personale, potrivit c8reia atunci 
"un an era o viaţă" 1aptul apare 
explicabil . După c . 1 n  expl icabilă 
este (mai mult pentru ei decît pen­
t ru  mul ţ i  d intre no i )  apar i ţ ia , 
prevăzută pentru 1 992, a unei bio­
grafii cuprinzătoare ( 500 pagini) a 
celui care în anul apariţiei va împlini 
3 6  de ani. 

Şi dacă tot am ajuns la biografie, 
să punctăm rapid ascensiunea lui 
William Gates: absolvent al Univer­
s i tăţ i i  Harvard ,  elaborează -
împreuni} cu Paul Allen şi Marty 
Davido1'. .j, l Basic pentru unul din­
tre prir. 11 .. • •e tipuri de calculatoare 
personale, MITS Altair, după care 
se mută „ împreună cu Allen - la 
Albuquerque pentru a continua 
dezvoltarea de software pentru 
M ITS. Revenit acasă la Seattle 
reuşeşte să obţină pentru mica sa 
firmă, Microsoft (aşa se scria a­
tunci) , contractul pentru elabora­
rea sistemului de operare pentru 
PC-urile gigantului IBM, devansînd 
firma Digital Research. Cumpără 
apoi de la Tim Paterson sistemul 
de operare O DOS (Quick-and­
Dirty (?) Operating System) pentru 
50.000$, pe care îl va folosi ca bază 

pentru MS- DOS. 
Acesta a fost începutul. Astăzi 

Microsoft are 5- 6 mii de angajaţi şi 
vînzări al căror volum depăşeşte 
un miliard de dolari anual. Este una 
dintre cele mai profitabile companii 
din industria de calculatoare, dacă 
nu cea mai profitabilă. O rată de 
creştere de 31 % şi un profit de 
22,3% pentru acţionarii M icrosoft 
în ultimii 5 ani sînt numai două din­
tre argumentele care vin în sprijinul 
acestei afirmaţii . 

(continuare în pag. 9) 
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Strategia M icrosoft 

Strategia de viitor a firmei Micro­
soft, la capitolul sisteme de opera­
re (S.O.), ar putea fi rezumată 
astfel : Windows pe toate platfor­
mele hard. Acesta este răspunsul 
celor de la Microsoft la campania 
de promovare a sistemului de ope­
rare 0S/ 2, declanşată de IBM. 

Încă din 19 8 5, IBM şi Microsoft 
îşi făcuseră planuri comune de 
promovare a S.O. OS/ 2, ca urmaş 
al S.O. MS-/PC-00S. După mulţi 
ani de speculaţii, de teste soft şi de 
discuţii se pare că drumurile celor 
doi uria�i se vor despărţi. În ultimul 
timp ei vorbesc mai des unul des­
pre altul, decît unul cu altul. La o 
expoziţie de PC-uri organizată la 
New York, IBM a arătat, mai mult pe 
sub mînă, software care trebuia să 
demonstreze cît de uşor poate pro­
voca Windows căderea sistemului. 
Numele programului, după cum 
afirmă apropiaţii casei, este "Bad 
App". Pe de altă parte, la o întrunire 
cu analişti ai pieţei, la sfîrşitul lunii 
iulie, Microsoft a prezentat progra­
m ul "Terminator', care demons­
trează cît de instabil este OS/ 2. Atît 
Bad App cît şi Terminator au fost 
realizate pentru necesităţi proprii şi 
nu pentru a fi comercializate. A vor­
bi despre un divorţ între cei doi 
parteneri este, totuşi, prea devre­
me. Atît doar că drumurile lor se 
despart. Momentan pot fi reţinute, 
ca fapte, şi respectiv declaraţii de 
intenţie, trei aspecte: mai întîi că nu 
va exista un sistem de operare cu 
nume.le OS/ 2 3. 0 prodµs de Micro­
soft. Locul acestuia va fi luat de 
Windows NT (New Technology). În 
al doilea rînd Windows va fi astfel 
dezvoltat încît să poată fi utilizat pe 
o paletă hard c'it mai largă. În acest 
scop vor exista două linii Windows: 
Windows X.X şi Windows NT (New 
Technology) . ln al treilea rînd, ime­
diat după terminarea lui OS/ 2 2.0, 
IBM şi Microsoft îl vor oferi spre 
vînzare pe căile obişnuite, Micro­
soft prin intermediul OEM, deci al 
producătorilor hard c are au 
cumpărat licenţa, ş i  IBM prin inter-
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mediul canalelor proprii de comer­
_cial iz are .  Strategia Microsoft, 
revăzută, va funcţiona deci abia 
pentru urmaşii lui OS/ 2 2.0. 

Microsoft se vede obligat să-şi 
revizuiască strategia, în privinţa 
sistemelor de operare, ca urmare a 
'impresionantului succes• pe care 
l-a avut Windows 3. 0. Momentan, 
în lume, există cca. 4 milioane de 
instalări Windows 3.0 la cca. 7 0  de 
milioane de PC-uri DOS. 

Windows va fi acceptat ca 
standard. După datele furnizate de 
institutul de prospectare a pieţii 
IOC, în ultimul an, în Germania, au 
fost vîndute 1, 5 milioane PC-uri cu 
procesoare Intel 8 028 6/ 8 038 6 şi 

8 04 8 6  şi cca. 300. OOO de copii Win­
dows. În 1991  se va ajunge la 
6 00.000 de copii Windows. După 

cum afirmă specialiştii, pînă la 
sfîrşitul acestui an pe o cincime din 
PC-uri se va lucra sub Windows. 
IOC apreciază că pînă în 199 5  în 
Germania vor exista 3 milioane de 
instalări Windows pe PC-uri şi că 
Windows va fi utilizat în proporţie 
de 4 0- 50% pe piaţa profesională şi 
neprofesională. Încă din 199 3  8 0% 
din sistemele noi vor fi livrate cu 
Windows. 

Windows va deveni un standard, 
deoarece suprafaţa utilizator gra­
fică va fi acceptată de mulţi pro­
ducători, proiectanţi şi utilizatori. 
Cu toate că la sfîrşitul lui 199 0  Win­
dows 3. O era pe piaţă de abia 8 
luni, suprafaţa utilizator grafică a lui 
utilizată în aplicaţii a adus o cifră de 
afaceri de 4 00 de milioane dolari. 
Aplicaţiile Macintosh au atins o 
cifră de afaceri de 4 6 3 milioane 
dolari. Diferenţa între cifrele de afa­
ceri realizate cu aplicaţii orientate 
caracter şi aplicaţiile grafice este 
încă semnificativă. În cazul livrărilor 
de produse noi balanţa se va încli­
na, însă, în favoarea aplicaţiilor gra­
fice. A ceastă tendinţă este 
sprijinită de uneltele din domeniul 
Enduser -Programming (unelte 
pentru programatorii de aplicaţii), 

cum ar fi de exemplu, Object Vi­
sion, Oracle Card, Toolbook, Ob­
ject Script sau Visual Basic. 

În timp ce Windows şi aplicaţiile 
realizate cu acesta pot da impul­
suri semnificative pieţei, după Mi­
crosoft, OS/ 2 nu a avut nici pînă 
astăzi ecoul aşteptat. La sfîrşitu! lui 
199 0 existau cca. 6 00.000 de in­

stalări OS/ 2. Această situaţie s-ar 
putea schimba odată cu livrarea, la 
sfîrşitul acestui an, a lui OS/ 2 2.0. 
Succesul lui OS/ 2 va depinde de 
calitatea sa şi de respectarea pro­
misiunii de a se putea rula sub el 
fără probleme, şi fără modificări, 
aplicaţiile DOS şi Windows. În 
acest caz n-ar mai fi necesar ca 
Microsoft să aducă pe piaţă apli­
caţii cu PM (Presentation Mana­
ger). Teama că aplicaţiile Windows 
ar putea într-adevăr să ruleze mai 
bine sub OS/ 2, a fost un alt motiv 
care a determinat Microsoft să-şi 
revadă strategia de viitor la capito­
lul sisteme de operare. Dacă ceea 
ce promite IBM se va întîmpla, va fi 
rău pentru piaţa Windows, dar va fi 
bine pentru Windows - API (Appli­
cation Program lnterface) . 

Important este, de asemenea, 
dacă IBM-ului îi va reuşi să cuce­
reas -:;ă proiectanţii de soft pentru 
OS/'t!., pentru a scrie aplicaţii speci­
fice OS/ 2. Deoarece pentru ca 
OS/ 2 să se poziţioneze mai bine 
decît Windows, vor trebui să existe 
suficiente aplicaţii atractive pe 
piaţă. În caz contrar doar avantaje­
le care vor decurge din faptul că 
aplicaţiile Windows vor putea fi ru­
late mai rapid sub 0S/ 2 şi că va fi 
posibil un multitasking real, nu vor 
fi suficiente pentru a determina o 
•masă critică' de utilizatori să lucre­
ze cu OS/ 2. Din aceste motive este 
de înţeles interesul pe care-l are 
Microsoft ca Windows să poată 
concura OS/ 2. 

IBM promovează S.O. 0S/ 2 pe 
piaţă cu toată puterea. În SUA, cine 
schimbă vechiul PC-DOS cu 0S/ 2 
1. 3 nu trebuie să plătească decît 
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99$. Atunci cînd va fi disponibil 
OS/2 2.0, actualizarea va fi făcută 
gratuit. IBM duce o agresivă, dar 
acceptabilă din punctul de vedere 
al utilizatorilor, campanie de preţuri 
pentru a acapara pentru OS/2 o 
parte din sectorul de piaţă deţinut 
de Windows. 

Conflictele de interese dintre 
IBM şi Microsoft, în ceea ce pri­
veşte Windows şi OS/2 nu pot fi 
negate. Dacă situaţia se va schim­
ba după anunţarea noii strategii 
Microsoft, rămîne de văzut, deoa­
rece abia dezvoltarea în continua­
re a S.O. OS/2 2.0 este afectată. Cu 
Windows, sau cu OS/2 2.0 pot fi 
utilizate cca. 90% din aplicaţiile de 
pe PC-uri. Numai pentru restul de 
10% va fi necesar OS/2 sau Win­
dows NT ca sistem de operare 
server, pentru High-End-Multitas­
king, pentru comunicaţii PC-Host 
etc. 

Atît IBM cît şi Microsoft sînt inte­
resate în crearea unui S.O. portabil 
care să fie privit ca o dezvoltare 
tehnologică a lui OS/2 2.0. Acest 
proiect ar putea fi susţinut şi de IBM 
cu toate că pînă acuFn nu s-au 
făcut confirmări oficiale. În această 
direcţie se îndreaptă acordurile 
încheiate între IBM ş, Borland. 
crearea unui sistem de operare 
portabil, inclusiv pentru procesoa­
rele RISC. Cît de mult vor fi afectate 
relaţiile de cooperare de viitor, între 
IBM şi Microsoft, nu se poate şti 
încă. 

Controversat este modul de in­
troducere pe piaţă a S.O. OS/2. 
Microsoft doreşte ca migraţia să se 

Factorul 20% 

(continuare din pag. 7) 

În ceea ce priveşte influenţa fir­
mei, cele peste 60 milioane de cal­
cu I ato_a re pe care rulează 
software Microsoft reprezintă nu­
mai partea vizibilă a acesteia. Cer­
cetări le firmei în domenii le 
multimedia, comunicarea inter­
aplicaţii, interfaţa utilizator pentru 
"creionul electronic" (pen based 
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realizeze via Windows, în timp ce 
IBM ar dori să înlocuiască imediat 
S.O.DOS cu OS/2. O premisă im­
portantă, pentru Microsoft, este ca 
noile produse să rămînă compati­
bile cu cele deja existente pe piaţă, 
pentru a putea fi utilizate în conti­
nu_are produsele instalate. Din 
acest motiv vor exista două linii 
Windows: Windows X.X. şi Win­
dows NT. Windows X.X. este gîndit 
pentru marea majoritate a aplicaţii­
lor PC. Suplimentar va fi disponibil 
Windows cu •extensii.Pen• pentru 
utilizare de Notepads. Se are în 
vedere şi includerea HDîV (High 
Definition TV), controlul şi coman­
da copiatoarelor, fax-urilor, telefoa­
nelor şi a altor mijloace de muncă 
şi organizare din birouri după cum 
a afirmat Bill Gates, la o conferinţă 
de presă în Redmond, USA, la 
sfîrşitul lunii iulie. Este de imaginat 
şi o deschidere spre jocurile video, 
pentru a putea satisface astfel 
întreaga piaţă de bunuri de con­
sum tradiţionale. Deviza Microsoft 
în prezent: Windows everywhere, 
ca sistem scalabil, inclusiv multi- . 
media (integrare de imagini, vorbi­
re şi date). Pen-Technology şi 
orientare obiect, într-o perspectivă 
de timp medie. Baza o vor constitui 
în continuare Windows-APIS 
(Application Program lnterface) . 

Windows NT, dimpotrivă, mi­
zează pe un nou sistem de opera­
re, de aici ş i  denumirea New 
Technology şi va fi un sistem de 
operare High-End (de vîrf) pentru 
servere şi aplicaţii complexe pe 
staţii de lucru. După datele furniza­
te de Microsoft, Windows NT va fi 

computing), standarde CD-ROM, 
dovedesc că Microsoft, ca orice 
firmă care are de apărat o poziţie 
conducătoare, priveşte în per­
spectivă. 

Revenind la pesonalitatea lui 
William Gates, ceea ce ni se pare 
a fi lucrul cel mai important este 
ponderea acestuia în cadrul fir­
mei, apreciată la 20%. Cînd Gates 
este considerat •factorul 20%' nu 
se face referire la volumul acţiuni-

Profil 

scris în C şi va fi astfel portabil şi 
pentru alte platforme hard. Încă din 
acest an vor fi disponibile SDK-uri 
(Software Developement Kits) pen­
tru Windows NT. Pe un produs finit 
se poate conta abia pentru anul 
viitor. 

Windows NT corespunde astfel 
cu ceea ce Microsoft desemnase a 
fi OS/2 3.0 şi care urma să fie unul 
din cele două sisteme de operare 
de promovat în cadrul iniţiativei 
ACE (Advanced Computing En­
vironment). La conferinţa de presă 
de bilanţ a firmei Microsoft, de la 
sfîrşitul lunii iulie, din Redmond, 
SUA, Bill Gates nu a respins cate­
goric posibilitatea portabilităţii şi 
pe alte procesoare RISC, de exem­
plu pe procesoarele SPARC. 

Din cauza conflictului de intere­
se apărut între IBM şi Microsoft se 
pune întrebarea: într-o intreprinde­
re, în viitorul apropiat, trebuie să se 
mizeze pe Windows sau pe OS/2 ? 
Interesant va fi pentru utilizatorii 
care folosesc în prezent OS/2 1.X 
într-o versiune OEM provenită de la 
Microsoft şi care vor dori să treacă 
apoi la Windows NT. Pentru 
aceştia va trebui să existe un pro­
gram de conversie (Migration La­
yer) care să le dea posibilitatea de 
a converti aplicaţiile create cu Pre­
sentation Manager pentru Win­
dows NT. Sarcina lui Migration 
Layer: conversia PM-API în Win­
dows-API. 

(R.M.) 

lor sale, acesta ridicîndu-se, de 
fapt, la 38% ci reprezintă o evalua­
re a importanţei acestuia pentru 
firmă. Înseamnă că din orice se 
face sau se poate face la Micro­
soft, o cincime este sau va fj reali­
zată de un singur om. Ceea ce, 
veţi recunoaşte, este extraordi­
nar! 

(Răzvan Grigorescu, Octogon, 
Tîrgu Mureş ) 
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Puncte de vedere 

Protecţia programelor 

Avem actualmente lipsuri de tot 
felul, nu ne putem plînge! Dar ştim 
bine că resursele sînt nu numai 
materiale, umane şi financiare, ci şi 
informaţionale (neglijate pînă 
acum la noi). Sub acest aspect, 
există la noi un imens vid de legis­
laţie, o mare lacună în cultura juri­
dică. Între domeniile aflate în 
umbră,  este şi protecţia intelec­
tuală. Ceva interesant s-a dicutat 
pe această temă la REP '90 (Ediţia 
a XI-a), 7- 9 sept. la Snagov. Fiind 
vorba de consemnări de discuţii, 
textul este în mod inerent incom­
plet. 

S-a vorbit desigur despre etapa 
actuală: Cel mai mare pericol este 
provizoratul. Se ştie că provizoratul 
tinde să devină definitiv (starea de 
provizorat este cea mai sigură). 
Riscul cel mai mare este să prelun­
gim prea mult această tranziţie ... 
Despre tranziţia plan-piaţă : Feno­
menul este greşit înţeles, dacă pri­
mu I pas se referă la micul 
întreprinzător. Dacă se începe cu 
această atomizare, risipire, disper• 
sare a forţelor, necuplată cu o de­
monopolizare a proprietăţii de stat, 
înseamnă că ne reîntoarcem la pe­
rioada de dinainte de '40. Fără o 
piaţă liberă, nu poate fi vorba de o 
libertate reală, nici în economie şi 
nici în general. .. 

În condiţiile trecerii de la plan la 
piaţa liberă, creşte rolul mijloacelor 
de protecţie intelectuală şi, con­
cret, de protecţie industr ială. 
Schimbarea de concepţie la nivel 
general implică şi o schimbare în 
legislaţie. Există preocupări, îngri­
jorări. Legislaţia este în curs de re­
vizuire, s- a făcut un proiect de lege 
a invenţiilor. A fost publicat, dar 
ecourile au fost foarte slabe. 

În 1985, pe . plan mondial, s-a 
încercat introducerea unui sistem 
de protecţie pentru plachete şi cir­
cuite integrate. Cei mari, SUA, Ja­
ponia au realizat legislaţia, cei mici 
au vrut să scape, au subminat, au 
boicotat proiectul. Americanii le­
au dat ultimatum: altfel nu le mai 
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vînd cipuri. În '87- 88 toţi din CEE 
au trebuit sa accepte protecţia, să 
adopte legi naţionale, dar fiecare 
cum vroia. În 1988 s-a simţit nevoia 
unui sistem unificat de protecţie. În 
1989 (26 mai, la Washington) s-a 
semnat Tratatul internaţional asu­
pra protecţiei industriale asupra CI. 
ln consecinţă, a fost trimis spre 
consultare şi la noi în ţară un 
proiect de lege. De la OSIM s-a 
ocupat de această problemă V. 
Erhan, dar se pare că cei interesaţi 
n-au luat la cunoştinţă. 
• - Din 1 00 de invenţii, 5- 6 sînt 

foarte valoroase, ar putea să ne 
scoată din substanţa aia în care 
eram ... Dar inventatorii s-au lovit 
de ... , aşa cum s-a spus, invidia 
aceea perversă, nici măcar con­
ducerea proprie nu i-a sprijinit. 
Din cauza necinstei. 

• - Ai un produs brevetat - cine te 
împiedică să-l faci şi să-l dai la 
export? În momentul de faţă, cine 
verifică dacă nu foloseşte altul 
brevetul tău? Legea actuală este 
făcută pentru economia socia­
listă, deci cedezi titlul întreprinde­
rii, poate fi folosit de toţi. Nu-i 
avantajos şi nici stimulativ: între­
prinderea titulară plăteşte taxe, 
n-are nici un avantaj. Dacă titlul 
a r  fi personal, respectivul ar 
urmări aplicarea ... 

- În nici un fel ! Legislaţia actuală 
din ţară NU poate asigura protec­
ţia programelor. Nu se poate aplica 
legislaţia privind protecţia invenţii­
lor. Pe plan mondial, cei mari 
încearcă să forţeze protecţia pro­
duselor de informatică. 

Literatura privitoare la breveta­
bilitate afirmă: NU se poate. Softul 
nu constituie o solutie tehnică în 
acceptiunea brevetabilităf1i. O so­
luţie tehnică brevetabilă se referă 
la aspecte concrete ale tehnicii, iar 
în programare se lucrează cu ab­
stractizări. Sînt brevetabile soluţiile 
tehnice concrete, palpabile fizic. În 
general nu sînt brevetabile noile 

aplicaţii, ci revrendicarea lor. 
De altfel, invenţiile pionier sînt 

foarte rare, mult mai frecvenţi sînt 
paşii tehnici de perfecţionare. Re­
mediile, ameliorarea unei soluţii 
cunoscute. De aceea, în revendi­
care se descriu părţile cunoscute 
("prior art") + elementele noi; de 
exemplu pertecţio:iarea unei sche­
me bloc. 

O nouă aplicaţie pent ru o 
schemă bloc cunoscută NU se 
brevetează: să presupunem că 
avînd un calculator pentru jucat 
şah, iau Epromul, îl reprogramez şi 
îl folosesc pentru ghidat rachete ... 
nu pot să protejez noua aplicaţie! 

La soft, nu există o nouă soluţie 

Protectia programelor 
de calculator 

Şi aici, americanii au impus pro­
tecţia. Nu există încă un tratat inter­
n aţi o nai ,  dar avem exemple 
concrete. Cehoslovacia, pentru a 
obţine clauza naţiunii celei mai fa­
vorizate, era condiţionată (între 
multe altele) şi de rezolvarea pro­
tecţiei programelor de calculator 
prin legea drepturilor de autor. 

• tehnică concretă, există doar o 
nouă utilizare, care s-ar putea bre­
veta dacă duce la efecte deosebite 
pentru societate, dacă se fac chel­
tuieli foarte mari pentru programa­
re. Dar utilizatorii nu vor, 
obstrucţionează. 

La OSIM, de problema aceasta 
se ocupa Dan Şova şi Doina Mani­
catide. 

Există posibilitatea protecţiei 
prin drepturi de autor. Primele de­
cizii ale tribunalelor NU s-au referit 
la programele propriu-zise, ci la 
calculatoare şi programe. De 
exemplu: avem un desen tehnic, îl 
putem considera o 'operă de artă", 
la fel o melodie, un film de desene 
animate ... 

Au fost programe brevetate, 
- Cum se poate face protectia adică li se conferea recunoaşterea 

produselor software? priorităţii internaţionale. 
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În 1990, ţara noastră a fost (?) la 
Geneva pentru protecţia pe baza 
drepturilor de autor. În CAER au 
fost discuţii, orientate spre cum să 
NU se adopte. 

Sînt protejate programele care 
reflectă un proces tehnologic, deci 
în care se regăsesc paşii de proces 
respectivi - se poate considera că 
se descrie o metodă. Din tot pro­
gramul, elementul de protecţie es­
te revendicarea, dacă nu descrii 
programul în întregime, cu toţi cei 
1 0.000 de paşi pe care-i are, 
înseamnă că nu este protejat. 

Această situaţie nu-i acceptată 
nicăieri în lume. Din '85 s-au făcut 
presupuneri (?), modificări în legis­
laţia privind drepturile de autor: Ja­
ponia, RFG. Concret, nu s-a 
realizat mare lucru, cu excepţia le­
gii japoneze, care cere precizări 
amănunţite privind programul. So­
licitantul trebuie să depună o cere­
re şi programul este înscris într-un 
registru în care sînt înregistrate 
drepturile de autor. 

În privinţa drepturilor de autor, 
exista două concepţii principale: 
• a) cea continentală: acordul 

semnat la Berna în 1 890 prevede 
protecţia operelor literare, artisti­
ce şi ştiinţifice fără înregistrare. 
Durata = viaţa autorului + 50 de 
ani pentru moştenitori. Este limi­
tată în timp şi spaţiu. Timp: 15 ani 
la noi, în alte ţări 8, 1 2  sau 20 de 
ani. Este în studiu reglementarea 
armonizări i  legislaţiei - să se 
standardizeze la 20 de ani (sîrbii 
aveau 8 ani). Dupa această pe­
rioadă, operele intră în patrimo­
niul public, se pot consulta şi 
folosi gratuit .  Sînt în studiu 
următoarele aspecte: 

» - cum se face înscrierea: 
» - ce aplicaţii foloseşte(?) ; 
» - cum se justifică. 

Bush a acordat clauza Cehoslo­
vaciei, dec, au acceptat protecţia 
programelor! 

În consecinţă, concepţia conti­
nentală prevede nu înregistrarea, 
ci recunoaşterea drepturilor de au­
tor pentru o operă, din momentul 
în care a fost realizată. 
• b) cea engleză, cu Copyright. Es-

te o noţiune puţin dt.:0' .r 
înseamnă recunoaşterea auto-
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mată a oricăror realizări, dacă o 
realizare nu a fost înregistrată, nu 
este recunoscută. Trebuie să se 
facă înregistrarea în toate ţările 
în care se doreşte ca opera să fie 
protejată. Deci, dacă un program 
n-a fost înregistrat în ţară la noi, 
nu este protejat. 
- Noi vrem să facem programe şi 

să le protejăm, dar le facem uti­
lizînd un soft de bază. Oe unde-l 
avem? Nu este şi el protejat? 

În '85 s-a început lucrul la pro­
tecţia circuitelor integrate, în '87, 
sub presiunea americanilor şi japo­
nezilor, au fost adoptate 7 legi • 
naţionale în Europa de West. În '89 
a fost semnat Tratatul de protecţie 
pentru circuitele integrate. A fost 
semnat şi de ţara noastră, astfel că 
de acum înainte utilizarea unui cir­
cuit integrat copiat într-un aparat 
(de larg consum, tehnică de calcul, 
etc) poate crea grave probleme 
dacă aparatul, chiar brevetat, ajun­
ge în West. 

Clauze privind înregistrarea cir­
cuitelor integrate: nu mai tîrziu de 
2 ani de la utilizarea lui comercială. 
Se brevetează arhitectura, structu­
ra, măştile. N-are nimeni dreptul să 
zică: PN-am ştiut!" 

Situaţia este similară şi pentru 
soft. Trebuie stabilit clar UNDE, ci­

e păstrează, care-s condiţiile de 
păstrare. 

Se fac excepţii: 
» - în scop de cercetare se poate 

analiza o lucrare, pentru ca să 
nu se cadă din întîmplare peste 
aceeaşi idee: 

» - pentru învăţămînt. 

Trebuie să cunoaştem 
toate portiţele! 

Trebuie să existe o societate 
pentru protectia drepturilor res­
pective, aşa cum sînt Uniunea 
Scriitorilor sau Uniunea Compozi­
torilor, să aibă un birou care să se 
ocupe de verificarea respectării 
drepturilor de autor. 

Deci, după adoptarea legislaţiei 
respective, va trebui stabilit un ca­
dru executiv corespunzăor, o 
Poli ie de Soft! 

Puncte de vedere 

De exemplu, pentru muzică: 
compozitorii au un salariat care as­
cultă toate posturile de radio, no­
tează că "bucata X a lu i  
Cacoveanu a fost cîntată ieri 25" pe 
postul Bucureşti III", le percepe ta­
xe le corespunzătoare, iar la 
sfîrşitul anului î i  spune lui Cacovea­
nu că are de luat drepturi de autor 
de 28.000 lei, din care se scade 
taxa de urmărire de 10%. 

Aşadar, trebuie ceva similar şi 
pentru programe. Depozitar: ceva 
gen S NP. A depozita legal  
înseamnă să ţii sigilat, răs·punde­
rea este foarte mare, este o pro­
blemă de încălcare a unor drepturi. 
Cum se aduce la cunoştinţă unu, 
potenţial beneficiar? Trebuie spus 
că programul respectiv a fost înre­
gistrat, la ce poate fi folosit... tre­
buie făcută publicitate, reclamă (să 
se sublinieze avantajele: viteză, 
precizie, economie de memorie) 
pentru ca beneficiarul să cumpere 
sau să închirieze programul. 

Sînt tot felul de proble e 

» - biblioteca are drept de copie­
re? 

» - folosim un limbaj de programa­
re. În Japonia, acestea sînt ex­
cluse de la protecţie! 

» - cum se poate verifica folosirea 
ilegală a unui pr.ogram? 

» - intră şi mediile de programare 
în această categorie? Dacă fac 
o aplicaţie în Data Base şi vreau 
s-o vînd. Trebuie să vînd şi 
dBase-ul beneficiarului? Tre­
buie să-i spun cumpărătorului 
sub ce mediu a fost elaborată 
aplicaţia? 

» - daca vreau să export în West 
un program făcut cu DataBase 
IV, care-i furat, intru în puşcărie? 
Nu, utilizatorul trebuie să-l cum­
pere? 
Nu sîntem rioi cei mai man hoţi. 

Măcar să fi fost, am fi acum precum 
Hong-Kong-ul sau Coreea de Sud! 
Mai este în vigoare decretul drn '63, 
pe care nu-l respectă nime i, nu 
ţine cont de legislaţia internaţio­
nală ... 

(Cristian Ma/ide, /CCE) 
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Vă prezentăm 

L40 SX - una d intre cele mai frumoase 
surprize ale fi rmei IBM 

După numeroase tentative ne­
reuşite; Big 8/ue a apărut cu un nou 
model, un laptop autonom care 
confirmă revenirea numărului unu 
pe piafa explozivă a calculatoare/or 
portabile. 

În 1 990 s-au vîndut doar 1 0.000 de 
laptop-uri autonome avînd la bază mi­
croprocesorul 80386SX, astfel că apa­
riţ ia l u i  L405X, c u  funcţ ional ităţ i  
standard, pe care concurenţii le oferă 
opţional, va declanşa o luptă acerbă 
între producători. 

L40 dispune de un microprocesor 
80386SX cu frecventa de ceas de 20 
MHz. În versiunea de bază el cantine un 
modem/fax al firmei Corn 1 livrat într-un 
Kit complet hard-soft. El permite tran­
sferul de fişiere la viteza de 2400 bds 
(V23, V21 , V22 şi V22 bis) . 

P rotocoalele MNY şi S de corectare 
a erorilor şi de compresie a datelor sînt 
. integrate, de asemenea un modul V27 
ter/29 care permite accesul la  Fax 
Groupe III . Light Manager al lui Corn 1 
funcţionează sub MS DOS şi poate de­
veni în acest caz rezident. Suportă de 

asemenea "en tâche de fond" emisia în 
timpul recepţiei fax. Telecopiile pot fi 
transmise imediat după prelucrarea cu 
procesorul de texte Evolution (IBM}. 
Memoria internă este de 2 Mo (80 ns) 
extensibilă prin două slot-uri pînă la 1 8  
Mo. 

Afişarea este făcută pe un ecran LCD 
STN de 1 0", spre deosebire de celelalte 
portabile care au doar 8" sau 9" Ea 
permite modul VGA cu 32 niveluri de 
gri. Ca la toate ecranele LCD pasive 
este imposibilă evitarea efectului "fan­
tomă" în timpul deplasării cursorului. 
IBM a găsit însă un subterfugiu: imagi­
nea pointerului se estompează în tim­
pul mişcării , această funcţiune fi ind 
parametrizabilă. 

Harddisk-ul de 2 1 /2' al firmei Co­
nner Peripherals are o capacitate de 60 
Mo cu timpul de acces de 1 9  ms. Lec­
torul de dischete este de 3 1/2" 1 ,44 Mo. 
Probabil lectorul de 2,88 Mo care este 
aşteptat şi care va funcţiona sub DOS 
5.0, va fi opţ1c., ...: in vi itoarea configu­
raţie. 

Referitor la tastatură, IBM nu a ac­
ceptat nici un compromis privind talia 

K,•" 
/Vi . : ·: Tabel comparativ (Laptop 386SX �· 20 MHz) 

AST COMPAQ DELL GRIO IBM TOSHIBA 
Model Premium STL 386 320N 1 550SX L40SX T3200SX 

Exec S/20 
Memorie standard 2 Mo 2 Mo 1 Mo 2 Mo 2 Mo 1 Mo 
Memorie maximă 8 Mo 10 Mo 5 Mo 8 Mo 1 8  Mo 1 3  Mo 
Harddisk 60 Mo 60 Mo 40/60 Mo 60/120 Mo 60 Mo 1 20 Mo 
Lector de dischete da da da da da da 
3.5' (1 .44 Mo) 
Ecran LCD 32n* LCD 1 6n LCD 1 6n LCD 32n LCD 32n plasmă 
Port video VGA da da da da da da 
Port serial 1 1 1 2 1 (2 opţ.) 2 
Port paralel 1 1 1 1 1 1 
Port mouse da da da nu da nu 
Modem intern nu nu nu nu da nu 
Tastatură numerică opţional opţional opţional opţional da opţional 
separ'ată -
Carcasă de extensie nu. da (opJ.) nu da (opJ.) da (opJ.) nu 
Autonomie 3 h  3 h  4 h  3 h  3 h  3 h 30' 
Greutate 3 , g  3.4 kg 2.9 kg 5.4 kg 3.5 kg 1 .9 kg 
Preţ 4050$ 7000$ 3250$ 8100$ 6000$ 601 5$ 

(* nuanţe) 
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tastelor şi amplasarea lor. Doar tastele 
de deplasare a cursorului au fost muta­
te puţin mai la stînga. Tastatura nume­
rică separată este furnizată în standard 
ceea ce constituie o premieră în dome­
niul portabilelor. Ea se poate conecta la 
portul rezervat mouse-ului. Aceasta nu 
înseamnă că utilizatorii sub Windows 
nu îl pot folosi, deoarece acesta se 
poate conecta într-o priză existentă în 
spatele modulului ce conţine tasstatura 
numerică. De asemenea există: o ieşire 
paralelă, una serială şi una pentru un  
ecran VGA extern. Utilizatorii pot alege 
două carcase pentru plăci externe con­
form standardelor ISA şi MCA. 

Originală este existenţa pe panoul 
frontal a unor diode LCD care pot indica 
permanent: starea de încărcare a bate­
riei, accesul la harddisk şi la lectorul de 
dischete, lucrul cu modemul, funcţio­
narea difuzorului incorporat, starea de 
defilare a ecranului, modul pauză şi 
modul de lucru cu t;:istele numerice şi 
majuscule Există dea:. 'lenea o diodă 
de alarm� · ,  cazul depă:;,1, 1 1  temperaturii 
sau umidita; La nivelul acestor diode 
este un comutato1 care permite gestio­
narea energiei Viteza variază, în mod 
automat, în funcţie de încărcarea siste­
mului (5, 1 0  sau 20 MHz) . Acest mod 
permite reducerea cantităţii de energie 
utilizată prelungind astfel viaţa bateriei. 

L40SX dispune de o baterie N iCd 
care în mod normal (la 20 M Hz) poate 
funcţiona trei ore; cu ajutorul sistemului 
de gestionare a energiei durata de 
funcţionare poate ajunge la opt ore. În 
timpul înlocuirii acumulatorului o bate­
ne tampon furnizează energia necesară 
calculatorului. 

În sfîrşit, trebuie să menţionăm că 
portabilul este livrat fără nici un sistem 
de operare, astfel că utilizatorii pot face 
o alegere între DOS şi OS/2. Ce se mai 
poate aştepta în anul viitor de la IBM? 
Probabil un frate sau un văr sau de ce 
nu un notebook? 

(Voicu Manole) 
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Ca alternativă la teleco­
piaror ca echipament se­
parat, PC-ul - dotat cu 
hard şi soft cores­
punzător - cîştigă din ce 
în ce mai mult teren ca 
emiJător şi receptor de te-
1 ec opi i. "if" vă prezintă 
avantajele şi dezavantaje­
le cartelelor fax. 

!1·. 

l r 1  µr uLur 1 l .  î r 1 G<.:r 1 1 1  
nia sînt instalate pe te 
700.000 de telecopiatoa­
re ;  se aşteaptă ca la 
sfîrşitul acestu· an să se 
depăşească numărul de 
1 . 000.000. În lume. la 
începutu� anului 1992 vor 
fi instalate peste 
1 2.000.000 telefaxuri. La 
noi, extrapolînd numărul 
de faxuri instalate în ju­
deţul Mureş - 100 - se 
poate aproxima la 6.000 
numărul de telefaxuri ins­
talate în ţară. 
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PC sau telefax? 
- Cartele fax -

Avantajele faxului faţă 
de corespondenţa 
obişnuită sînt evidente. 
Teletaxul nu este numai 
una din cele mai rapide 
variante de a trimite texte, 
grafice, fotografii, scriso­
ri, etc. oriunde în lume 
(teoretic), ci, deseori, o 
variantă chiar mai ieftină 

uec.; 1 t  c.;u responde r  ţa 
obişnuită. O scrisoare 
către un partener de afa­
ceri din acelaşi oraş ajun­
ge prin fax în numa, 
cîteva minute şi cos ă, cu 
aproximaţie, 1 leu. Cu 
poşta normală, ar ajunge 
(cel devreme) a doua zi şi 
ar costa 4 lei. 

Pentru a fi transmis ca 
fax, originalul este "citit" 
(scannat) de teleeopia­
tor, transpus într-un for­
mat propriu ş1 apoi trimis 
pe l inia telefonică. La 

celălalt capăt al liniei, 
echipamentul receptor 
t ransformă informaţiile 
sosite într-o copie a pagi­
nii originale, pe care apoi 
o t ipăreşte la o impri­
mantă. Astfel, fiecare par­
ticipant primeşte o copie 
fidelă a originalului. De ai­
ci şi numele: "fax• provine 

de la •facsimil", ter­
men folosit mai ales 
în industria tipogra­
R'că (cf. DEX: •repro­
ducere exactă a 
unui text ,  a unei 
semnături, a unui 
desen sau a unei 
picturi cu ajutorul fo­
tografierii, al fototi­
pi e 1 ,  prin copiere 
manuală etc.") 

Pentru ca teleco­
piatoarele din toate 
ţările să se poată 
în elege între ele, în 
anii '70 s-a făcut nor­
marea pe plan mon­
dial a serviciilor 
elefax. Echipamen-

tele au fost împărţite 
în 4 grupe (vezi ca­
"eta). 

Comunicaţii 

Pe cît de convingătoa­
re sînt avantajele teleta­
xului - pentru utilizatorul 
unui C, transmisia prin 
teletax înseamnă un pro­
cedeu mai degrabă ane­
voia . Înainte de a putea 
rimite o comunicare prin 

fax, e t ebuie să existe 
pe hîrtie, deci trebuie întîi 
tipărită (imprimată). Apoi 
hîrtia trebuie dusă la tele­
copiator - de regulă, în alt 
birou sau chiar în altă 
clădire. De-abia după ce 
imprimatul a fost introdus 
în telecopiator şi s-a for­
ma numărul corect al 
dest inatarului, înce·pe 
transmisia propriu-zisă. 

Aceste dificultăţi pot fi 
evitate (aproape) fără 
probleme, folosind tele­
copierea prin intermediul 
PC-ului. Pentru a trans­
fer nn un PC într-un tele­
tax, este nevoie doar de 
o cartelă fax cores­
punzătoare, softul afe­
rent şi - desigur - o linie 
teleforncă la care să se 
facă conexiunea. Desi­
gur, este nevoie - teoretic 

�i rtr> r,robm0îl pocştci . 
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Comunicaţii 

Ce spune poşta 

La noi, cartelele fax încă nu au 
ajuns să fie cunoscute de minis­
terul sau forul de resort. Sau, cel 
puţin,  nu şi-a făcut în nici un fel 
publică ştiinţa. 

În prezent, sînt autorizate tele­
copiatoare standard (l ista am 
publ icat-o pe coperta 3 a 
numărului 6 din 'if') şi modemuri 
standard (lista poate fi consultată 
în "if' nr. 7). Desigur, aceste liste 
se actualizează în permanenţă; 
amănunte la zi ar trebui să poată 
dea oricare poştă judeţeană (filia­
la RomPres Telecom) sau, res­
pectiv, Ministerul Comunicaţiilor, 
Direct ia Generală de Regle­
mentăr i ,  Bucureşti (această 
adresă pe un plic este suficientă 
ca să ajungă la destinaţie). 

Taxa de instalare - dacă pos­
tul telefonic există - este de 1 OOO 
lei pentru un telecopiator şi de 
1800 lei pentru un modem (2200 
dacă e vorba de o institutie). Abo­
n amentu I l unar este de 200 
lei/lună pentru un telecopiator, 
respectiv de 800 lei/lună pentru 
un modem. 

În afară de abonament, se mai 
plătesc, desigur, şi impulsuri le 
consumate - la tariful obişnuit, 60 
bani/impuls (toate valorile aminti­
te sînt orientative - ele au fost 
adevărate pe data de 11 septem­
brie 1991, ora 12. Pentru valorile 
momentului , vă rugăm să vă 
a dresati poştei locale, dacă 
sînteti interesat). 

Vis-a-vis de cartelele fax, car­
telele modem, cartelele faxmo­
dem şi alte astfel de bîzdîcuri, 
poşta noastră pare a avea poziţia 
tipică a ardeleanului fată cu gira­
fa. A obţine o autorizaţie pentru 
aşa ceva este în mod cert - încă, 
şi, sperăm, nu pentru mult timp -

. mult mai greu decît a pune în 
I lucru respectivul bîzdîc. Cum '.i,_l,_ încă şi amenzile sînt neclare, nu 

rămîne de făcut decît calculul ti-

u���=-�

t

;=� 
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Odată cu instalarea cartelei fax 
în PC, problemele mai sus amintite 
dispar: texte sau grafice pot fi con­
cepute şi transmise direct din PC, 
fără să fie necesară imprimarea 
prealabilă a documentului ce ur­
mează a fi transmis. Importante şi 
interesante sînt posibilităţile noi pe 
care le deschide un PC cu cartelă 
fax. Cînd un PC recepţionează un 
fax, atunci acesta e disponibil într­
un format grafic propriu. Cu un soft 
adecvat - cel puţin teoretic - un fax 
ce cantine numai text ar putea fi 
convertit în fişier ASCII şi folosit în 
procesorul de texte cu care se lu­
crează în mod curent. Deaseme­
nea, graficele ar putea fi convertite 
în diverse formate pentru a fi înglo­
b?te apoi în documentele proprii. 
Trebuie spus însă că la cartelele 
fax, spre deosebire de modemuri, 
nu există încă un set de comenzi 
•standard' (chiar dacă e pe cale să 
'se nască' unul - ultimele produse 
încep să se alinieze la interfaţa 
CAS). Astfel încît fiecare cartelă fax 
trebuie să fie adresată cu un soft 
specific. De aceea, înainte de a 
cumpăra o cartelă fax, se reco­
mandă să se facă o informare-do­
cumentare cît mai detaliată relativ la 
posibilitătile pe care softul aferent 
le oferă. 

Pe lingă diverse conversii, carte­
lele fax mai oferă şi alte facilităţi, 
întîlnite altfel numai la telefaxurile 
foarte scumpe. Astfel de exemplu 
comunicările ce nu sînt foarte ur­
gente pot fi timise seara, după ora 
18, cînd tarifele telefonice sînt mai 
convenabile - chiar dacă ele sînt 
pregătite dimineaţa, î n  t impul 
funcţionării normale a birourilor. 

Tot atît de simplă este transmi­
sia unor circulare: textul este 'pre­
dat' cartelei fax o singură dată; 
c!Ceasta îl expediază apoi tuturor 
destinatarilor. Selecţia fiecărui abo­
nat - necesară la telecopiatoarele 
uzuale - este superfluă, fiind preluat 
de soft. 

Un avantaj clar al PC-faxurilor 
este calitatea mai bună a transmi­
siei. Căci dacă la un echipament fax 
obişnuit, în mod necesar, prin scan­
nare, apare o pierdere de calitate, 
cartela fax converteşte datele în for­
mat fax în mod optim. Dispare şi 

necesitatea imprimării prealabile a 
documentului - altă etapă care are 
ca efect o diminuare a calitătii ima­
ginii de transmis. Astfel, pierderile 
de informaţie prin teletransmisie 
sînt reduse la un minim. 

Şi faptul că folosind cartelele fax 
se poate lucra fără hîrtie - sau, cel 
puţin, fără hîrtia specială, scumpă 
şi poluantă, cu care lucrează tele­
copiatoarele obişnuite - constituie 
un avantaj important al cartelelor 
fax. 

Suplimentar, multe cartele fax 
oferă prin softul aferent o carte de 
telefon a tuturor abonatilor la servi­
ciile fax. Astfel că se evită şi căuta­
rea şi formarea manuală - uneori, 
incomodă - a numărului de telefon 
a destinatarului. 

Adevărata lor putere, cartelele 
fax şi-o demonstrează însă de-abia 
într-o re;ea, în care există un fax­
server. ln reţea, fiecare calculator 
conectat poate emite sau recepţio­
na comunicări prin fax. Dispeceri­
zarea î n  t imp a t ransm'si i lor  
individuale este preluată de soft. 
Suplimentar, în felul acesta, o co­
municare importantă este primită 
într-adevăr imediat după recepţia 
ei. Toate telefaxurile sosite sînt sto­
cate pe server şi nu mai încarcă 
spaţiul disc existent pe calculatorul 
post de lucru. Ele pot fi arhivate 
centralizat, permiţînd o regăsire ul­
terioară lesnicioasă. 

Unde-i multă lumină, mai apar şi 
umbre. În cazul cartelelor fax, •um­
bra• face ca telecopiatoarele 
'obişnuite' să nu f ie 'scoase• de pe 
piată sau în mod serios concurate: 
cartelele fax rămîn mai degrabă o 
completare. Căci, în rutina zilnică a 
oricărui birou apar o multitudine de 
documente care vor trebui să fie 
transmise ca faxuri obişnuite şi pe 
viitor - să amintim numai banalele 
semnături. Pentru a putea fi trans­
mise prin intermediul PC-ului, aces­
te documente ar trebui scannate în 
prealabil. În acest caz, un teleco­
piator normal este, evident, mai co­
mod. Mai ales că nici combinatia 
cartelă fax + scanner nu este o 
alternativă pentru telecopiatoarele 
oferite la preţuri din ce în ce mai 
mici. Mai interesante - şi din ce în 
ce mai răspîndite - sînt soluţiile care 
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Comunicaţii 

Listă de verificare 
folosesc combinaţia cartelă fax + 
telecopiator obişnuit, acesta din 
urmă preluînd şi funcţia de scanner 
pentru PC, cînd este nevoie. 

Cartelele fax mai au şi alte slăbi­
ciuni. Cine vrea să poată fi găsit la 
orice oră, trebuie să aibă PC-ul por­
nit şi pregătit 24 de ore din 24. În 
plus, desigur, softul pentru contro­
lul cartelei fax ocupă loc în memo­
ria principală. Muiji utilizatori vor fi 
semnificativ incomodaţi de lipsa 
celor 1 00-200 kocteţi pe care îi re­
vendică, tipic, softul aferent unei 
cartele fax. 

Dacă vă tentează achiz�iona­
rea unei cartele fax, poate că e util 
să treceţi în revistă, punct cu 
punct, relaţia între ceea ce se 
oferă şi necesarul dumnea­
voastră, relativ la: 

- posibilităţile de editare (text, gra­
fică) 

- posibilităţile de înglobare în/ in­
terfaţare cu aplicaţii deja exis­
tente 

- inteligenţă proprie (procesor, 
RAM, etc.) - autorizarea de funcţionare din 

partea poştei - transferul de fişiere 
- suprafaţa utilizator - posibilităţile de a lucra cu mai 
- viteza de transmisie multe linii telefonice deodată 
- posibilităţile de conversie (PC - necesarul de memorie princi­

pală Fax) 

Cartela fax poate fi considerată 
ca alternativă pentru un telecopia­
tor obişnuit numai în anumite cazu­
ri, bine determinate şi destul de 
rare. Ca o suplimentare judicioasă 
însă; ea şi-a cîştigat de pe acum un 
loc în PC - nu înlocuind telecopia­
torul •standard•, ci oferind o sumă 
de servicii şi comodităţi suplimen­
tare în avantajul utilizatorului de 
PC. 

- imprimantele cu care poate lu­
cra (tip, set de caractere, fon­
turQ 

- raportul pretf performanţă 
- posibilităţile de utilizare a unui 

telecQpiator autonom ca scan­
ner şi/sau imprimantă - posibilitatea de lucru în reţea 

(sisteme de operare, număr 
utilizaton) 

- posibilităţile de emisie la anumi­
te ore, programate 

- carte de telefoan� şi adrese · - posibilităţile de emisie a circula­
relor - repetarea automată a apelului 

- mixajul de texte, grafice şi ima- - funcţionarea în background 
gini - jurnal de emisie/recepţie 

- utilitare de scannare 

ing. Fettich Iosif 

Ce facilităţi trebuie să ofere softul aferent unei cartele fax? 
Cu cit e mai simplă suprafaţa utilizator, cu atît mai 

bine. Transmisia prin telecopiere fiind în genere foar-: 
te simplă - introdu hîrtia, apasă butonul, formează 
numărul, gata - nici soluţia PC nu are voie să fie 
complicată - altfel, utilizatorul obişnuit va prefera în 
continuare varianta "clasică", cu utilizarea unui tele­
fax obişnuit. 

Un punct cîştigat în ce priveşte acceptarea de 
către utilizatorii finali îl reprezintă posibilitatea de c:l 
putea transmite (sau recepţiona) telefaxuri direct din 
cadrul aplicaţiei cu care lucrează de obicei - ceea. ce 
implică posibilitatea de a include în aplicaţii module 
care să lucreze cu cartela fax. Tendinţa accentuată 
spre suprafeţe utilizator grafice face ca posibilitatea 
de a utiliza softul de fax de sub Windows să fie 
recomandabilă. 

La transmisia de texte, ar trebui să existe nu 
numai varianta ASCII , ci şi emulări ale unor impri­
mante matriceale sau laser (Epson, HP Laserjet). 
Numai astfel se atinge calitatea textelor obţinute cu 
procesoarele de texte uxuale, făcînd posibilă utiliza­
rea cartelelor fax pentru corespondenţa de afaceri. 

Ca formate grafice, ar trebui să fie disponibile 
măcar formatele PCX şi TIFF. Posibilităţi de conver­
sie în/din programe de grafică precum GEM, Dr. 
Halo, PC Paintbrush nu sînt neapărat necesare, dar 
uşurează editarea faxurilor. În acest context, este 

,. 8 /  &1 

recomandabil şi suportul oft pentru lucrul cu mou­
se. 

Pentru realizarea unor scrisori de afaceri care să 
corespundă calitativ, posibilitatea de-a amesteca 
fără restricţii grafice şi texte este o necesitate. În 
plus, trebuie să existe posibilitatea combinării mai 
multor documente (prospecte, oferte etc.) într-unul 
singur. 

Posibilitatea stabilirii orei de transmisie - pentru a 
economisi din taxe - este o necesitate, la fel cum nu 
ar trebui să lipsească o carte de telefon. Dacă aceas­
ta în plus poate fi împărţită în grupe, devine mai 
simplă transmisia unor circulare la anum�i destina­
tari. Nu are voie să lip.&ească posibilitatea de a 
repeta în mod automat apelul, dacă acesta nu a 
reuşit din prima încercare. 

Un jurnal detaliat al transmisiilor permite o admi­
nistrare raţională a documentelor. 

Mai ales pentru lucrul în reţea, funcţionârea în 
background a soft1,llui este indispensabilă. 

Iar pentru ca aplicaţiile uzuale să poată fi folosite 
normal, necesarul de memorie rezidentă nu ar trebui 
să depăşească 1 00 ko. 

Şi, nu în ultimul rînd, manualul de utilizare ·ar 
trebu· să fie conceput didactic, constituindu-se într-o 
documentaţie uşor inteligibi'iă a funcţiilor oferite. 
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Comunicaţii 

FSE Ci61coYery OAFax V3 FSE ARC JT Fax 4800 P+W 
2448tf'I" AMS ZX 1896 Dynallnk Speec:tyfax 

Preţ (DM) 318 575 598 690 900 1497 
Cerinţe sistem : 
Memoria principală (koct) 640 640 640 640 640 256 
Slot 8 biţi 8 biţi 8 biţi 11 8 biţi 8 biţi 
Versiune MS-DOS 3.0 3.3 3.0 3.0 
Date tehnice 

Utilizabil ca modem da da da da da 
Cablu telefonic 2,1 lll / RJll 2m /RJ11  2m /RJ1 1  2m / RJ1 1  . 3 m / TAE-8 
Functu son 
Aplicaţie DOS da da ' 
Aplicaţie Windows ' ' nu nu 
Memorie ocupată ca TSR 72 ko I 200 ko 
Preimprimate da ' da DU • nu nu 
Transmisie de ecrane DU nu nu nu da 
Snapshot � da "" da da ' da nu 
Intercepţia imprimării da da ◄ da da da da 
Preconversie da da da da da 
Conversie automată da da da da nu 
Conversie în background Dii nu nu nu nu 
Format -> faxformat PCX, TIF, BFX, ASCII, PCX, PC.X, TIF, BFX, PCX, DCX ASCII, PCX ASCU, PCX, 

DCX GEM, TIF DCX TIF, IMG 
faxformat -> Format PCX PCX PCX PCX, TIF, IMG 
Viteza de transmisie 2400, 4800 bps 2400,4800, 2400, 4800, 2400, 4800, 2400, 4800 bps 2400, 4800, 

7200,9600 bps 7200, 9600 bps 7200, 9600 bps 9600 bps 
Moduri de transmisie 11ormal normal/fin 1 normal normal normal / fin 
Nivele de gri 'DU da I nu nu DU 

Comprimare pagină da (deselectabil) da (deselectabil) da ( deselectabil) da_(deselectabil) da (deselectabil) 
Antet da da da da da da 
Pagină-copertă da (deselectabil) nu da (deselectabil) da (deselectabil) da (deselectabil) 
RecuDoa§terc fax 1 llll da nu DU nu 
Program de grafică DU da DU DU da da 
Editor de texte da nu da 
Carte de telefon integr.ită da da da - da 
Transm . .-dată în timp da da da da da da 
Circulare da da da da da da 
Jurnal Em Em/Rec Em/Rec Em/Rec Em/Rec 
PolliDg lnl da nu nu nu nu 
Recepţie în background da da da ' da 
Pr. princ. în backgt0und • k1:l da da da da 
Mouse nu nu nu nu nu 
Suport hard-scanner DU Microtelc, Umax nu nu da . Canon 1-12, HP, 

OADC Logitech, Panaso 
Suport bard - imprimante HP-Laserjet, HP-Laserjet II Hp-Laserjet, HP-Laserjet, ESC-P HP-Laseijcl, 

ESC-P Brother Ml 724, ESC/P · ESC/P compatibile pSC-P 
compatibile NEC 220, compatibile compatibile compatibile 

lnk-Je BJSO 
Epson 6/9/24 Pin 

Informaţii suplimentare A&M FSE ARC Interquad, P+W Electronic 
Computertechnik Corn puterhandels Computer- 6078 GmbH, 
GmbH, GmbH, vertricb GmbH, Neulsenburg Lortzingstr. 52, 
6tztaler Str. 18, Schmiedstr. 1 1 ,  Freisinger Str. 3, 7967 Bad 
8000 Milnchen 70 0750 8057 Eching, Waldsee, 
tel. (089)743170, Kaiserslautem tel. (08165)62899 tel. (07524)4508, 
fx (089)74317100 tel. (0631)67096 fx(08165)64188 fx(07S24)4419 

fx(0631 )60697 
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Comunicaţii 

Ferrari Fax Dr. Neuhaus ARC PCFax AEG PC Fax 2000 DNS 
Faxy Master 9600 li Twlnfax Gammfax CP 

Preţ (DM) 1704 1708 1 980 3021 3400 3751 
CerlnJe sistem 

Memoria principală (koct) 640 450 384 512 
Slot 8/1 6  biţi 8 biţi 8 8 biţi 8 biţi 
Versiune MS-DOS 3.1 3.0 3.3 
Date tehnice 

Uti lizabil ca modem da da da da 
Cablu telefonic 3m / TAE-8 5,15m /TAE-8 6,2m / TAE-8 2,ISm / RJ l l  
Funcfll son 
Aplicaţie DOS limitat da da 
Aplicaţie Windows da nu nu 
Memorie ocupată ca TSR 29 ko 103 ko 60 40 / 80 ko 
Preimprimate da da da da nu 

Transmisie de ecrane nu nu nu da nu 

Snapshot nu nu nu da da nu 
Intercepţia imprirn�rii da � da nu da da da 

Preconvcrsie nu da da da da 
Conversie automată nu da (opţional) nu da da (ASCII) 
Conversie în background nu da nu nu da (ASCII) 
Format -> faxformat ASCII, PCX, ASCII, CUT, ASCII, PCX, ASCII, PRN PCX ASCII, PCX, TIF, 

DCX PCX, IMG IMG, MSP IMG,RST 
faxfonnat -> Format PCX, DCX CUT, IMG, PCX MSP, PCX TIF, PCX, PCL, PCX ASCII, PCX, TIF., 

!MG IMG,RST 
Viteza de transmisie 2400, 4800, 2400, 4800, 2400, 4800 2400, 4800, 2400, 4800, 2400, 4800 bps 

7200, 9600 bps 7200, 9600, 7200, 9600 bps 7200, 9600 bps 7200, 9600 bps 
Moduri de transmisie normal / fin normal/fin normal normal/fin/mic normal 

Nivele de gri nu nu nu nu nu 
Comprimare paDlflă da (deselectabil) da (deselectabil) da (deselctabi!) da (deselectabil) da (deselectabil) 
Antet da da da da da 
Pagină-copertă da (deselectabil) nu da (deselectabil) da (deselectabil) nu 
Recunoaştere fax nu nu nu nu nu 
Program de grafică nu nu da da nu 
Editor de texte da da da 
Carte de telefon integrată da da da da 
Transm. c-<lată în timp da da da da da da 
Circulare da da da da da da 
Jurnal Em/Rec Em/Rec Em/Rec Em/Rec Em/Rec 
Polling da nu da da nu da 
Recep1ie in background nu da da da da da 
Pr. pr inc. în background nu nu da da da da 
Mouse op1ional IIU opţional optional nu 

! Suport hard-scanner via Wind .o Faxy SP, ' Canon, Chinon tclefax autonom da Canon IX-12, HP 
Microtek, MS, Tete.Sean 
Panasonic 

Suport hard • imprimante via Windows 3.0 Faxy SP, Fuj i .  HP-Lascrjet II, ESC/P Epson HP-Laserjet+, 
Olivetti, IBM Grahics Pr., compatibil, IBM IBM Graphics Pr., 
Laserstar, HP- Canon BJ-80,130, Graphics Printer IBM Proprinte_r, 
Laserjet I IP + I I I, Epson 9f}A pin Xerox 4045, 
Epson FX, LQ, Brother M-1724 Canon, 
Jui,;i Epson,NEC 

if 8 / 91 1 7  



omunicaţii 

Precizări relative la tabelul comparativ 
reţ - preţurile sînt preţuri de vînzare recomandate; cu 

reduceri, este posibil să puteţi obţine echipamen­
tele şi mai ieftin. În preţ este inclusă obligatoria taxă 
de valoare adăugată, fixată prin lege (in Germania) 
la 1 4%. (Cumpărătorilor ce duc peste graniţă bu­
nurile cumpărate, li se returnează contravaloarea 
acestei taxe, la  p rezentarea dovezii cores­
punzătoare de la vamă). 

Memoria principală - dimensiunea minimă a memoriei 
de bază necesară softului anexă pentru o funcţio­
nare ireproşabilă. Datele sîm cele declarate de 
producători. 

Slot - se referă la tipul slot-ului liber în care urmează 
să se plaseze cartela fax la instalarea în PC 

Versiune MS-DOS - cea mai mică versiune DOS cu 
care softul aferent cartelei DOS poate lucra. Mai 
ales laptop-urile şi notebook-PC-urile se livrează cu 
versiuni MS - DOS foarte vechi (dar foarte economi­
coase în ce p riveşte consumul de memorie) . 
Atenţie, marea majoritate a programelor fax nece­
sită versiuni > = 3. 0. 

Utilizabil ca modem - uneori, cartela fax este de fapt 
o cartelă fax-modem, putînd fi folosită şi ca modem 
(de regulă, cu restricţii, mai mult sau mai puţin 
importante) . 

Cablu telefonic - dimensiunea cablului anexat la livra­
re, împreună cu tipul ştecherului (TAE- 8 - standard 
german, RT1 1  -standard american; la noi, încă nu 
există nici un fel de standardizare în această di­
recţie; la instalare se fixează legăturile necesare cu 
şuruburi ... ) 

Aplicaţie DOS/Windows - precizează dacă softul afe­
rent cartelei funcţionează ca aplicaţie DOS, sub 
Windows, sau şi-şi. 

Memorie ocupată ca TSR - în cazurile cînd programul 
poate lucra ca program rezident, în background, 
specifică memoria "furată" de către acesta. 

Preimprimate -o funcţie utilă a unor programe fax este 
inserarea opţională a unor antete de scrisoare sau 
logo-uri de firmă, astfel încît faxul ajuns la destinatar 
să arate ca o scrisoare 'obişnuită". 

Transmisie de ecrane (screencapture)- în softurile fax 
rezidente, există uneori posibilitatea ca o simplă 
comb inaţie de taste să aibă ca efect transmisia ca 
fax a ecranului curent. 

Sn.apshot - este vorba de po�ibilitatea de a stoca, 
într-un fişier, ecranul curent, pentru eventuale pre­
lucrări ulterioare. 

I ntercepţia imprimării (printcapture) - cu această 
funcţie, orice program de prelucrare texte poate fi 
folosit pentru pregătirea de faxuri. Un mic utilitar 
rezident deturnează datele t rimise spre impri­
mantă, orientîndu-le către cartela fax. 

Preconversie - este vorba de conversia prealabilă a. 
fişierelor ce se vor transmite, înainte de stabilirea 
legăturii - dacă un program nu are această funcţie, 
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va trebui să acceptaţi eventuali timpi de aşteptare 
inutili, pe timpul transmisiei. 

Conversie automată - la unele programe, înainte de 
transmisie, datele trebuiesc convertite "manual". 
Este desigur mai comod dacă această conversie 
se face automat, fără intervenţia utilizatorului. 

Conversie în background - unele programe conver­
tesc fişiere ASCI I  în mod automat înaintea transmi­
siei, fără a bloca calculatorul pe durata acestei 
conversii. 

Format - > faxformat - precizează care sînt formatele 
grafice recunoscute prin soft.Dacă vreţi să transmi­
teţi şi grafică, nu numai texte, atunci softul aferent 
cartelei fax trebuie să poată prelucra fără probleme 
formatul grafic în care i se prezintă datele. (Altfel, 
este necesară imprimarea prealabilă şi scannarea 
imaginii ce urmeazĂ a fi transmisă). Softuri perfor­
mante de fax ar trebui să •ştie" cît mai multe formate 
grafice. 

faxformat -> Format - precizează care sîn1
• formatele 

grafice în care poate fi convertit un fax recepţionat 
Viteza de transmisie - 96 00 bps sînt aproape stand­

ard în domeniul faxurilor actuale. Pentru legături 
telefonice foarte proaste, ar trebui însă să existe şi 
posibilitatea trecerii la viteze de transmisie mai mici. 
De reţinut diferenţa între bps (biţi pe secundă) şi 

Saud. Ultima unitate de măsură determină numai 
numărul de schimbări de frecvenţă (pe secundă) 
pe linia telefonică. Începînd cu 6 00bps, la o singură 
schimbare de frecvenţă se transmit mai mulţi biţi. 

Moduri de transmisie - cu cît e mai mare rezoluţia unei 
pagini transmise prin fax, cu atît calitatea ei este 
mai bună. Dar rezoluţii mărite necesită şi timpi de 
transmisie coresp„.mzător mai mari. Pentru texte 
obişnuite, rezoluţia normală e suficientă. 

Nivele de gri - cartelele fax cele mai noi prelucrează 
graficele nu numai ca şi combinaţii de puncte albe 
şi negre, ci pot transmite şi diferite nuanţe de gri. 

Comprimare pagină - cartelele fax din grupa I I I  oferă 
un procedeu de compresie care permite reducerea 
timpilor de transmisie. 

Antet - începînd cu norma fax pentru grupa I I I ,  este 
obligatoriu pe documentul transmis un rînd în care 
se specifică data, numărul de apel şi numele expe­
ditorului. 

Pagină - copertă - la transmisia mai multor pagini, 
prima pagină ar trebui să conţină date relative la 
numărul total de pagini precum şi date exacte 
privind expeditorul şi destinatarul. Desi�ur, este 
avantajos ca această funcţie să fie integrată în 
programul fax aferent. Totodată, la cerere, ea ar 
trebui să poată fi invalidată. 

Recunoaştere fax - unele cartele fax "ridică recepto­
rul" la sosirea unui apel telefonic, aşteptînd un 
semnal de la chemător. Dacă acest semnal nu vine 
într-un interval scurt, echipamentul anunţă apelul 
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utilizatorului, eliberînd lirua telefonică pentru o con­
vorbire normală. 

Program de grafică (integrat) - cu aceste editoare 
grafice minimale integrate, utilizatorului i se dă po­
sibil itatea, de ex., să adnoteze paginile fax re­
cepţionate cu scurte notiţe. 

Editor de texte (integrat) - permite editarea minimală 
a textului ce urmează a fi transmis, direct, fără 
intermediul unui procesor de texte "standard". 

Carte de telefon integrată - multe programe fax 'vin" 
împreună cu cartea de telefon a abonaţilor servi­
ciului teletax, permiţînd astfel găsirea rapidă şi co­
modă a numărului dorit. 

Transmisie comandată în timp - poate fi avantajos 
uneori ca transmisia unui document să nu se facă 
imediat, ci la o anumită oră (sau dată) - pentru a 
beneficia de exemplu, de tarifele reduse din timpul 
nopţii. 

Circulare cînd un fax trebuie să ajungă la mai mulţi 
participanţi, în programele fax bune este suficientă 
elaborarea listei destinatarilor - restul acţiunilor le 
rezolvă softul singur, fără intervenţia utilizatorului. 

Jurnal - mai ales la cartelele ce se utilizează în dome­
niul comercial, jurnalul (evidenţa) protocolului de 
utilizare (emisii-recepţii) este un auxiliar indispen­
sabil pentru facturare. 

Polling - această funcţie, utilizată rareori, permite pre­
luarea unor faxuri dispon·bile de la un alt abonat. 
Echivalent (oarecum) al serviciilor gen 'post-res­
tant" sau "cutie poştală•. 

Recepţie în background - cele mai multe programe 
fax lucrează şi în background, dar sînt puţine cele 
ce permit continuarea lucrului cu calculatorul şi pe 
9urata recepţiei (cel mai adesea, utilizatorul e pus 
ln aşteptare - nu i se solicită însă nici o intervenţie, 
recepţia se desfăşoară •pe nevăzute"). 

Programul prin ipal lucrează şi în background -
dacă cartela fax trebuie să fie gata de recepţie 24 
de ore din 24, atunci programul fax trebuie să poată 
lucra rezident, în background. 

Mouse - precizează dacă programul fax poate sau nu 
să fie utilizat folosind un mouse. 

Suport hard/scanner - pentru transmisia de pagini 
scrise de mină sau a unor desene, este necesară 
scannarea anterioară a acestora, folosind un scan­
ner. Uneori, ca scanner poate fi utilizat chiar un 
telecopiator "adevărat" (autonom). 

Suport hard/imprimantă - bineînţeles, trebuie să pu­
teţi "scoate la imprimantă" paginile recepţionate 
prin fax. Dacă documentul nu este sec, ci are şi 
informaţii de formatare (sublinieri, îngroşări, diferite 
tipuri de caractere, etc.) atunci acestea trebuiesc 
transmise imprimantei în aşa fel încît să imprime 
textul într-o formă corectă - evident, cel care vă 
trimite faxul nu prea poate şti ce fel de imprimarnă 
aveţi în sistem. Din păcate, datele furnizate de 
producători la acest punct sînt, unaori, foarte su­
perticiale. 
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Comunicaţii 

Grupele fax 
Telecopiatoarele (telefaxurile - prin extensie, 

prin teletax sau fax se înţelege atît echipamentul 
care realizează transmisia, cit şi documentul 
transmis) se categorisesc în 4 grupe. Aceste 
giUpe se deosebesc prin caracteristici de bază; 
pentru utilizatori, diferenţelP •se văd' în viteza şi 
calitatea transmisiei. 

Telecoplatoare din g upa I 
Această grupă este caracterizată de o teh­

nică depăşită de transmisie şi este neinteresantă 
pentru noi - în ţară, se pare, nu sînt instalate astfel 
de telefaxuri. 

Telecopiatoare din grupa li 
Şi în acest caz aste vorba de o tehnică foarte 

veche. lnformatiile sînt prelucrate analogic, ca şi 
în cazul grupei I, ceea ce face ca echipamente 
fax din grupa li să mai existe foarte puţine. Viteza 
lor de lucru redusă (cca 3 minute pentru o pa­
gină A4) precum şi in uflcienta corecţie a erorilor 
le fac neinteresante pentru aplicaţiile actuale. 

Telecopiatoare di grupa II I 
sînt cele mai răspîndite în prezent şi lucrează 

cu tehnici numerice. Deoa, ece se face o compre­
sie a datelor, timpul de transmisie variază funcţie 
de conţinu ul documentului . Compresia datelor 
se face fie unidimensional (orizontal, pentru fie­
care rînd scannat) fie uirlimens1onal (orizontal şi 
vertical) şi are rolul de a minimiza timpul necesar 
transmisiei. Astfel, o pagină A4 cu un conţinut 
obişnuit poate fi transmisă pe linia telefonică în 
circa 1 minut. Viteza fizică pentru faxurile din 
grupa 1 1 1  este stabilită de regulă de normele 
CCITT V.27 - deci 2400 şi 4800 biţi pe secundă. 
Telecopiatoarele mai noi se conformează şi nor­
melor CCITT V.29, pentru 7200 şi 9600 bps. 
Rezoluţia normală pentru echipamentele din 
această grupă este de 203 x 98 dpi ( dots per inch 
- puncte pe inch). Deseori, rezoluţia pe verticală 
poate fi mărită pînă la 196 dpi, iar pe alocuri 
există deja echipamente ce lucrează cu 400 x 
400 dpi. 

Telecopiatoare din grupa I 
Aceste echipame, .te sînt construite pentru 

legături digi ale, lipsite de erori de transmisie, 
cum sînt asigura � de exemplu în ISDN. Datele 
de transmis sînt comprimate la maxim şi transmi­
se apoi receptorului. Echipamentele din această 
categorie vor de eni interesante de-al>,ci cînd 
ISD a fi disponibil pe scară largă, 1n toată 
lumea - lucru improbabil în viitorul apropiat. 

1 9  



Fonturi 

Luaţi un borcan de marmeladă, 
de pe un raft cu bunuri de consum, 
dintr-un magazin ecologic occi­
dental, şi examinaţi-i eticheta: un 
scris de copil uşor nesigur - ca de 
pe tabla unei şcoli. Eticheta n-a fost 
în nici un caz scrisă de mină, ci a 
fost tipărită. De ce s-a folosit atunci 
atunci acest scris de tablă de 
şcoală? Este foarte simplu: acest 
caracter de l iteră semnalizează: 
"Pur natural - în întreprinderea 
noastră totul este lucrat de mină, 
deci şi scris de mînă". Deoarece cel 
mai adesea produsele nu pot fi 
gustate înainte de a fi cumpărate, 
inscripţionarea de pe ambalaj tre­
buie nu numai să-i lase clientului 
•gura apă" ci şi să-i cîştige încrede­
rea. 

Acelaşi lucru se întîmplă şi în 
prospectul unui aparat CD (Com­
pact Disk) produs de o anumită 
întreprindere High - Tech - caracte­
rul de literă (fontul) utilizat în acest 
caz: Helvetica, fără serite (deci fără 
linii orizontale sau cîrlige la stîrşitul 
caracterelor) . Eleganta simplă, l ip­
s ită de podoabe semnal izează 
precizia cultivată şi competenta 
tehnică. 

Două exemple din care se poate 
observa că se foloseşte un cara_;­
ter de literă pentru a transmite un 
mesaj; caracteristicile estetice ale 
unui caracter de literă nu repre­
zintă neapărat un scop artistic în 
sine, ci sînt folosite în anumite sco­
puri . Corespunzător cu aceasta 
există un număr aproape de necu­
prins de caractere de literă şi de 
familii de caractere de literă diferi­
te. Toate, însă, nu doresc decît un 
singur lucru: să-l ia pe cititor de 
mînă şi să-l conducă prin text (sau 

Fonturi 

să-l rătăcească, în funcţie de  mo­
rală) . 

Doriţi să realizaţi o invitaţie ele­
gantă, o listă de bucate împo­
poţonată sau o broşură cu 
calculatorul? pentru ca ea să arate 
într-adevăr bine, aveţi nevoie de o 
colecţie corespunzătoare de familii 
de litere şi de diferite dimensiuni de 
literă. Procesorul D-vs. de texte vă 
oferă suficiente alternative? Atunci 
desigur că n-aţi avut nefericita ex­
perienţă, ca de exemplu textul unui 
antet să nu fie tipărit cu acelaşi 
caracter de literă ca şi textul cursiv 
- chiar dacă imprimanta folosită ar 
fi putut să facă acest lucru. 

Astfel, de exemplu, procesorul 
detexte "Word s.o•, chiar lucrînd cu 
imprimanta laser HP Laserjet, nu 
cunoaşte pentru caracterul de li­
teră Courier decît dimensiunile 1 O 
şi 1 2  puncte (punct: înă�imea unui 
caracter. 1 punct = 0,335 mm). 
Dacă pentru text se utilizează di­
mensiunea 1 2  puncte, şi se do­
reşte o scriere mai marcantă 
lipsesc dimensiunile de scriere mai 
mari (de exemplu de 1 8  sau 24 de 
puncte) . 

Pro_blemele nu apar numai la ti­
tluri: dacă doriţi să imprimaţi o notă 
de subsol, cu caracterul de l iteră 
'courier, atunci dimensiunea de 1 o 

puncte nu este suficient de mică. 

Dar nu trebuie să renunţaţi nu­
maidecît, dacă trebuie să scrieţi un 
referat sau o disertaţie cu Word: 
există mijloace şi căi de a utiliza şi 
alte caractere de l iteră şi dimen­
siuni, şi aceasta nu numai pentru 
Word, ci pentru majoritatea apli­
caţiilor. Cum put li ajunge la noi 

caractere de literă pentru calcula­
torul D-vs., cît costă şi cum le puteţi 
utiliza optimal, veţi putea afla din 
paginile care urmează În plus vor 
fi reprezentate fundamentele temei 
familii de caractere de literă şi mul­
te sfaturi folositoare. 

Utilizarea corectă 
a scrierilor 

Cine doreşte să utilizeze efectul 
optic al diferitelor familii de carac­
tere, trebuie să ştie să le folo­
sească. Uti l izarea unei provizi i 
bogate de familii de caractere, aşa 
cum oferă calculatoarele cu ajuto­
rul programelor DTP (DTP = Desk 
Top Publishing :' programe pentru 
tehnoredactare) , în l i psa unei  
know-how corespunzător, condu­
ce cel mai adesea doar la rezultate 
de diletanţi. 

Una din regulile de bază spune: 
"Să nu utilizezi niciodată prea mul­
te caractere de literă pe aceiaşi 
pagină•. Hotărîtoare este alegerea 
unui caracter de literă şi-abia apoi 
- variaţiile ei (mare/mică, îngroşată, 
cursiv, etc.). Problema este să se 
constituie mai întîi o colecţie cit mai 
mare de caractere de literă din ca­
re să se poată opera selecţia. Dar 
să vedem mai întîi ce probleme 
apar la prelucrarea scrferilor pe 
calculator. 

Scrierile şi calculatorul 

Pentru ca utilizatorul unui calcu­
lator să poată utiliza un anumit tip 
de caracter de literă, procesorul de 
texte respectiv trebuie să cu­
noască scrierea respectivă. M ai 

ABCDE 

abcdefgh 

ABCDEF 

abpdefg 
ABCDEF 

abcdefgh 

$��� ffBCDffGfj 

ad'�� I abcbefg�ijh 

Times Text de maşinii de scris Helvetica Scris de mină Fraktur 
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întîi trebuie pregătit, aşadar, carac­
terul de l iteră dorit pentru a putea 
fi utilizat din procesorul de texte 
dorit şi pentru a putea fi tipărit la 
imprimantă 

Pentru a putea reprezenta pe 
ecran un caracter, sau pentru a-l 
putea trimite la imprimantă, din in­
teriorul unui procesor de texte, ca­
ractere le trebuie t ransformate 
după o schemă "înţeleasă• de cal­
culator. Un caracter devine inteligi­
bil pentru un PC, respectiv pentru 
un soft, de îndată ce a fost transfor­
mat într-un mănunchi de date, deci 
după ce a fost codificat în biţi şi 
bytes. În acest mănunchi de date 
este cuprinsă alcătuirea caracteru­
lui dintr-o anumită ordonare a unor 
puncte individuale. Aceste puncte 
sînt plasate într-un domeniu bine 
definit (de exemplu un bloc de 28 
de puncte pe orizontală şi 36 de 
puncte pe verticală), acesta con­
stituind aşa-numita •matrice carac­
ter". 

Pentru fiecare caracter tastat, la 
tastatura PC-ului, programul deter­
mină calculatorul să reprezinte res­
pectivul caracter într-o anumită 
poziţie de pe ecran într-o astfel de 
matrice-bloc. Mai multe astfel de 
matrice-bloc una d1:1pă alta corn- . 
pun un şir de caractere, un cuvînt, 
sau şi mai mult un întreg text. 

Un procesor de texte trebuie să 
poată accede la un set complet de 
caractere, pentru a putea con�rui 
pe baza acestor •metode" caracte­
rul tastat, pentru a crea în acest 
mod un text şi al stoca într-o formă 
reutilizabilă pe un harddisk sau pe 
o dischetă. 

Care sint scrierile 
uti lizabile pe calculator? 

Un caracter de l iteră care poate 
fi reprezentat foarte uşor într-o ma­
trice pentru calculator este Cou- · 
rier, creat de IBM. Acest caracter 
de literă a fost conceput în mod 
special pentru reprezentarea pe 
monitoare, la sfîrşitul anilor 50. Re-

. zoluţia disponibilă în acel moment 
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era de 320x200 puncte - co­
respundea deci standardului 
CGA. Din cauza acestor li­
mitări, în cazul caracterului de 
l iteră Courier, s-a renunţat la 
multe caracteristici, cum ar fi 
grosimi diferite de linii şi ro­
tunjimi la cc�uri, care sînt tipi­
ce pentru multe alte familii de 
caractere. 

Majoritatea celorlalte scrieri 
au fost elaborate manual 
înainte de apariţia calculatoa­
relor, fără să ţină cont de li­
mitările impuse de acestea. 
Citeva dintre acestea sînt scrieri 
decorative şi ornamentate. Ele dis­
pun - ca şi toate celelalte familii de 
caractere create de-a lungul tim­
pului cu creionul şi pana - de o 
mu�ime de caracteristici de pre­
zentare. Ele dispun de rapoarte de 
mărime diferite în partea supe­
rioară, de mijloc şi de jos; multe 
caractere avînd şi anumite serite 
(linii orizontale sau cîrlige la părţile 
terminale ale l iterei). La acestea se 
adaugă diferite grosimi de scriere 
în interiorul unui caracter. Toate 
acestea îngreunează transcrierea 
în biţi şi bytes - şi doar aşa pot fi 
prelucrate de calculator. 

Serite 

Scanarea unei scrieri nu 
este practicabilă 

Cu toate că o scriere poate fi 
"citită• cu ajutorul unui scanner, co­
dificată sub forma unui rastru de 
puncte, transformată în biţi şi re­
prezentată pe monitor, de exemplu 
cu ajutorul unui program de pictură 
(cu ajutorul cărora s-ar putea ela­
bora chiar caractere de literă pro­
pri i ) , aceste date nu pot fi 
prelucrate în continuare ca nişte 
caractere obişnuite de către un 
procesor de texte. Pentru aceasta 
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ar treţ,ui soft-uri suplimentare - ca­
lea este prea puţin practicată. 

Programele de recunoaştere 
optică a caracterelor create pentru 
scanner-e pot citi caractere, atît 
timp cînd sînt elaborate relativ sim­
plu (altfel pot apare erori de identi­
ficare) , programele moderne 
putînd f i  chiar "învăţate• să recu­
noască şi scrieri decorative. Dar 
scrierile recunoscute nu sînt reda­
te-în aceeaşi formă în care au fost 
citite, ci  este uti l izată o formă 
standard pentru reprezentarea lor 
pe monitor sau pentru tipărirea lor 
la imprimantă. Această soluţie 
poate f i  utilizată la introducerea 
unor volume mari de texte, dar nu 
şi pentru îmbogăţirea repertoriului 
de scrieri. 

Două căi pentru 
producerea de scrieri 

utilizabile pe calculator: 

Fonturi - bitmap 

Între timp s-au stabilit două teh­
nici de bază. Una funcţionează în 
mod asemănător, ca în primul nos­
tru exemplu, caracterul de literă 
Courier: f iecare caracter este 
construit dintr-o succesiune de 
puncte (pixeli) poziţionate pe un 

. rastru predefinit. Caracterele sînt 
reprezentate ca "hărţi de biţi" (bit­
maps) orientate pe pixeli - cea mai 
simplă metodă de a crea noi scrieri 
(numite şi fonturi) pentru calculator 
- de aici şi denumirea de fonturi 
bitmaps 
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Font bitmap: construcţie din 
puncte 

Această metodă este recoman­
dabilă pentru caractere "pline• (ca­
ractere care nu sînt alcătuite doar 
din linii). Trebuie luată în conside­
rare, însă, şi existenta citorva deza­
vantaje,  cum a r  fi apar iţia 
aşa-numitului efect treaptă, sau 
dinţi de fierăstrău, pe conturul unor 
astfel de caractere. Acest deza­
vantaj poate fi contracarat prin uti­
l izarea unui rastru mai fin ,  dar 
fiecare pixel care intră în plus în 
componenţa unui caracter, nece­
sită spaţiu suplimentar de memorie 
- ceea ce implică utilizarea unui 
hard mai pretenţios, fapt care duce 
la creşterea costurilor şi se loveşte 
de limitele tehnicii. 

Fonturi outline 

Efectul dinti lor de fierăstrău, 
obţinut la mărirea unui caracter bit­
map, poate fi înlăturat prin utiliza­
re a tehnici lor de prezentare 
vectorizată a caracterelor. 

Această tehnică presupune un 
efort suplimentar de programare şi 
de calcul în comparaţie cu tehnica 
bitmap, şi presupune adesea şi 
existenta unui hard mai puternic. în 
cazul caracterelor de literă vecto­
riale nu mai trebuie definite toate 
punctele imaginii, ci doar punctele 
de început şi de sfîrşit ale unei linii 
drepte. Pentru o formă tridimensio­
nală sînt necesare trei coordonate, 
pentru un patrulater patru, un cerc 
fiind aproximat printr-un număr cit 
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mai mare de segmente de dreaptă. 
Cu cit sînt utilizate mai multe punc­
te pentru descrierea unei serite sau 
a unei rotunjiri, cu atît mai exact va 
putea fi reprezentat caracterul pe 
ecran sau pe hîrtie. 

Un exemplu îl constituie aşa-nu­
mitele fonturi outl ine. Aceasta 
înseamnă că aceste caractere sînt 
descrise numai prin liniile exterioa­
re care urmăresc contururile. 

,: / 
l f 
� I 

\ 

Font outline: Caracterele sînt 
descrise prin contur 

Abia cu dezvoltarea unui hard 
puternic şi cu apariţia unor calcu­
latoare corespunzătoare (Apple 
Macintosh sau calculatoare perso­
nale cu microprocesoare I ntel 
80386), a unor sisteme grafice pu­
ternice, a unor imprimante laser cu 
facilităţi Postscript, şi nu în ultimul 
rînd a unor sisteme de operare ca­
re lucrează în mod grafic, softuri 
puternice oferă utilizatorului posi­
bilităţi confortabile de a modela 
scrieri. 

Pentru ca imprimantele să poată 
tipări fonturile este necesar un soft­
ware de comandă special: driverul 
de imprimantă (situaţie valabilă şi 
pentru fonturile standard). 

Fonturi la pachet 

Pentru a dispune de mai multe 
caractere de literă în programele 
utilizate se pot cumpăra pachete 
de fonturi. Astfel de pachete oferă, 
de exemplu, firmele Adobe şi Bit­
stream. Pachetele lor de fonturi au 
fost elaborate în mod special pen­
tru a fi utilizate în programele DTP, 
cum ar f i :  •Ventura Publisher', 

"Pagemaker" sau •Quark ,Express•. 
Avantajul : utilizatorul poate încărca 
noile fonturi direct în programul do­
rit, fără alt efort de instalare. Deza­
vantaj: un astfel de pachet este 
limitat la cîteva caractere de literă 
şi dimensiuni caracter. Aceste pro­
duse presupun doar existenta pro­
gramelor DTP, şi nu necesită nici o 
suprafaţă utilizator specială - este 
suficient sistemul de operare MS 
-DOS. 

Suprafeţe utilizator grafice 

În învechitele moduri caracter 
(mod text, nu grafic) ale primelor 
generaţii de PC-uri, rezoluţia moni­
toarelor şi a imprimantelor nu era 
suficientă pentru a putea oferi utili­
zatorului posibil itatea de a modela 
fonturi. 

Datorită suprafeţelor utilizator 
grafice (Macintosh, pentru PC 
"Windows• sau •Geoworks Ensem­
ble") utilizatorul vede caracterele 
pe ecran la fel cum vor arăta la 
imprimantă. Aceasta înseamnă că 
noile·suprafete utilizator permit aşa 
- numita reprezentare WYSIWYG 
(What You Su ls What You Get): 
ceea ce se vede pe ecran cores­
punde cu ceea ce se va vedea la 
imprimantă. Abia aceste medii de 
programare oferă utilizatorului po­
sibilitatea folosirii unui număr mai 
mare de fonturi şi nu numai ca fon­
turi bitmap ci şi ca fonturi vectoria­
le. 

O soluţie convenabilă: 
programele Shareware 

În multe cazuri, o soluţie conve­
nabilă o oferă programele din sec­
toarele Public Domain (PD) şi 
Shareware. Paleta de funcţii a 
acestor programe se limitează, 
adesea, la funcţiile de bază. De 
exemplu există programe utilitare 
care permit utilizatorilor procesoru­
lui de texte Word, utilizarea alfabe­
tului chirilic, care nu apare ca font 
în repertoriul programului, şi texte­
le reate pot fi listate chiar şi pe 
imprimante matriciale Epson. 
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Mai multe caractere de l iteră pentru textele 
D-voastră: 

Generatoarele de fonturi 

Cu ajutorul generatoarelor de 
fonturi, utilizatorul îşi poate crea 
caractere de literă şi dimensiuni de 
l iteră în l imite largi. 

Bitstream - Fontware 

Bitstream este o firmă cu o tra­
diţie îndelµngată în proiectarea şi 
realizarea de caractere de l iteră. 
'Bitstream Fontware• este un pa­
chet combinat, alcătuit dintr-un pa­
chet de scrieri şi un generator de 
fonturi. Programul de instalare fur­
nizat copiază toate fişierele nece­
sare pe harddisk. D in scrieri le 
disponibi le pe dischetă pot fi ela­
borate caraeterele de l iteră la di­
mens iun i i  e dorite specif ice 
imprimantei şi modului grafic în ca­
re lucrează calculatorul. Genera­
re a propr i u -z i să ,  atunc i cînd 
selecţia de scrieri şi de dimensiuni 
este mare, poate să dureze cîteva 
ore. 

Programul permite o operare 
foarte u şoară. Pe monitor sînt 
afişate două ferestre de meniuri, în 
fereastra din stînga sînt afişate fon­
turile, iar în cea din dreapta dimen­
siunile de l iteră posibile. 

Toţi paşii de lucru (selecţie şi 
generare) pot fi parcurşi prin inter­
mediul opţiunilor situate sub cele 
două ferestre. Programul este livrat 
ca utilitar şi în furnitura programului 
DTP "Pagemaker 3. 0' 

Bitstream - Fontware 
Ofertant: EDTZ, 

801 2  Ottobrunn bei Mi.in_chen 
Pret: cca. 700 DM 
Sistem de operare: MS-DOS 

Typografica 

Firma Schneider Data din Frei­
sing oferă generatorul de fonturi 
numit "Typografica•. Typografica 
este vîndut ca produs individual, 
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sau,  în unele s ituaţ i i ,  
împreună cu alte programe 
de apl icaţ ie (de exemplu 
"Timeworks Publisher"). 

După instalare, generatorul 
de fonturi este adaptat impri­
mantei şi modului grafic utili­
zat. Abia d upă definirea 
mediului de lucru hard şi soft, 
pot fi selectate, din ferestrele de 
lucru, fonturile dorite. Spre deose­
bire de Bitstream - Fontware, Typo­
grafica nu poate prelucra la un 
moment dat decît un singur carac­
ter de l iteră. După selectarea aces­
tuia urmează specificarea sti lului 
de l iteră şi a dimensiunii. Informaţii­
le şi opţiunile suplimentare au fost 
astfel concepute încît aproape că 
se poate lucra fără manual de utili­
zare. 

Typografica 
Ofertant: Schneider Data 

8050 Freising 
Pret: cca. 1 30 DM 
Sistem de operare: MS-DOS 

Fontware 

Cu Windows 3. O s-a scris un nou 
capitol din romanul foileton al su­
prafeţelor utilizator grafice pentru 
PC-urile MS- DOS. Windows oferă 
soluţia cvasi-ideală pentru astfel 
de programe "fontware•. 

Cu ajutoru l  programelor font­
ware, fiecărei aplicaţii Windows îi 
sînt puse la dispoziţie fonturi l iber 
scalabile, care vor arăta la fel şi în 
reprezentarea de pe ecran şi la 
imprimanta. 

Adobe Type Manager 1 .0 

'Adobe Type Manager" (ATM) a 
fost croit special pentru facilităţile 
suprafeţei util izator grafice Win­
dows 3. 0. Furnitura de l ivrare 
conţine 13 fonturi diferite din fami-

Fonturi 

l i ile Courier, Helvetica, Times şi 
Symbol. Alte 22 de fonturi sînt ofe­
r ite în pachetul suplimentar "Adobe 
Plus Pack'. În urma instalării de pe 
cele 3 dischete cu cele 35 de fon­
turi şi soft-ul de comandă cores­
p unzător (constînd _d in  
aşa-numitele Control Panel ş1 un 
driver Windows) se ocupă pe hard­
disk, 1, 5 MByte. 

În cursul procesului de instalare 
driveru l  este adăugat la fişierul 
1SYSTEM.INl1• Lucrul cu ATM este 
foarte simplu: la nevoie se poate 
deschide un mic cîmp de control 
de sub Windows, pentru a şterge, 
de exemplu, fonturi. A ltfel ATM lu­
crează neobservat în fundal. 

Toate aplicaţiile Windows profită 
de ATM, şi mai ales aplicaţiile DTP 
cum sînt 'Page Maker' sau 'Ventu­
ra Publisher 3. 0'. Caracterele de 
literă sînt reprezentate corect pe 
ecran şi se caracterizează printr-o 
calitate ridicată la tipărire. Mai ales 
lucrul cu imprimante laser compa­
tibile HP funcţionează excelent, re­
zultatul apropiindu-se de cal itatea 
Postscript. Suplimentar fonturilor 
oferite de ATM pot fi încărcate toate 
fonturile Adobe-Type- 1. 

Fontware 
Ofertant: Letraset, 6000 Frankfurt 
Prat: pachetul de bază cca. 280 DM, 
cu pachetul suplimentar optimal: 599 

DM 
Sistem de operare: MS-DOS 
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Fonturi 

Bitstream Facelift 1 .0 

GCA, un mic distribuitor soft din 
Freiburg oferă produsul 'Bitstream 
Facelift 1 .0". Cu toate că acest pro­
dus nu conţine încă adevărate fon­
tur i  Adobe-Postscript, cele 13 
fonturi livrate merită să fie văzute. 

Cine doreşte să intre în posesia 
unor fonturi bitstream compatibile 
poate achiziţiona, suplimentar, 
aşa-numitul 'Companion Pack for 
Postscript'. 

Programul este livrat pe 4 dis­
chete şi după instalare ocupă 2, 7 
Mbyte pe harddisk. Cele două dri­
vere ale programului sînt adăugate 
la "WIN. INI" şi 'SYSTEM.INI' ca 
aşa-numite PS-Outline (PS semni­
fică Postscript) pentru 13 fonturi 
ne-Postscript. 

De sub Windows, Facelift este 
controlat prin intermediul unei fe­
restre proprii. Cu ajutorul diferitelor 
icon-uri din fereastra activată se 
stabilesc fonturile care urmează a 
fi disponibile. 

Dacă sub Windows sînt in� alate 
mai multe imprimante, se poate 
stabili care dintre ele să lucreze cu 
Facelift şi care nu. Programul lu­
crează în fundal. O imprimare cu 
Facelift durează ceva mai mult 
decît în cazul concurentului său 
Adobe, în schimb calitatea �onturi- . 
lor este deosebită. 

Bitstream Facelift 
Ofertant: GCA, Freiburg 
Preţ: cca. 300 DM (pachetul de bază) , 
cca. 400 DM cu Companion Pack. 
Sistem de operare: MS-DOS 

Programe de fonturi 
la nivel DOS 

Outline 

•Outline• este un program care 
lucrează la nivel DOS. Programul 
oferă cîteva particularităţi: el este 
asemănător ca principiu cu un 
cartridges, deci cu o extensie hard 
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pentru o imprimantă laser. Outline 
nu este totuşi decît un produs pur 
soft care utilizează conceptul fon­
turilor soft al imprimantelor laser 
compatibile HP, Kyocera, Brother 
sau Sharp. Extensi i le pot fi 
adăugate pentru o serie întreagă 
de texte cunoscute (Wordperfect, 
Word, PC-Text, etc.). 

La instalare, utilizatorul stabi­
leşte fonturile şi dimensiunile care 
vor fi utilizate în diferitele procesoa­
re de texte. Dimensiunile de literă 
nu mai pot fi modificate ulterior. 
Fonturile şi dimensiunile selectate 
ca imprimanta să poată interpreta 
corect instrucţiunile de reprezenta­
re, programul generează simultan 
şi un driver de imprimantă care es­
te încărcat automat înainte· de im­
primare. 

.. . . .  ► 1 1 '  

Laser Star 

"Laser Star" produs al firmei Star 
Division din Luneburg face parte 
de regulă din furnitura de livrare a 
imprimantelor din seria Brother 
HL-8 dar este oferit şi separat. 

Programul poate încărca în im­
primanta laser pînă la 50 fonturi 
soft diferite. Metoda este uluitor de 
simplă, în loc să genereze mai întîi 
fonturile soft, programul gene­
rează un driver imprimantă c re re­
cunoaşte cele 50 de fontur i .  
Utilizatorul trebuie să specifice mai 
întîi doar aplicaţia în care doreşte 
să utilizeze aceste fonturi, progra­
mul generînd driverul să utilizeze 
aceste fonturi, programul generînd 
driverul necesar şi încărcîndu-1 în 
aplicaţia dorită. 

" 
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Outline oferă pentru diferitele 
fonturi o serie întreagă de efecte 
speciale: scrieri cu umbre, litere 
umbrite şi chiar scrieri 3D. Datorită 
faptului că se utilizează o metodă 
de compresie, fişierele de fonturi 
Outline necesită cu cca. 60% mai 
puţin spaţiu pe disc decît fonturile 
compatibile HP. 

Fonturile sînt liber scalabile între 
4 şi 144 de puncte şi stau la dispo­
ziţie ad-hoc, în formatul dorit, pe 
imprimantele Laserjet I I I .  

Outline 
Ofertant: S.A.X., 7500 Karlsruhe 
Preţ: cca. 1-100 DM 
Sistem de operare: MS-DOS. 

E!llll' �- :n:n., 
1 '• ,,. I ,, , ., •. I w I 
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O , 1  ,_.;_ : ,► , ·i,r,1 I 
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Cele 50 de fonturi soft sînt copia­
te pe harddisk şi sînt încărcate la 
nevoie. Cu aşa-numita operare 
'download' aceste fonturi sînt 
încărcate cît se poate de rapid şi 
transmise imprimantei. Cu toate că 
Laser Jet se limitează astfel !a un 
singur program de aplicaţie, pen­
tru acesta sînt disponibile toate va­
ri aţi i le posibi le cu cele 50 de 
fonturi. 

Laser Star 
Ofertant: Star Division, 2120 LOneburg 
Preţ: cca. 500 DM 
Sistem de operare: MS-DOS 
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Mal multe caractere de literă pentru textele 
D-voastră: 

Emulatoarele Postscript 

Cine nu doreşte să-şi cumpere o 
imprimantă Postscript scumpă, îşi 
poate comanda imprimanta cu aju­
torul unor soft-uri speciale. 

Postscript este un limbaj de pro­
gramare elaborat pentru comanda 
aparatelor electronice de ieşire (v. 
"if" 3/90) . Acest limbaj de progra­
mare a fost botezat Postscript la 
înfiinţarea firmei Adobe System Inc­
în 1 982 şi este o dezvoltare a lim­
bajului "lmpress•. 

Cu ajutorul unui interpretor Post­
script, textele şi graficele pot fi im­
primate în orice formă imaginabilă. 
Modul de lucru: Postscript 'des­
crie" imprimantei modul în care tre­
buie să arate o pagină întreagă şi 
nu doar o linie de text. O pagină 
prelucrată cu Postscript poate 
conţine o multitudine de elemente: 
mai întîi trebuie să fie specificat un 
sistem de coordonate, în raport cu 
care sînt posibile tot felul de rotiri, 
modificări de proporţii (translatii) şi 
scalâri, ale d iferitelor fonturi. Toate 
caracterele obţinute vor fi tratate 
de Postscript ca şi grafice indivi­
duale. Ulterior, cu ajutorul acestui 
interpretor, toate obiectele pot fi 
reproduse la o rezoluţie cores­
punzătoare, aceasta putînd depăşi 
2400 dpi (dot per inch). Aceste re­
zoluţii ridicate nu pot fi obţinute 
decît pe exponatoare speciale, 
cum ar fi de exemplu Linotype. Im­
primantele laser moderne ating 
astăzi o rezoluţie maximală de 600 
pînă la 300 dpi. Şi totuşi aceste 
imprimante pot utiliza Postscript. 
Limbajul poate fi implementat di­
rect în hard-ul imprimantei, caz în 
care imprimanta converteşte co­
menzile primite de la calculator, 
înainte de imprimare. 

O soluţie interesantă este oferită 
de emulatoarele Postscript - pro­
grame care mai întîi convertesc 
fişierele de tipărit obţinute cu pro­
cesoare de texte sau cu programe 
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DTP în fişiere Postscript şi 
abia apoi trimit aceste fişiere 
la imprimantă. Dezavantajul 
acestor interpretoare: pentru 
a putea imprima un fişier tre­
buie părăsit mai întîi progra­
m ul de aplicaţie, lansat în 
execuţie emulatorul şi abia 
apoi se aşteaptă pentru impri­
mare. Dacă listarea trebuie re­
petată dintr-un motiv oarecare, 
întreaga procedură trebuie repe­
tată ceea ce implică un consum 
ridicat de timp. Un alt dezavantaj: 
aceste interpretoare sînt destul de 
lente. 

Avantajul hotăr'itor: aceste emu­
latoare vă scutesc de o cheltuială 
semnificativă, în loc să aveţi nevoie 
de o imprimantă Postscript puteti 
utiliza o imprimantă matriceală. 
Pentru calculatoarele MS-DOS sînt 
oferite trei emulatoare interesante 
(v. şi •if• nr. 3/90). 

Freedom of resa 

Translatorul Postscript al firmei 
M acrotron se carac erizează 
printr-o operare simplă. Freedom 
of Press calculează şi imprimă un 
fişier într-un ritm vioi. Se poate 
întîmpla însă că anumite elemente 
ale unei pagini să fie jertfite vitezei 

ridicate. Emulatorul Postscript re­
cunoaşte toate seturile de caracte­
re de  l iteră Adobe-Type- 1 şi 
Adobe-Type-3. În total programul 
conţine 35 de fonturi diferite. Free­
dom of Press poate fi utilizat pe 
orice calculator compatibil !BM, XT 
sau AT cu o memorie mi11imă de 
640 KByte şi cu un harddisk pe 
care să fie liberi cel puţin 3 MByte. 

Ofertant: Macrotron, 8000 Mur.chen. 
Preţ: cca. 800 OM. 
Recomandat pentru: toate seturile de 
tonturi Adobe-Type-1 şi 
Adobe-Type-3. 
Goscript 3.0 Plus 

Fonturi 

Din SUA provine •Goscript Plus• 
ajuns la versiunea 3.0 are nevoie 
de cel puţin 1 MByte de memorie şi 
de cel puţin 3 MB e pe harddisk. 

Acest program este uşor de  
operat. Din păcate Goscript Plus 
nu poate trata decît un document 
la un moment dat. Imprimarea mai 
multor pagini cere multă răbdare 
din partea utilizatorului, deoarece 
interpretorul nu poate lista din inte­
riorul programului de aplicaţie. Sînt 
recunoscute toate fonturile din se­
tul Adobe-Type-3. 

Ofertant: Michael Binkert Software, 
7892 Albbruck 

Preţ: cca. 550 OM. 
Recomandat pe tru: toate seturile de 
fonturi Adobe-Type-3. 

Ultrascript PC 2. 1 

Acest translator Postscript foar­
te interesant este oferit de către 
producătorul american QMS. Pro­
gramul dispune de cele mai puter­
n ice caracterist ic i  în acest 
domeniu. Merită amintite mai ales 
posibilitatea de a imprima direct de 
sub un program de aplicaţie ş i  fap­
tul că Ultrascript PC poate prelucra 
simultan mai multe pagini. Ultras­
cript PC poate fi încărcat ca pro­
g ra. rezident în m emorie la 
pomire calculatorului. Programul 
poate verifica, în timpul calculului, 
dacă are suficientă memorie la ·dis­
pozqie. Dacă nu fişierul este redi­
recţionat pentru stocare 
temporară pe harddisk, (spooling) . 
Datele sînt păstrate acolo într-o 
coadă de aşteptare pînă cînd me-
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Fonturi 

A6Brt:
t

EE 
a6sriteem3 

Scrierea 6hirilică poate fi obţinută şi cu programe shareware 
_ scrierea arabă nu poate fi obţinută decît cu procesoare de texte speciale 

�ona de lucru_ este din nou liberă ware EGA-Font. Cu toate că acest cu ajutorul acestui pachet se obţin 
ŞI este pregăt�ă pentru a prelua program permite afişarea caracte- imprimări de foarte bună calitate 
date. U ltra�cnpt PC recunoaşte relor numai pe ecranul monitorului, atît pe Hewlett-Packards Desk-
toate fontun!e Adobe--Type�. �r�- şi nu la imprimantă, cu ajutorul lui writer, cît şi pe lmagewriter şi pe 
gramul conţine 44 de fonturi difen- pot fi obţinute variante de caracte- Laserwriter. 
te. re amuzante. Toate cele 255 de 

Cerinţe sistem: PC compatibil IBM 
Xf/AT, cu minim 640 KByte memorie 
de lucru (pentru imprimante laser 1 
MByte) , sistem de operare MS-DOS 
3.1 sau mai recent, 4 MByte liberi pe 
harddisk. 
Ofertant: Michael Binkert Software 

7892 Albbruck 
Preţ: cca. 650 DM 
Recomandat pentru: toate fontur!le 
Adobe-Type-3. 

Vastprint 

Vastprint este un spooler de im­
primantă extrem de flexibil. El  utili­
zează multitudinea posibilităţilor 
de memorare pe un PC ca şi clip­
board (depozit intermediar de da­
te). Pe lingă memoria principală a 
PC-ului poate fi utiHzată, la dorinţă 
şi memoria extinsă sau harddisk­
ul. Vastprint poate ca�ta fişierele 
trimise pentru imprimare la un anu­
mit port de ieşire (de ex. COM1 sau 
PAR1 )  şi le poate redirecta spre o 
altă ieşire. Cu ajutorul unei tabele 
de conversie fiecare caracter dintr­
o •provizie ASCII" poate fi convertit 
în memorie şi poate fi apelat la ne­
voie cu ajutorul unei combinaţii de 
taste. 

Ofertant: Dawicontrol, 3400 Gottingen 
Preţ: 1 40 DM 
Sistem de operare: MS-DOS. 

Fonturi ecran din 
categoria Public-Domain 

� 
Din domeniul Public-Domain eş­

te de remarcat programul share-
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caractere pot fi încărcate într-o 
mască de prelucrare şi pot fi modi­
ficate după dorinţă. Ca urmare se 
poate obţine, de exemplu, un Nor­
ton Commander cu caractere ba­
roce sau o suprafaţă DOS futuristă. 

Fonturi pentru Mac 

Programe auxiliare: 
Adobe Type Manager 

(Apple Macintosh) 

Multe programe se împăunează 
cu prezentarea WYSIWYG (What 
You See ls You Get), dar puţine îşi 
respectă promisiunile făcute. 

Rareori o scriere este identică ca 
reprezentare şi pe monitor şi la im­
primantă. Mai ales la caracterele 
de dimensiuni mari, la rotunjiri pot 
apare trepte urîte. 

Adobe Type Manager este un 
program care lucrează în fundal şi 
care se îngrijeşte de atenuarea 
efectului de treaptă la reprezenta­
rea caracterelor pe ecran. 

Type Manager este livrat cu 1 3  
fonturi Adobe, d e  la Times şi Hel­
vetica şi pînă la Courier şi Symbol. 
Toate aceste fonturi sînt disponibi­
le ca şi caractere îngroşate, cursive 
sau ca şi combinaţii de îngroşat şi 
cursiv. 

Adobe Type Manager poate fi 
utilizat cu toate programele de apli­
caţie uzuale, de la procesoare de 
texte şi pînă la DTP. De asemenea 

Adobe Type Manager este un 
proqr,1m indicat tuturor utilizatori­
lor d� calculatoare Mac care sînt 
pretenţioşi în ceea ce priveşte teh­
noredactarea unor documente. 

Ofertant: Adobe, Amsterdam 
Preţ: 300 DM 
Sistem de operare: Apple/Macintosh 
Recomandat pentru: toate programe­
le utilizator în care poate fi editat text 
(procesare de texte, DTP, calcul tabe­
lar, etc.). 

TypeStyler şi LetraStudio 

_ sînt două programe puternice 
pentru producerea de titluri mari, 
antete, titluri şi logo-uri. Ele permit 
lucrul cu culori, rastre şi efecte spe­
ciale. Fonturile pot fi preluate din 
bibliotecile uzual9 de fonturi, cum 
ar fi: The Font Company, Casady & 
Greeve, Bitstream, . Double Click 
sau Adobe. 

Scrierile pot fi scalate într-un do­
meniu larg. Extrasele de text pot fi 
rotite, întinse, tasate, deformate, 
oglindite şi remodelate. Lăţimea 
caracterelor ca şi distanţa dintre 
caractere pot fi modificate de utili­
zator. 

Toate fonturilP- pot fi variate în 
continuare, adăugîndu-l i-se o cu­
loare, rastru, contururi etc. Scrierile 
pot fi aşezate flexibil pe toate for­
mele posibile. Este posibil , de 
exemplu, să se îndoaie un text în 
jurul unei cutii sau să fie moldelat 
pentru gîtul unei sticle. Paleta posi­
bilităţilor fiind atît de bogată este 
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destul· de greu să ai o privire de 
ansamblu asupra întregului. 

Rezultatul prelucrărilor poate fi 
memorat în format 'EPSF" şi "PICT". 
În timp ce Type Styler este strîns 
legat de QuarkXPress, Pagemaker 
şi Drawing Table, LetraStudio este 
dedicat unei întregi serii de produ­
se de tehnoredactare, cum ar fi : 
FontStudio şi DesignStudio pentru 
prelucrarea la riivei de pagină, 
lmageStudio pentru prelucrarea 
de imagini halftone şi ColorStudio 
pentru manipularea de imagini co­
lor. 

Letraset Studio 
Ofertant: Letraset 6000 Frankfurt 
Preţ: cca. 2200 DM 
Sistem de operare: Apple/Macintosh 
Recomandat pentru: DesignStudio, 
lmagineStudio, ColorStudio şi alte 
programe de tehnoredactare. 
Type Styler 
Ofertant: Prisma, 2000 Hamburg 
Preţ: cca. 800 DM 
Sistem de operare: Apple/Macintosh 
Recomandat pentru: QuarkXPress, 
Pagemaker, Drawing Table 

lmage Club 
Typeface Library 

Acest program conţine o biblio­
tecă bogată de fonturi pentru 
Apple/Macintosh. Paleta se întinde 
de la Helvetica şi Times Roman şi 
pînă la caracterele de literă utilizate 
î n  germana veche, şi anume 
Fraktur. 

"lmage Club Typeface Library• 
este una din multele biblioteci de 
fonturi care pot fi utilizate de către 
utilizatorii de Mac. Concurenţa es­
te constituită din Adobe, Bitstream 
şi alţi producători. Typeface Li­
brary oferă o selecţie uriaşă de fon­
turi, care sînt reproduse într-un 
catalog de aproape 80 de pagini. 
Selecţia unui font din cele mai bine 
de 200 de fonturi prezentate este 
astfel uşurată. 

Fonturile oferite au nume sonore 
şi uneori comice, cum ar fi: •cen-
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tury Schoolbook", 'ITC Chel­
tenham• sau "Harry' şi "Rock­
A-Billy". 

Bibliotecile de fonturi ca 
Typeface Library sînt ideale 
pentru toţi cei care caută ca­
ractere de literă speciale pen­
tru anumite scopuri. 

lmage Club Typeface Library 
Ofertant: Kagema, 700� Stuttgart 
Preţ: cca. 2000 DM 
Sistem de operare: Apple Macin­
tosh 
Recomandat pentru: toate pro­
cesoarele de texte. 

Fontstudio 2.0 

Dacă nu se doreşte alegerea 
niciunuia dintre fonturile existente 
în bibliotecile de fonturi disponibi­
le, atunci se poate utiliza 'Fontstu­
dio". Cu ajutorul acestui program 
utilizatorul îşi poate crea fonturi 
proprii, sau le poate remodela pe 
cele existente. Caracterele pot fi 
prelucrate fie ca bitmap fie ca out­
l ine. Astfel un caracter poate fi 
creat punct cu punct (bitmap), sau 
cu ajutorul aşa-numitelor curbe 
Bezier (outlines). Fontstudio per­
mite şi cuplarea celor două moduri 
de lucru. Bucăţile de l iteră care ar 
putea fi reutilizate ulterior pot fi sto­
cate într-o bibliotecă. Astfel pot fi 
arhivate serifele uzuale şi crochiu­
rile de linii rezultînd un set de 'scu­
le" personal. Ca unelte de lucru sînt 
disponibile creionul colorat, radie­
ra, unghiul drept, ovale şi pîlnia de 
umplere (desigur soft). Literele, 
sau anumite bucăţi din ele, pot fi 
rotite, scalate, oglindite sau încli­
nate. Caracterele individuale pot fi 
umbrite cu pînă la 256 de nivele e 
gri, putînd n utilizate pînă la 256 de 
culori. Construcţia poate fi pornită 
de la un desen în format "PICT•, 
'Paint' sau "TIFF". 

Fontul obţinut este în format 
"!Ilustrator" şi este disponibil astfel 
pentru multe programe. 

Fontstudio 2.0 
Ofertant: Letraset, 6000 Frankfurt 

Fonturi 

Preţ: cca. 2200 DM 
Sistem de operare: Apple/Macintosh 
Recomandat pentru: DTP şi procesoa­
re de texte 

TScrip· 

TScript este un interpretor Post­
script. Majoritatea programelor 
Mac, cum ar fi : !I lustrator, Free­
hand, Pagemaker, pot scrie co• 
menzile Postscript şi într-un fişier şi 
nu trebuie trimise direct la impri­
mantă 

Listarea este mijlocită ulterior de 
programe ca TScript care ştiu in­
terpreta comenzile Postscript. Ca­
l itatea Postscript este posibi lă 
astfel şi cu imprimante ieft ine. 
TScript poate converti comenzile 
pentru HP Laserjet şi Deskjet, res­
pectiv Deskwriter, ca şi pentru 
Apple Laser şi lmage Writer. Aces­
te imprimante devin astfel compa­
tibile Adobe Postscript. 

TScript, care anterior a fost co­
mercializat sub numele 'MacRIP", 
permite şi editarea fişierelor Post­
script. Întru-cît Postscript este un 
limbaj ·de programare, utilizatorii 
versaţi pot prelucra documentele 
şi manual. Rezultatul prelucrărilor 
poate fi privit înainte de imprimare 
într-o f reastră de previzualizare. 

TScript 
Ofertant: Zero One, 8600 Bamberg · 
Preţ: cca. 450 OM 
Sistem de operare: Apple/Macintosh 
Recomandat pentru: DTP şi procesoa­
re de texte 
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Fonturi 

Mai multe caractere de literă pentru textele D-voastră: 

6 din cele mai importante soluţii hard 

D i n  1 990 încoace au fost 
vîndute, în întreaga lume, mai 
multe imprimante laser compati­
bile HP decît imprimante matri­
c ia le .  Faţă de i mprimantele 
matriciale, imprimantele laser au 
nu numai avantaju l  unei im­
primări de calitate mai bună ci şi 
avantajul utilizării mai multor fon­
turi, cu ajutorul unor casete de 
fonturi speciale,  aşa-numite 
•cartridges•. Casetele extind nu 
numai paleta de fonturi ci oferă 
şi caractere speciale, simboluri 
grafice şi logo-uri. Unele casete 
transformă chiar o imprimantă 
convenţională în r-o imprimantă 
Postscript. Pentru a putea utiliza 
o casetă Postscript trebuie ex­
tinsă mai întîi memoria imprimantei 
la cel puţin 2 MByte. 

Casetele se diferenţiază între ele 
şi prin viteza de lucru şi prin paleta 
de fonturi oferite. La estarea unui 
produs sînt folosite ca referinţă ca­
setele firmelor americane Pacific 
Page sau IQ-Engineering. 

Puteţi cumpăra următoarele ca­
sete de fonturi: 

Hewlett-Packard­
lnternational-Collection 

Caseta este recomandată pen­
tru toate modelele HP Laserjet l i  şi 
Lasejet I ID/IIP. Caseta conţine trei 
fonturi (Letter Gothic, Prestige Elite 
şi Courier; fie�are _ în forma nor­
mală, îngroşată şi cursivă) , cu dis­
tanţe fixe între caractere.În plus 
mai sînt conţinute CG Times şi Uni­
vers N ormal (două scrieri pro­
porţionale) . Cu Roman-8, PC-8, 
PC-D/N şi PC 850 sînt puse la dis­
poziţie patru seturi de caractere. 
Caseta poate fi utilizată şi de mo­
delele mai vechi 500+ şi Laserjet 
2000. 

Ofertant: Macrotron, 8000 M0nchen 
Preţ: cca. 780 DM 
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Hewlett-Packard-Cartridge 

Caseta este destinată modelelor 
HP Laserjet I ID/P şi Laserjet III şi 
conţine 35 de fonturi standard 
Postscript ale specialistului în fon­
turi Adobe. Pentru utilizarea case­
tei este necesară o memorie de cel 
puţin 2 MByte. 

Ofertant: Macrotron, 8000 M0nchen 
Preţ: cca. 1700 DM 

Pacific-Page / 
Personal-Edition (PE) 

Casetă de fonturi pentru HP La­
serjet IIP/D, Laserjet II I şi Siemens 
PT-7500/ PT-7800. Caseta conţine 
35 de fonturi Adobe Postscript. 
Pentru a putea fi utilizată este ne­
cesară o memorie de cel puţin 1 ,5 
MByte. Dacă imprimanta dispune 
de o memorie de cel puţin 3 MByte 
atunci se lansează aşa-numita 
Double-Buffering, ceea ce deter­
mină o sporire a vitezei de lucru. 

Ofertant: AMS Computech, 
8000 Munchen 

Preţ: cca. 1 700 DM 

Pacific-Page /25 in One 

Casetă de fonturi pentru La­
serjet l i ,  Laserjet I IP/D, Laserjet 
I I I , Laserjet II ID, Canon LBP8-II, 
Siemens PT-7500 şi Siemens 
PT-7800. Caseta conţine întrea­
ga paletă de fonturi a 25 de ca­
sete HP diferite, în total 1 72 de 
fonturi. Dimensiunile de carac­
tere posibile se găsesc în plaja 
de valori de la 4 pînă la 1 8  pun­
cte. Nu este necesară o exten­
sie de memorie. 

Ofertant: AMS Computech, 
8000 Munchen 

Preţ: cca. 750 DM 

Super-Cartridges 2 

Casetă de fonturi pentru HP La­
serjet li , I IP/D, I I I .  Caseta conţine 1 7  
scrieri diferite şi 8 seturi de carac­
tere cu dimensiuni între 4 şi 30 de 
puncte. Nu este necesară o exten­
sie de memorie. Furnitura de livrare 
conţine şi drivere pentru diferite 
procesoare de texte şi Windows 
3.0 

Ofertant: Computer Connections, 
4030 Ratingen-Lintorf 

Preţ: cca. 1 130 DM 

Super-Cartridges 3 

Casetă de fonturi pentru HP La­
serjet I I I .  Caseta conţine 44 de fon­
turi Postscript. Toate fonturile pot fi 
imprimate la dimensiuni cuprinse 
între 3,5 şi 30 de puncte. Nu nece­
sită memorie suplimentară. 

Ofertant: Computer Connection, 
4030 Ratingen-Llntorf 

Preţ: cca. 1 470 DM 

(R.M.) 
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Memento: Comenzi Paradox 3.5 

= 

? 

?? 

@ 

ACCEPT 

ADO 

ARRAY 

BACKSPACE 

BEEP 

CALCDEBUG 

CANCELEDIT 

CANVAS 

CHECK 

atribuie o valoare unei variabile, 
tablou sau cîmp 
NumeVariabilă = expresie 
NumeTablou [Element] = expresie 
SpecCîmp - expresie 
scrie în ecranul utilizator (canvas) PAL pe 
linia care urmeaz după cursor 
? [ListăExpresii] 
scrie în ecranul utilizator PAL pe linia pe care 
se află cursorul 
?? [LlstăExpresll] 
poziţionează cursorul în ecranul utlizator 
@ Linie, Coloană 
acceptă o valoarea de la tastatură 
ACCEPT TipDată [PICTURE format) 
[ MIN valoare] [ MAX valoare] 
[ LOOKUP NumeTabelă] 
[ DEFAULT valoare ) [ REQUIRED] 
TO NumeVariabllă 
adaugă articolele dintr-o tabelă la cele din 
altă tabelă 
ADD Numeîabelă1 Numeîabelă2 
defineşte un tablou 
ARRAY Numeîablou [ Număq 
şterge cararacterul aflat la stînga cursorului 
BACKSPACE 
emite un semnal sonor (beep) 
BEEP 
comută afişarea mesajelor pentru cîmpurile 
calculate on sau oft; setează şirul de atribuire 
pentru date in'{alide 
CALCDEBUG { ON I 'oFF } Şir 
întrerupe o operaţie 
CANCELEDIT 
controlează afişarea pe ecranul utilizator 
PAL (canvas) 
cANvAs r oN I oFF 1 
< F6> plasează sau şterge un marcaj check 
într-o cerere de interogare 
CHECK 

CHECK- < Ctrl/F6> plasează sau şterge un marcaj 
DESCENDING ceck descending într-o cerere de interogare 

CHECKDESCENDING 
CHECKPLUS <Alt/F6> plasează sau şterge un marcaj 

checkplus într-o cerere de interogare 
CHECKPLUS 

CLEAR 

CLEARALL 

şterge ecranul utilizator PAL 
cLEAR r f EoL I Eos 1 1 
<Alt/F8> şterge toate imaginile din spaţiul 
de lucru 
CLEARALL 

CLEARIMAGE <F8> şterge imaginea curentă din spaţiul 
de lucru 

CLOSE 
PRINTER 
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CLEARIMAGE 
închide accesul la o imprimantă 
CLOSE PRINTER 

COEDIT permite coeditarea unei tabele . 
COEDIT Numeîabelă 

COEDITKEY <Alt/F9> stabileşte modul de lucru coedit 
COEDITKEY 

COPY copiază o tabelă şi familia el 
COPY Numeîabelă1 Numeîabelă2 

COPYFORM copiază o formă 
COPYFORM Numeîabelă1 NumeFormă1 
NumeTabelă2 NumeFormă2 

COPYFROM- copiază elementele dintr-un tablou într-o 
ARRAY înregistrare a unei tabele 

COPYFROMARRA Y Nume Tablou 
COPYREPORT copiază un raport 

COPYREPORT Numeîabelă1 
NumeRaport1 NumeTabelă2 NumeRaport2 

COPYTO­
ARRAY 
CREATE 

copiază o înregistrare într-un tablou 
COPYTOARRAY NumeTablou 
crează o nouă tabelă 
CREATE Numeîabelă ListăDefCîmpuri 
CREATE Numeîabelă1 LIKE Numeîabelă2 

CREATELIB crează o nouă bibliotecă de proceduri 
CREATELIB NumeBibliotecă (SIZE Num,ăr) 

CROSS- <Alt/X> stabileşte referinţele încrucişate 
TABKEY pentru tabela curentă 

CROSSTABKEY 
CTRL- <Ctrl/Backspace> şterge cîmpul curent 
BACKSFACE CTRLBACKSPACE 
CTRLBREAK <Ctrl/Break> opreşte exec. prag. curent 

CTRLBREAK 
CTRLEND acelaşi efect ca şi <Ctrl/End> 

CTRLEND 
CTRLHOME acelaşi efect ca şi <Ctrl/Home> 

CTRLHOME 
CTRLLEFT acelaşi efect ca şi <Ctrl/+-> 

CTRLLEFT 
CTRLPGDN acelaşi efect ca şi <Ctr-1/PgDn> 

CTRLPGDN 
CTRLPGUP acelaşi efect ca şi <Ctrl/PgUp> 

CTRLPGUP 
CTRLRIGHT acelaşi efect ca şi <Ctrl/-+> 

CTRLRIGHT 
CURSOR comută afişarea cursorului pe ecanul utiliza­

tor on / oft, sau selectează forma cursorului 
CURSOR {BARI BOXI NORMALI OFF} 

DEBUG opreşte execuţia unui program (script) şi 
porneşte depanatorul 
DEBUG 

DEL acelaşi efect ca şi <Del> 
DEL 

DELETE şterge o tabelă şi familia sa 
DELETE NumeTabelă 

DELETELINE <Ctrl/Y> şterge începînd de la cursor pînă 
la sfirşitul liniei 

DITTO 
DELETELINE 
<Ctrl/D> repetă valoarea cîmpului din 
înregistrarea precedentă 
DITTO 
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CONSECO S.R.L. 

cu sediul în Baia Mare , C.P.51 7, str. Siugariu 23/38, tel ./fax: 40-94-36433 

în colaborare cu 

Societatea Comercială Româno - Canadiană 

JM & CO. S.R.L. 

din Bucureşti, str. Miletin nr. 1 ,  sectorul 3, tel . :20.33.24, tel./fax : 20.27.05 

vă oferă : 

. A) REŢELE LOCAL� ARTISOFT II LANtastic 11 

• lANtastic AE-2 Ethernet Starter Kit (2 adaptoare de reţea, soft pentru maxim 
300 utilizatori, ca blu coaxial subţire mufat de 8 m, 2 conectori T, 2 terminatori, 
documentaţii pentru hard şi soft) - magistrala IDE. 

• IANtastic 2MBps Starter Kit ( 2 adaptoare de reţea, soft pentru maxim 300 utilizatori, 
cablu torsadat mufat de 5 m, 2 conectori T, 2 terminatori, documentaţii pentru 
hard şi soft ) - magistrala IDE. 

•IANtastic Voice Adapter Kit (inclusiv receptor telefonic ).  

875 $ 

625 $ 
124 $ 

• IANtastic NETWORK EYE ( program pentru supravegherea activitătii retelei 
şi modul ci de funcţiqnare ) 225 $/reţea 

De asemenea, vă putem oferi toate componentele hard şi soft necesare pentru 
orice configuraţie dorită. 

Pentru celelalte preturi vă rugăm să ne contactafi. 

GARANŢIA OFERITĂ PENTRU TOATE PRODUSELE ARTISOFT ESTE DE S ANI. 

B) Dispozitive de tuşat benzi 
pentru imprimante de calculator. 

Dispozitivul electric semiautomatizat de tuşat, inclusiv o sticluJă de tu§, 
costă 49000 lei, iar rezervele suplimentare 4700 lei/buc. Cu o rezetvă deTU§ se 
pot tuşa cca. 30 de cartuşe, de orice lăp.me - §i orice tip de cartuş, între 
6 - 30 mm fără a necesita scoaterea benzii din cartuş. 

C) GOALKEEPER - o alternativă superioară la U.P.S. 

• la o cădere de tensiune între O - 3 sec. GOALKEEPER suplineşte 
insumtaueu sursa de curent continuu a calculatorului. 

• la o căd re de ensiune intre 3 • 90 . ec.- GOALKEEPER face back-up 
în 10 • 90 sec., depinzînd de mărimea memoriei RAM. Dacă între timp revine 
tensiunea, cal1·ulatorul nu trebuie oprit, putîndu-se continua lucrul. 

• la o cădere Je tensiune mai mare de 90 sec. - GOALKEEPER salveuă 
toate datele pe harddisk şi opreşte calculatorul. Cînd revine tensiunea, se pot 
restaura toate datele. 

CerinJe hardware §i software: un calculator IBM PC, XI sau AT sua compatibil, harddisk, DOS 
.2.1 sau versiuni mai noi , cel puJin 256 Kb RAM. 

Dimensiuni : 21.5 x 14.5 x 4. 7 cm 
Greutate : 3 Kg 
PrefUl : 69500 LEI 



MOVETO 

OPEN 
PRINTER 

mută cursorul la un cîmp, înregistrare sau 
imagine specificată 
MOVETO SpecificatorCîmp 
MOVETO RECORD Număr 
MOVETO Număr 
MOVETO Imagine 
MOVETO FIELD NumeCîmp 
deschide accesul la imprimantă 
OPEN PRINTER 

PAINTCANVAS stabileşte atributele ecranului utilizator 
PAINTCANVAS [BORDER] [FILL Şir] 
{ ListăOptiuni I ATTRIBUTE Număr I 
BACKGROUND} Lin 1 ,  Col 1 ,  Lin2, Coi2 

PASSWORD stabileşte accesul la o tabelă protejată 
PASSWORD ListăParole 

PGDN acelaşi efect ca şi < PgDn> 
PGDN 

PGUP acelaşi efect ca şi < PgUp> 
PGUP 

PICKFORM selectează o formă 
PICKFORM NumeFormă 

PLAV execută un program (script) 
PLAY NumeProgram 

PRINT listează valorile specificate la imprimantă 
sau la într-un fişier 
PRINT ListăExpresii 
PRINT FILE NumeFişier ListăExpresii 

PRINTER trimite toate ieşirile la imprimantă şi pe ecran 
PRINTER { ON I OFF } 

PRIVTABLES memorează tabelele în directoare private 
PRIVATE ListăTabele 

PROC defineşte o procedură PAL 
PROC [CLOSED] NumeProcedură 

([ListăNumeVariabile1 ]) 
[USEVARS ListăNumeVariabile2] 
(PRIVATE ListăNumeVariabile3) 
Comenzi 
ENDPROC 

PROMPT înlocuieşte prompter-ul Paradox din primele 
două linii 
PROMPT (Prompter1 ,  Promp er2J 

PROTECT protejează o tabelă prin parolă 
PROTECT NumeTabelă Parolă 

QUERY plasează o cerere în spaţiul de lucru 
QUERY 
[{ TABLEORDER I IMAGEORDER } J  
FormeCerere 
ENDQUERY 

QUIT termină execuţia tuturor programelor şi se 
revine în Paradox 
QUIT [ Expresie l 

QUITLOOP ieşire dintr-o buclă 
QUITLOOP 

READLIB extrage proceduri dintr-o bibliotecă 
READLIB NumeBibllotecă (IMMEDIATE] 

ListăNumeProceduri 
REFRESH <Alt/A> reîmprospătează imaginea de pe 

ecran 
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Memento: Paradox 3.5 

RELEASE elimină proceduri, variabile, sau tablouri din 
memorie 
RELEASE PROCS { ALL I ListăNumeProc} 
RELEASE VARS { ALL I ListăNumeVar } 

RENAME redenumeşte o tabelă şi familia acesteia 
RENAME NumeTabelă1 NumeTabelă2 

REPORT imprimă un raport 
REPORT NumeTabelă NumeRaport 

REPORT- listează tabelele înlănţuite într-un raport 
TABLES multitabelar 

REPORTTABL.ES 
REQUIRED- comută on/off procedura de validare pentru 
CHECK cîmpurile interogate 

REQUIREDCHECK { ON I OFF } 
RESET revenire la meniul principal Paradox 

RESET 
RESYNCKEY <Ctrl/L> resincronizează îregistrările într-o 

formă multitabelară 
RESYNCKEY 

RETURN revenire dintr-un program (script) sau 
procedură 
RETURN r Expresie l 

REVERSETAB <Shift/Tab> mută cursorul la cîmpul 
anterior 
REVERSETAB 

RIGHT acelaşi efect ca şi < ➔ > 
RIGHT 

ROTATE <Ctrl/A> roteşte cîmpurile aflate la dreapta 
cursorului 
ROTATE 

RUN execută o comandă sau un program DOS 
RUN [BIG) (SLEEP Număr] 

[NOREF9ESH]  [ NORESTORE] 
(NOSHELL! ComandăDOS 

SAVETABL � scrie buffer-ele tabelelor pe disc 
SAVETABLES 

SAVEVAR salvează valorile variabilelor şi tablourilor 
într-un fişier 
SAVEVARS { ALL I ListăNumeVariabile} 

SCAN parcurge o tabelă înregistrare cu 
înregistrare 
SCAN [FOR Condiţie) 

[ Comenzi ) 
ENDSCAN 

SELECT selecteRZă o comandă sau tastează un 
răspuns la promp�er-ul unui meniu 
SELECT Expresie 

SETDIR schimbă u::rtotea sau directorul de lucru 
SETDIR CaleDOS 

SETKEY redefineşte operaţia executată de o 
comb·naţie de taste (defineşte un macro 
pentru tasiatură) 
SETKEY CodTastă r Comenzi l 

SETMARG N stabileşte marginea din stînga pentru textul 
afişat 
SETMARGIN { OFF I Număr } 

SETMAXSIZE stabileşte dimens. maximă a unei tabele 
SETMAXSIZE Număr 

SETNEG­
COLOR 

stabileşte culoarea care va fi folosită pentru 
evidenţiPrea valorilor negative dintr-o tabelă 
SETN�G OLOR { CURRENCY I 

NUMERIC I BOTH } { ON I OFF } 

3 



- ►  

I 



" 

s
tr

. 
G

h
e

o
rg

�
�

 D
o

ja
 n

r.
 3

6
 

C
.P

. 
6

4
 O

.P
� 

1 
4

3
0

0
 Ti

rg
u

-M
u

re
ş

 
T

e
le

fo
n

/T
e

le
ta

x
: 

9
5

4
/3

1
6

6
0

 

v
ă
 
o
fe

ră
 î

n
tr

e
ag

a 
g
a
m

ă
 

d
e 

p
ro

d
u

se
 
o

ri
g
in

al
e 



Memento: Paradox 3�5 , 

DO_ITI 

DOS 

DOSBIG 

DOWN 

<F2> termină sau execută o operaţie 
DO ITI 
<CtrVO> suspendă Paradox şi accede sis­
temul de operare DOS 
DOS 
<Alt/O> suspendă Paradox şi accede S.O. 
DOS cu max. de memorie RAM 
disponibilă 
DOSBIG 
acelaşi efect ca şi < i > 
DOWN 

DOWNIMAGE <F4> mută în jos o imagine în spaţiul de 
lucru sau într-o formă multitabelară 
DOWNIMAGE 

ECHO 

EDIT 

EDITKEY 

EDITLOG 

EMPTY 

END 

ENTER 

afişează modul de lucru intern al unui 
program (script) 
ECHO {FAST I SLOW I OFF I NORMAL} 
permite editarea unei tabele 
EDIT NumeTabelă 
<F9> stabileşte modul de lucru Edit 
EDITKEY 
acceptă sau reface modificările făcute într-o 
tabelă aşa cum au fost înregistrate în jurnalul 
tranzacţiilor 
EDITLOG {MARK I REVERT ! INDEX I 
PERMANENT} 
şterge toate înregistrările dintr-o tabelă 
EMPTY NumeTabelă 
acelaşi efect ca şi <End> 
END 
acelaşi efect ca şi < Enter> 
ENTER 

·-:•.•. :• .. ·'. ···•:- •-· . 

FORMTABLES listează tabelele îmbricate într-o formă 
multitabelară 
FORMTABLES NumeTabelă NumeFormă 
Nume Tablou 

GRAPHKEY <Ctrl/F7> reprezintă grafic tabela curentă 
GRAPHKEY 

GROUPBY <Shift/F6> grupează articolele pentru 
cererea curentă fără să le afişeze 
GROPUPBY 

HELP 

HOME 

IF 

<F1 > afişează ecrane de ajutor 
HELP 
acelaşi efect ca şi tasta <Home> 
HOME 
execută anumite comenzi în funcţie de 
îndeplinerea unor condiţii 
IF Condiţii 

THEN Comenzi1 
[ ELSE Comenzi2 ] 

ENDIF 
IMAGERIGHTS setează sau şterge drepturile de acces la o 

tabelă 
IMAGERIGHTS ({UPDATE I READONLY}l 

INDEX crează un index secundar pentru o tabelă 
INDEX [MAINTAINED ] NumeTabelă 

INFOLIB 

INS 

ON NumeCîmp 
afişează numele de proceduri dintr-o 
bibliotecă 
INFOLIB NumeBibliotecă 
acelaşi efect ca şi < Ins> 
INS 

INSTANTPLAY <Alt/F4> execută programul Instant 
INSTANTPLAY 

ESC <Esc> revenire la meniul anterior, prompter INSTANT- <Alt/F7> listează la imprimantă raportul 
standard pentru tabela curentă 
INSTANTREPORT 

sau spaţiul de lucru REPORT 
ESC 

EXAMPLE <F5> introduce un exemplu pentru o 
cerere 
EXAMPLE 

EXECPROC execută o procedură fără argumente 
EXECPROC NumeProcedură 

EXECUTE execută o secvenţă de comenzi PAL 
EXECUTE Comenzi 

EXIT părăseşte Paradox 
EXIT 

FIELDVIEW <Alt/F5> sau <Ctrl/F> stabileşte modul de 
lucru editare cîmp (field view) 
FIELDVIEW 

FIRSTSHOW face ca imaginea curentă să .fie prima 
imagine din spaţiul de lucru 
FIRSTSHOW 

FOR controlează de cite ori va fi executată o 
secvenţă de Instrucţiuni 

FORMKEY 

2 

FOR NumeVariabilă [FROM Număr1] 
[TO Număr2] (STEP Număr3] 
Comenzi 

ENDFOR 
<F7> comută între modurile de afişare 
tabelar şi formă 
FORMKEY 

KEYLOOKUP <Alt/K> afişează înregistrările cu chei 
duplicate 
KEYLOOKUP 

KEYPRESS transmite orice caracter spre Paradox ca şi 
cum ar fi fost tastat 
KEYPRESS CodTastă 

LEFT acelaşi efect ca şi < ._ > 
LEFT 

LOCATE localizează o înregistrare într-o tabelă 
LOCATE [NEXT] [PATTERN] ValoareCîmp 
LOCATE [NEXT] ListăValoriCîmp 

LOCK blochează accesul la una sau mai multa 
tabele 
LOCK ListăBlocare 

LOCKKEY <Alt/L> blochează sau deblochează 
articolul curent 
LOCKKEY 

LOCKRECORDblochează o înregistrare 
LOCKRECORD 

LOOP 

MENU 

MESSAGE 

revenire la începutul unei bucle 
LOOP 
< F10> afişare meniu 
MENU 
afişează un mesaj 
MESSAGE ListăExpresii 
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fn numărul din septembrie 91 al revistei Dr. 
Dobbs' Journal Ray Va/des, fntr-un articol 
intitulat 'Uttle I.JJnguages - Big Questions', 
lansează o provocare. 

Din punct de vedere "calculatoristic" 
(computationally speaking), unele lim­
baje mici sînt foarte "puternice", în ciu­
da aparenţe: lor insignifiante, iar altele 
sînt nişte "piticoţi" (trav•!stiţi în giganţi). 
Deşi există teste care să permită eva­
luarea codului generat de un compila­
tor sau a vitezei de compilare, nu există 
încă teste (benchmarks) care să per­
mită evaluarea "puterii" unui limbaj de 
programare - a posibilităţilor de a expri­
ma în el anumite lucruri. Într-un sens 
mai larg, toate limbajele - pînă la cele 

Ex. 1 . C 
char s[J = { 

} ; 
I* 

'\t', 
'0', 
'\o', 
'} ', ,. , ' '  
'\n', 
'f, ,. ,  ' 
'\nt, 
... 213 lines deleted ... 
o 

Cine ridică mănuşa? 

mai rudimentare - sînt echivalente, pen­
tru că toate sînt capabile să acţioneze 
ca maşini Turing. Privite în detaliu, . . 10-
tuşl, limbajele sînt suficient de diferite -
o comparaţie fiind posibilă la fel ca o 
comparaţie între mere şi portocale. 
În ciuda acestei observaţii, expresivita­
tea unui limbaj poate fi măsurată - prin 
uşurinţa cu care pot fi exprimate pro­
bleme fundamentale. 
Un test, mai elocvent, este exercijiul de 
programare cu care Ken Thompson 
(coautor al Unix-uluQ îşi trecea timpul în 
studenţie. Conform unei declaraţii a lui 
(1983, la primirea premiului ACM Tu­
ring) - exercijiul ce urmează este popu­
lar "din acelaşi motiv pentru care sînt 

populare speciile de ani­
male cu 3 picioare•. Sco­
pul este de a scrie cel mai 
scurt program autorepro­
ducător: •mai exact, de a 
scrie un program sursă 
care, după compilare şi 
execuţie, va produce ca 
ieşire o copie exactă a 
sur�ei sale". 

• Sirul s este o reprezentare a acestui program, 

Thompson adaugă: 'dacă 
nu aţi făcut niciodată 
acest lucru, vă sugerez cu 
insistenţă să încercaţi sin­
gur. Descoperirea soluţiei 
este o revelaţie care 
depăşeşte cu mult orice 
beneficiu obţinut prin fap­
tul că cineva vă dă soluţia 
de-a gata". 

• de la 'O' pina la end. 
., 

main O 
{ 

} 

int i; 

printr ("char\ts[l = {\n"); 
for (i = O; s[i]; i + + )  

printf ("\to/od, \n", s[i]); 
printr ("%s"' s ); 

Ex. 2 Llsp pur 
( (lambda (x) (list x (lisl (quoie quote) x))) 

(quote 
(lambda (x) (list x (list (quote quote) x ))) )) 

Ex. 3 Mumps 
S N = $C(13)_ $C(10)_ $C(9) S O =  SC(34) S S = •w 
N_""S N = $C(13)_SC(10)_SC(9) S Q = SC(34) S 
S = •• _ Q;F I =  1:1:SL(S) S C = $E(S,I) W 
$S(C= SC(34):Q_Q,1:C);W Q_N;F I =  1:1:$L(S) S 
C =  SE(S,I) W $S(C = $C(59) :N, 1:C);Q;" 
W N_··s N = SC(13)_SC(lO)_SC(9) s·o = SC(34) S 
S = •  Q 
F I =  1:UL(S) S C -= 1E(S,J) W $5(C = SC(34):Q_ O,1:C) 
W Q_N 
F 1 = 1:1:SL(S) S C = $E(S,l) W $S(C = SC(59) :N, 1:C) 
Q; 
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Programul lui Thompson, 
în C, este prezentat în 
Exemplul 1. Deşi el îl con-. sideră ca punct de pleca­
re pentru •cel mai isteţ 
program pe care l-am 
scris vreodată", codu l  
constă din 223 linii de C 
oarecum banal. 
Prin comparaţie, echiva­
lentu I acestui program 
poate fi exprimat, foarte 
elegant, în Usp pur, în nu­
mai 3 linii de cod (ex. 2). 
(Lisp-ul pur este un sub­
set al Usp-ului constînd 
din funcţii care nu au efec­
te colaterale, deci functii 
care din punct de vedere 
matematic sînt •pure•. Co-
dul din Ex. 2 este scris de 
John Mc Carthy şi Ca-

Colţul programatorului 

����•�wzw.(w�,1i�r:=�=t���)u�;� 
tt Care credeţi că este cel mai folosit M 
M] l i mbaj de prog rama re .folosit în fi 
�1� prezent? Deşi multora dintre noi le-ar (fi 
ili) place, nici C-ul şi nici Pascal-ul nu f:f I stăpînesc .lumea. E prea tîrziu pentru fJ 
jr] ADA sau ASM, ş i  prea devrem e  (@ 
x-'i t C F C b I .... ,. f pen ru + +. ortran sau o o . ,i::j; 
1Jj Atunci? Răspunsul corect: nici unul f! 
WJ din toate acestea. ff. li) De fapt, limbajul de programare cu /;J 
�fil! cea mai largă răspîndire este limbajul @ 
m de macrouri din Lotus 1 -2-31 Sigur, tij M programatorii 'adevăraţi' nu folosesc :iliJ M macrolimbajul Lotus, dar un număr lW 
M foarte mare de oameni o fac - şi obţin M fi rezultate utile, în fiecare zi. {\t 
p . . � f· Mumps este un hmbaJ de programare :t· 
@ ce foloseşte o sintaxă asemănătoare !# 
\M Basic-ului. Mumps leagă un amestec lJ M bogat de functlonalităţi 60fisticate tip m: 
W, bază de date de o sinta)fi - schelet, %1 !,d constînd din 26 de comenzi alcătuite \N fiJ din cite o literă a alfabetului, incluzînd fil f�! 'G'pentru 'goto'. Această ciudăţenie d 
mi de limbaj este baza pentru unul din /J 
jM cele mai mari proiecte de dezvoltare jif 
ţi({ software lansate vreodat�,. contract_ul jj� 
#:i guvernamental de 1 ,2 m1harde $, ce i;l� 
{J începe acum, pentru computerizarea M 
!@ spitalelor americane. M 

�;\-nr>:.�7J'-,.,,m:,,,,,:::;,;·l1' 't n::::::<: .. :'\":;:'::%' lq 
rolyn Talcott) . 
În exemplul 3, este prezentat un pro­
gram echivalent în Mumps - un limbaj 
asemănător Basic-ului, care accede o 
sotisficată maşină - bază - de date -
asociativă (associative database engi­
ne). Deşi listingul are numai cil:eva linii, 
codul este extrem de enigmatic şi crip­
tic. 
Cu toate că fiecare dintre aceste pro­
grame are la bază aceeaşi logică, paşii 
necesari ajungerii la ţintă, în fiecare lim­
baj, sînt atil: de diferiţi incit s-ar putea 
paria că fiecare program implemen­
tează un algoritm distinct. 
Cum se descurcă limbajul Dvs. preferat 
(sau cel mai nesuferit)? Soluţiile Dvs. 
pentru acest exerciţiu sînt aşteptate 
(at1l de noi, cit şi) de Dr. Dobb's Jour­
nal, M&T Publishing Inc., 501 Galves­
ton Dr., Redwood City, CA 94063, for 
Ray Valdes. Listingurile cele mai intere­
sante, elegante, şi/sau bizare vor fi 
publicate. Un premiu special va fi acor­
dat primei soluţii scrisă în limbajul de 
macrouri propriu Lotus-ului. 

(1.F.) 
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Turbo Vision 

Turbo Vision 
sau cum să moştenim roata 

În viziunea Borland 

În primăvara acestui an profetul 
limbajelor de programare orientate 
obiect, Borland, a Împărtăşit cre­
dincioşilor săi ultima sa viziune. 
Turbo Vision nu este doar o co­
lectie de obiecte ce trasează cadrul 
general al unei aplica/ii, ci este şi 
suportul unui concept nou În pro­
gramarea PC-urilor. Deşi timpul de 
initiere a crescut, a scăzut dramatic 
durata finisării unei aplicapi iar ci­
zelarea ei poate fi realizată impeca­
bil. 

Ceea ce era previzibil încă din 
toamna lui 1988 a devenit acum 
evident: unificarea suprafeţelor uti­
l izator, a interfeţelor program şi a 
protocoalelor de control În oferta 
de programe aplicative. Windows 
3.0 vine în forţă iar producătorii se 
grăbesc să se al inieze no1;1lui 
standard. 

Dintre producătorii de compila­
toare primul care a reacţionat cu 
promptitudine este Borland care 
înaintează cu încă un pas cu ale 
sai� Turbo Pascal 6.0 şi Turbo Pas­
cal for Windows (TPW). Succesul 
nu este asigurat atît de calitatea 
remarcabilă a compilatoarelor în si­
ne cît de cele două biblioteci livrate 
împreună cu acestea. Dacă Object 
Windows Library (OWL} -oferit cu 
TPW- furnizează un cadru general 
pentru o aplicaţie Windows, Turbo 
Vision (1V) - livrat cu TP 6.0 - oferă 
aceeaşi structură pentru o apli­
caţie În mod text rulînd sub MS­
DOS. 

TV şi OWL prezintă o similitudine 
remarcabilă deşi implementează 
idei identice pentru două platforme 
foarte diferite (frapantă nu este atît 
diferenţa mod text - mod grafic, cît 
diferenţa mod real de adresare -
mod protejat / multitasking) . 
Amîndouă oferă o arhitectură de 
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program bazată pe tratarea eveni­
mentelor, împreună cu componen­
tele soft peritru interfeţe cu 
utilizatorul şi respectiv cu sistemul. 

Ambele sînt în mod inevitabil 
orientate obiect. Ideea de bază es­
te că realizarea unei aplicaţii con­
crete se tace prin moştenirea unui 
cadru general de aplicaţie, gol, la 
care se adaugă cod pentru realiza­
rea sarcinilor specifice aplicaţiei. 
Cadrul conţine cuiele necesare 
atîrnării pieselor componente şi es­
te dispus pe axele carteziene OOP 
ale generalităţii şi specificităţii. Pre­
luînd comparaţia dragă autorilor lui 
Turbo Vision, scheletul unei apli­
caţii se constituie din meniuri, fe­
restre, cîmpuri de editare, rutine de 
tratare a erorilor, de control al 
mouse-ului, · în timp ce carnea re­
zolvă probleme specifice aplicaţiei. 
Cele mai multe aplicaţii se confor­
mează unei asemenea repre­
zentări, iar programatorii scriu 
adesea mai multe linii de cod pen­
tru descrierea scheletului decît 
pentru materializarea cărnii, ne­
reuşind să facă o distincţie clară 
între ele. Acum Borland ne propu­
ne ca În loc să reinventăm roata �o 
moştenim. Şi nu o roată oarecare 
ci mii de linii de program testat şi 
optimizat ce ar putea reduce pro­
pria aplicaţie la surprinzător de 
puţin cod. 

Aici este momentul să ne se­
parăm de OWL Să lăsăm butn�a 
să zboare, căci toate consideraţiile 
care urmează rămîn perfect valabi­
le şi pentru ea, cel puţin din punct 
de vedere conceptual. Portabilita­
tea codului dinspre TV înspre OWL 
este remarqabilă, diferenţele ţinînd 
de încorporarea în Windows a unei 
părţi din arhitectura de control a 
evenimentelor, de modul specific 

de creare a resurselor grafice. Ma­
joritatea obiectelor TV se regăsesc 
în OWL 

I Abstracţiuni 

Turbo Vision se prezintă cu trei 
categorii de obiecte, grupate pe 
criterii funcţionale: obiecte primor­
diale, obiecte vizibile pe ecran (le 
vom referi deseori ca views), pre­
cum şi obiecte invizibile. 

În ultimele două categorii există 
numeroase tipuri de obiecte cu ca­
racter abstract. Ele au practic po­
tenţialul de a face orice dar rămîn 
prea generale pentru a tace ceva 
concret. Utilizatorul trebuie să defi­
nească tipuri de obiecte descen­
denţi care să întreprindă acţiuni 
specifice folosind cît mai mult din 
codul cu caracter general al obiec­
tului părinte. Paradoxal, tocmai 
existenţa acestor obiecte abstrac­
te conferă soliditate conceptuală 
bibliotecii şi serveşte din plin dezi­
deratul reducerii efortului de pro­
gramare. 

Să considerăm pentru exemplu 
trei t ipuri de obiecte: TWindow, 
TDesktop şi TProgram. Acestea au 
în comun o caracterist ică 
esenţială: fiecare poate conţine, (în 
sensul reprezentării pe ecran}, mai 
multe obiecte vizibile ( views) care 
se află pe acelaşi nivel al aplicaţiei 
şi •concertează• împreună. TPro­
gram grupează un meniu- l in ie 
(TMenuBar), o linie status (TStatus­
Line) şi un suport - TDesktop - care 
la rîndul lui poate conţine un număr 
practic nelimitat de view-uri: boxe 
de dialog, cîmpuri de introducere a 
datelor, ferestre, etc. O fereastră 
(TWindow) conţine un cadru, bare 
de desfăşurare (sero/ling bars), di­
verse alte obiecte: butoane, liste, . . .  
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. Interacţiunea dintre obiectele 
conţinute, selectarea lor cu mou­
se-ul sau tastatura se face prin in­
termed iu I obiectului posesor, 
TProgram, TDesktop sau TWin­
dow. Această importantă 
trăsătură, de a deţine şi coordona 
vÎew-uri, a impus necesitatea defi­
nirii tipului abstract de obiect grup 
- TGroup - din care derivă cele trei 
obiecte În discuţie. Pentru progra­
mator devine banală acum deriva­
rea din TGroup a unui tip original 
de obiect-cadru de aplicaţie, cu un 
comportament s imilar lui TPro­
gram dar cu un meniu standard 
vertical şi o linie status situată în 
partea de sus a ecranului , de 
exemplu. 

Utilitatea instanţierii unui tip de 
obiect depinde de circumstanţe. 
Numeroase tipuri au metode ab­
stracte ce impun defi11irea lor în 
descendenţi. Există � categoria 
metodelor pseudeo-abstracte ca­
re oferă un minimum de acţiuni im­
plici te; redefinirea lor nu este 
necesară decît dacă nu corespund 
scopurilor urmărite de programa­
tor. Ca o regulă generală, pe 
măsură ce se coboară în ierarhia 
TV, de la tipurile primordiale de 
obiecte la descendenţii lor cei mai 
îndepărtaţi, obiectele devin tot mai 
specializate şi mai puţin abstracte, 
putînd fi instanţiate direct, fără a 
mai deriva descendenţi. 

I Obiecte şi poze 

Reven ind la categor i i le de 
obiecte Turbo Vision remarcăm trei 
tipuri primitive, extrem de simple. 
TPoint şi TRect reprezintă un punct 
şi respectiv o zonă dreptunghiu­
lară pe ecran. Fără descendenJi şi 
avînd puţine metode, ele sînt utili­
zate intens de toate tipurile de 
obiecte vizibile. De altfel view-urile 
sînt fără excepţie dreptunghiulare. 
"Tatăl tuturor", TObject, este un tip 
abstract, fără cîmpuri, cu trei meto­
de: Init, baza tuturor constructor­
i lor TV ,  alocă memor ie ş i  
iniţializează cu zero toate cîmpurile 
descendenţilor; Free dealocă me­
moria iar Done este un destructor 
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abstract ce trebuie redefinit în des­
cendenţi. TObject este tipul de 
bază din care derivă absolut toate 
tipurile de obiecte TV cu excepţia 
lui TPoint şi TRect. 

Cărămida de bază a unei apli­
caţii TV este obiectul vizibil - view -
descendent al TView. În fapt tot 
ceea ce apare pe ecran trebuie să 
fie sau să aparţină unui obiect vizi­
bil, iar proprietatea sa,.cea mai im­
portantă este aceea de a şti să se 
autoreprezinte ori de. •cîte ori con­
diţiile o cer. View-urile pot şi trebuie 
să coexiste; ca urmare se pot su­
prapune, redimensiona, pot comu­
nica între ele, se pot deplasa pe 
ecran. 

Acelor cititori fami l iarizaţi cu 
Windows nu le va fi greu să sesize­
ze particular ităţile tipur i lor de 
obiecte vizibile ce urmează a fi tre­
cute în revistă. De la ferestre la 
butoane, Turbo Vision reuşeşte o 
remarcabilă emulare a graficii foar­
te personalizate de sub Windows 
cu umila paletă a celor 256 de ca­
ractere IBM. Chiar dacă în ceea ce 
priveşte aspectul •text• ar mai fi cîte 
ceva de cîrtit, comportamentul 
view-urilor este impecabil iar timpii 
de afişare a imaginii pe ecran sînt 
insesizabili - cu toţii ne amintim cu 
neplăcere lenea cu care Windows 
pictează ecranele AT-urilor cu 
plăci grafice lente. 

I Portrete de familie 

Numeroase sînt tipurile •grup' 
de obiecte vizibile. A programa fără 
ele în TV este de neconceput: apli­
caţia însăşi este un grup care aco­
peră întregul ecran, dar aceasta nu 
se observă întrucît dialogul utiliza­
torului decurge cu obiecte specifi­
ce, administrate de aplicaţie. 

Turbo Vision 

re (TlnputLine). TDia/og este un 
caz mai special de fereastră, de 
dimensiune fixă, dar care poate fi 
"plimbată• pe ecran. Uneori exis­
tenţa ei se limitează strict la inte­
racţiunea cu utilizatorul: atunci 
dialogul este imperativ, utilizatorul 
nu are posibil itatea s-o lase să 
aştepte şi să dialogheze cu alte 
obiecte. Se spune că dialogul este 
în stare •modală" de execuţie. 
Obiectele modale se diferenţiază 
de cele "inserate• în grup, ce pot fi 
selectate şi abandonate, iar distru­
gerea lor se face în mod explicit şi 
nu la abandonarea lor. De remar­
cat că există întotdeauna cel puţin 
un obiect modal într-o aplicaţie, iar 
acesta este aplicaţia însăşi. Indife­
rent că derivă din TApplication sau 
este un tip mai special derivat de 
programator din TGroup, ea este 
executată în stare modală în cadrul 
unei secvenţe "clasice": 
prog. lnit; 
prog.Run; 
prog.Done. 
Vă puteţi imagina un main mai sim­
plu? 

Fereastra este probabil cel mai 
versati l  view. De.scendenţi i  lui 
TWindow se bucur� de calităţi spe­
ciale: pot fi "apucaţi" de un colţ şi 
deplasaţi pe ecran sau prinşi de 
colţul opus şi redimensionaţi. Fe­
restrele pot fi închise sau numai 
ascunse, cele num�rotate (n) pot fi 
selectate cu �pmbiriaţia de taste 
Alt-n şi.evident, aruncă "umbre" pe 
suport. Desigur, o fereastră rămîne 
goală dacă nu este •umplută" de 
programator cu obiecte iar ca­
lităţile enumerate sînt de aseme­
nea la d iscreţia lui ,  putîndu-şi 
personaliza ferestrele. 

Amint it  anter ior ,  suportul -
TDesktop - se bucură de două me­
tode speciale, de mare efect, ce 
permit organizarea obiectelor su-

Deseori, ceea ce pare a fi un bordonate redimensionabile în 
singur obiect este în fapt un grup cascadă (suprapuse şi decalate 
de obiecte aflate în interacţiune. precum un pachet de cărţi de joc) 
Astfel se prezi_nt� b�xele_ de dialog sau în domino (spaJiul suportului 
- de�c;nde�ţ1 a1 1�1 TD1alog - ce I se împarte în părţi egale alocate 
conţin subv,ew"-un precum b�0a- " fiecare cîte unui obiect). Windows 
nele (TButton), căsuţele de �1fa�e a mai pierdut astfel două privilegii. 
(TChe?kBoxes), b�toan_ele ra?10 Reprezentarea instantanee pe 
(TRad,oButtons), c1mpun de edita- ecran şi absenta pîlpîirilor determi-
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nate de desenări succesive ne de­
termină să săpăm mai adînc şi des­
coperim că TV întreţine cite un 
buffer de memorie video-cache 
pentru fiecare grup, în care finali­
zează reprezentarea şi abia apoi 
•toarnă" imaginea pe ecran. Două 
metode, Lock şi Unlock sînt res­
ponsabile de ascunderea şi pre­
zentarea cache-ului pe ecran. Să 
remarcăm de asemenea că memo­
ria cache nu este numai dinamic 
alocată ci şi deplasată şi reorgani­
zată pentru a evita fragmentarea 
memoriei libere rămase la dispo­
ziţia programatorului. 

I Portrete 

Dacă obiectele-grup se mani­
festă în background, consistenţa 
TV este conferită în cele din urmă 
de obiectele terminale - view-uri 
conţinute de grupuri şi avînd funcţii 
şi aspect specific. Un obiect vizibil 
terminal nu poate fi grup. El nu 
poate conţine alte obiecte vizibile 
şi încheie de aceea lanţurile de 
view-uri subordonate. 

Butoanele au sarcina să asocie­
ze evenimente de tastatură sau 
mouse cu o comandă. Ele gene­
rează o comandă specifică cînd 
sînt "apăsate· cu mouse-ul sau cu 
tasta activă corespunzătoare. Es­
tetica lor este indiscutabilă: umbra 
dispare în momentul •apăsării". 

TDesktop ... 

Evidenta standardizării unei in­
terfeţe utilizator este dată de me­
niuri. Cu tipul TApp/ication, TV s-a 
aliniat la standardul Windows de 
meniuri pull-down; totuşi meniul li­
nie - TMenuBar - şi meniul pop-up 
- TMenuBox - se pot înlănţui uşor 
pe oricîte nivele pentru a defini ori­
ce specie imaginabilă de meniu. 
Instanţierea unui meniu este ele­
gantă: într-o singură instrucţiune 
se specifică lista înlanţuită de me­
niuri şi elemente de meniu, fiecare 
element indicîndu-1 pe următorul. 
Evident meniurile sînt sensibile la 
mouse, dar implementează şi taste 
active (shortcuts) ; fiecărui element 
i se poate asocia un indice de con­
text de help, care permite apariţia 
unei explicaţii pe linia stal s sau 
invocarea unei ferestre de help. 

Între obiectele terminale, discre­
te dar foarte importante sînt barele 
de desfăşurare (TScro/lBar) pre­
cum şi tipul de desfăşu rător 
(TScrol/er) . În filozofia TV în care 
prezentarea informaţiei pe ecran 
este optimizată prin posibiirtatea 
de suprapunere a obiectelor, infor­
m aţia t rebuie să poată fi 
desfăşurată sus-jos sau stînga­
dreapta într-o fereastră de dimen­
siuni mici. Barele de desfăşurare 
pot furniza control pe verticală sau 
orizontală şi răspund atît la mouse 
cît şi la tastatură. Modul în care 
interacţionează prin mesaje barele 
de desfăşurare ş1 obiectele ce sînt 
desfăşurate vom avea ocazia să-l 

prezentăm mai jos. Funcţia foarte 
comună de inspectare şi selectare 
din liste este implementată prin 
TListViewer. Acest tip este asociat 
cu  una sau două bare de 
desfăşurare iar selectarea unui ar­
ticol se poate face atît cu mouse-ul 
cît şi cu săgeţile tastaturii. Utilizato­
rul poate redefini metodele Select­
/tem şi Focus/tem pent ru a 
îndeplini sarcini specifice la selec­
tarea sau simpla focusare a unui 
articol; de asemenE,� poate intero­
ga lista pentru a afla articolul cu­
rent. Tipul listei este la dispoziţia 
programatorului: listă înlănţuită de 
pointeri, vector de înregistrări, etc. 
TL,stViewer deţine o metodă speci­
fică - GetText - prin care se defi­
neşte modul de prezentare al 
articolului pe ecran. Un descen­
dent - TListBox - implementează o 
boxă de vizualizare a listelor de 
string-uri, utilizată de foarte sofisti­
catele tipuri de obiecte de vizuali­
zare şi selectare a numelor de 
fişiere şi directoare - TFileDialog şi 
TChDirDia/og. 

Liniile de introducere a datelor 
(TlnputLine) sînt componente in­
dispensabile pentru editarea unei 
linii de text sau în construcţia unei 
machete de culegere a datelor; su­
portă toate funcţiile standard de 
editare, inclusiv marcarea de blo­
curi cu ajutorul mouse-ului. Edita­
rea poate avea loc într-o fereastră 
de dimensiuni mai mici dedt lungi­
mea liniei. Deseori le sînt asociate 

TWindo 

TBackground„ 
L,..__ ____ .:.....:,.. ___ _:.... ___ -,+--------' 

Un grup poate fi conceput ca un sandwich de obiecte în care felia de deasupra este transparentă. 
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mecanisme de selecţie a unei va­
lori anterior introduse - aşa numite­
le l iste istorice (THistory, 
THistoryWindow, THistoryViewer). 

Să privim un ultim •portret•. Linia 
status - TStatusLine - este un obiect 
mai important decît s-ar putea cre­
de: permite o afişar_e dinamică pe 
ecran, sensibilă la contextul 
aplicţiei şi implementează comenzi 
foarte importante (cum ar putea fi 
comanda de părăsire a aplicatiei) 
ce trebuie să fie permanent acce­
sibile. Cîmpul ltems indică o listă 
înlănţuită de înregistrări conţinînd 
•etichete• asociate cu comenzi şi 
taste active ( etichetele sînt, evi­
dent, sensibile la mouse). Un alt 
cîmp, Defs indică o listă de string­
uri help ce pot fi asociate cu opţiuni 
de meniu prin intermediul indicilor 
de context help. TV trişează un pic 
cu liniile status: ele sînt act;ve chiar 
şi în timpul unei executii modale, 
evenimentele şi comenzile genera­
te de linia status fiind tratate ca şi 
cînd ar proveni de la obiectul mo­
dal. 

I Rîuri subterane de cod 

Şi totuşi cum arată schema lo­
gică a unui program Turbo Vision? 
Unde începe execuţia şi unde se 
termină? În programarea clasică 
sîntem obişnuiţi să urmărim exe­
cutia liniilor de program una după 
alta precum meandrele unui rîu de 
la izvor la vărsare. 

În fapt avem de-a face cu o retea 
de rîuri subterane de cod ce apar 
temporar la lumina zilei pe fundul 
unui aven pentru a dispare şi curge 
apo, pe căi neştiute. Programatorul 
nu are acces decît la cursul paralel, 
de suprafaţă, pe care el însuşi îl 
crează. Dar rîul propriu-zis curge în 
adînc. 

De ce o asemenea structură? 
Pentru că o aplicaţie TV este prin 
excelenţă un program interactiv şi 
este greu de imaginat o altă arhi­
tectură decît cea bazată pe trata­
rea evenimentelor. TV controlează 
în totalitate input-ul utilizatorului şi-l 
împach.etează în înregistrări Pas-
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cal numite •evenimente• pe care le 
dispecerizează spre view-urile co­
respunzătoare. Programatorului 
nu-i mai rămîne decît să scrie cod 
care să ştie să trateze evenimente­
le intersante, fără a mai culege eve­
nimente, fără a mai tr_ata diferentiat 
sursele de input, de la mouse sau 
tastatură. 

Evenimentele pot fi concepute 
ca mici pachete de informaţie ce 
descriu semnale discrete la care 
aplicatia trebuie să răspundă. Fie­
care tastă apăsată, fiecare mişcare 
de mouse, o condiţie generată de 
altă componentă de program 
constituie un eveniment distinct. 
TV recunoaşte patru tipuri de eve• 
nimente: de mouse, tastatură, me­
saje şi evenimente nule. 

Mouse-ul I poate genera 
următoar9fe evenimente: buton 
apăsat, buton eliberat, mouse 
,mişcat, mouse ·auto' (apăsarea 
continuă a unui buton) , fiecare 
eveniment conţinînd informaţie re­
lativă la poziţia mouse-ului pe 
ecran şi butonul În cauză. Eveni­
mentele de tastatură sînt banale: 
apăsarea unei taste generează un 
eveniment ce conţine informaţie 
referitoare la poziţia tastei pe tasta­
tură şi codul ASCII returnat. 

Mesajele · pot fi comenzi, emi­
siuni (broadcasts) şi mesaje utiliza­
tor; diferentierea mesajelor ţine de 
modul în care sînt tratate. Cele mai 
multe evenimente sfirşesc prin a fi 
transformate în comenzi. Selecta­
rea unei opţiuni dintr-un meniu cu 
ajutorul unei taste active determină 
obiectul meniu să transforme eve­
nimentul de tastatură într-un eveni­
ment comandă. O comandă 
specifică este 'interceptată• de 
obiectul "instruit" să o facă. 

Comportamentul unui view este 
în totalitate determinat de o me­
todă numită HandleEvent ce pri­
meşte ca argument evenimentul 
transmis obiectului. În această me­
todă programatorul defineşte mo­
d ul în care obiectul trebuie să 
reactioneze la primirea unor anu­
mite comenzi sau evenimente de 
orice tip. Întrucît obiectul trebuie să 
aibă comportamentul specific al 

Turbo Vision 

clasei căreia î i  aparţine, este obli­
gatorie moştenirea metodei 
Hand/eEvent a tipului de obiect 
părinte. Codul care trebuie să mo 
difice comportamentul părintelui 
se inserează înainte de apelul 
HandleEvent, în timp ce codul care 
adaugă sarcini specifice va figura 
în program după apelul metodei. 
Există un set predefinit de comenzi 
TV care impun acţiuni standard: 
închide fereastră, selectează view, 
părăseşte program, etc. Progra­
matorului îi rămîne însă un dome­
niu larg de definire a propriilor 
comenzi asociate unor acţiuni pro­
prii aplicaţiei. 

Pentru a înţelege şi celelalte ti­
puri de evenimente să urmărim 
cum sînt trimise evenimentele într­
o aplicaţie. "Trimiterea" unui eveni­
ment către un obiect înseamnă 
apelul metodei HandleEvent a 
acestuia, avînd ca argument eveni­
mentul respectiv. Dacă obiectul re­
ceptor este la rîndul lui un grup.el 
poate transmite evenimentul mai 
departe, invocînd metodele 
Hand/eEvent ale subobiectelor 
deţinute. Modul de dispecerizare 
diferenţiază evenimentele •poziţio­
nale" de cele "focusate• şi de ·emi­
siuni". 

Evenimente pozitionale sînt 
(dacă programatorul nu decide alt­
fel) numai evenimentele de mouse. 
Un eveniment poziţional este 
transmis obiectului modal (întot­
deauna cel puţin unul într-o apli­
caţie). Obiectul modal caută între 
subview-urile sale pe cel vizibil ca­
re conţine poziţia respectivă şi îi 
transmite evenimentul. Dacă sub­
view-ul este la rîndul său un grup 
procesul continuă pînă cînd va fi 
găsit un obiect terminal sau pozitia 
respectivă nu mai este conţinută 
într-un subview. Ultimul obiect 
găsit va trata evenimentul. 

Evenimentele "focusate• sînt în 
general evenimente de tastatură 
sau comenzi ce sînt transmise în 
jos, de-a lungul lanţului de obiecte 
selectate pînă la un obiect termi­
nal. Să considerăm cazul unui edi­
tor de texte scris cu TV care este 
compus dintr-un obiect aplicaţie 
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care conţine pe lîngă meniu ş1 o 
linie status şi un suport, în care se 
pot deschide şi închide una sau 
mai multe ferestre de editare, fieca­
re conţinînd două bare de 
desfăşurare, un cadru şi un interior 
- editorul propriu-zis. Apăsarea 
unei taste generează un eveni­
ment de tastatură care circulă de la 
obiectul modal curent - aplicaţia -
În jos pe lanţul obiectelor selectate: 
suport (TDesktop este totdeauna 
obiectul selectat în TApplication), 
fereastra activă, editorul interior fe­
restrei (singurul obiect selectabil în 
fereastră). Evenimentul va sfirşi 
prin a fi t ratat de ultimul obiect se­
lectat - editorul interior ferestrei. 

Şi totuşi cum reactionează me­
niul aplicaţiei la taste active de me­
niu, sau cum sesizează bara de 
desfăşurare din fereastră tastele 
de desfăşurare (PgUp, PgDn) , am­
bele fiind obiecte neselectabile în 
grupurile de care aparţin? Există 
două excepţii de la reg..Jla pro­
cesării evenimentelor focusate, ba­
zate pe un flag de 
pre/postprocesare al view-ului în 
cauză, care determină trei faze ale 
parcursului : 

• - evenimentul este t ransmis tutu­
ror subview-urilor din grup care 
au flag-ul de preprocesare setat 

TScro l ler 

TScro l lbar  
... 

TFrame ... 

CTn ordinea inversă inserării lor); 
este cazul meniurilor; 

• - dacă evenimentul nu a fost anu­
lat în timpul preprocesării el par­
vine obiectului selectat din grup; 

• - dacă evenimentul este în conti­
nuare valid el va fi transmis de 
obiectul grup tuturor subview­
urilor avînd flag-ul de postproce­
sare setat (în ordinea inversă 
inserării lor în grup); astfel parvin 
evenimentele de tastatură bare­
lor de desfăşurare. 

S-ar părea că tehnica aceasta 
rezolvă problema concurenţei 
pentru un eveniment între obiecte­
le conţinute pe acelaşi nivel al unui 
grup. lată însă cazul unei boxe de 
dialog care conţine o linie de intro­
ducere date (TlnputLine) şi un bu­
ton etichetat 'OK" .  Pentru ca 
butonul să poată fi selectat cu 
combinaţia de taste Alt-O chiar ş1 
atunci cînd linia de editare este 
obiectul curent selectat, el trebuie 
să primească primul evenimentele 
focusate, în faza de preprocesare. 
Întrucît butonul poate fi "apăsat" şi 
cu tasta O, acest eveniment tre­
buie tratat în faza de postprocesa­
re, pentru a preveni imposibilitatea 
de a mai introduce caractere O în 
linia de editare. Cum recunoaşte 

butonul faza în care se află? Fieca­
re grup conţine un cîmp numit 
Phase avînd trei valori posibile, co­
respµnzătoare fazei de procesare 
curente. Prin verificarea valorii 
cîmpului Phase al obiectului pose­
sor, TButton poate afla în ce fază i 
s-a "pasat" evenimentul. 

Un eveniment emisiune (broad­
cast event) nu-şi cunoaşte desti­
naJ ia şi este ca u rmare t rimis 
tuturor subview-urilor din obiectul 
modal curent. Emisiunea se pro­
pagă în jos pe arborele de sub­
view-u ri p ina la atingerea 
obiectelor terminale. Emisiunile au 
trebuit inventate pentru a facilita 
comunicaţia între obiecte, dezide­
rat greu de realizat prin mijloace 
clasice în programarea OOP. 

Un prim exemplu : barele de 
desfăşurare comunică listei noua 
poziţie a elementului focusat prin 
intermediul unui mesaj semna­
lizînd schimbarea, lansat spre gru­
pul posesor, care-l va emite spre 
toate obiectele conţinute, dintre 
care numai lista va "şti" să-l inter­
preteze. 

Cum se poate afla că un anumit 
obiect există şi nu mai este nece­
sară instanţierea lui? Lansarea 
unui mesaj se face cu funcţia 

Fereastra UJ1ui editor de texte grureaza patru obiecte: editorul propriu-zis, totdeauna activ (selectat) în 
grupul ferestrei, cadrul exterior al ferestr ei şi două bare de desfăşurare care se suprapun parţial cu cadrul. 
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Message după care controlul revi­
ne rutinei •emiţătoare• împreună cu 
adresa obiectului ce a interceptat 
mesajul sau un pointer nil in cazul 
în care obiectul căutat nu există. 
Semnalul universal al interceptării 
şi tratării unui eveniment este 
transformarea lui într-un eveni­
ment nul. Dacă se doreşte ca un 
mesaj de genul 'Stingerea! '  să 
ajungă la toate obiectele de pe su­
port cerîndu-le 'dispariţia', este su­
ficient ca fiecare obiect să evite 
anularea evenimentului după tra­
tare, permiţîndu-i să călătorească 
mai departe. 

Programatorul poate defini cu 
uşurinţă noi tipuri de evenimente, 
cum ar fi cele a ;ociate apariţiei 
unor caractere la ,.,ortul serial. Im­
plicit, lV le va trata · ::i emisiuni dar 
pot fi redefinite ca ,enimente po­
ziţionale sau focus .�e. 

Puţini program 1• ·xi începători în 
Turbo Vision rez·_,Tă tentaţiei de a 
specula TProgra.:1./dle, o specta­
culoasă găselni1 a arhitecturii de 
tratare a evenirr Jntelor. Această 
metodă primeşt controlul ori de 
cîte ori nu sînt evl riimente disponi­
bile şi permite im. !alarea unui pro­
ces parale l  cu cel d in  view-ul 
curent. lV ne oferă două aseme­
nea gadget-uri, un ceas şi un con­
tor de memorie liberă. Deşi ldle nu 
oferă un multitasking veritabil, pro­
cesul din view-ul curent avînd prio­
ritate absolută, totuşi În general 
calculatorul leneveşte în aştepta­
rea evenimentelor iar procesul se­
cundar poate primi mai mult de 
90% din timpul de execuţie 

I Ceea ce nu se vede 

Dincolo de obiectele vizibile şi 
de traiectoriile evenimentelor, Tur­
bo Vision păstrează un set de scu­
le profesionale; stăpînirea lor nu 
este obl igatorie pentru crearea 
unei aplicaţii lV, dar este o etapă 
inevitabilă pentru cei decişi să op­
timizeze codul pe linia OOP. Cu­
rentele, colecţiile şi resursele sînt 
toate tipuri derivate din TObject. 
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Colecţiile reprezintă alternativa 
lV la structurile de date clasice, de 
tipul vectorilor. TCol/ection este o 
listă înlănţuită de pointeri, realoca­
bilă dinamic şi avî� un set de me­
tode foarte rapide şf flexibile pentru 
operaţiuni standard de iterare, in­
serare, căutare. Un descendent -
TSortedCollection - întreţine co­
lecţii sortate după o cheie de index 
programabilă. Remarcabil este 
însă polimorfismul colecţiilor: ele­
mentele pot fi obiecte diferite şr de 
dimensiuni variabile; un strămoş 
abstract comun le conferă una sau 
mai multe metode virtuale ce per­
mit exploatarea lor iterativă. 

Încapsularea datelor cu codul în 
OOP a dus imediat la apariţia noţiu­
nii de curent (stream) ca răspuns 
la întrebarea: de ce nu s-ar salva şi 
obiectele pe disc? În tehnicile tra­
diţionale trebuie scrise seturi dis­
tincte de funcţii pentru tratarea 
operaţiunilor 1/0 pentru tipuri dife­
rite de date. Un curent lV permite 
salvarea şi citirea de obiecte deri­
vate din TObject. Cheia recu­
noaşter i i  diverselor t ipuri de 
obiecte dintr-un curent este înre­
gistrarea prealabilă a tipului de 
obiect (tipurile standard lV sînt 
preînregistrate), utilizînd proce­
dura RegisterType. TStream este 
un tip abstract de curent furnizînd 
un set de metode standard (Get, 
Put, Reset, Error, CopyFrom, 
ReadStr, WriteStr) şi şapte metode 
virtuale (GetPos, GetSize, Seek, 
Truncate, Read, Write şi F/ush) de­
finite în descendenţi specializaţi : · 
TDosStream - curent de date sto­
cate în fişiere DOS, TBufStream -
versiune de TDosStream con­
trolînd o memorie cache şi TEMS­
Stream - curent de date stocate în 
memoria expandată. 

O remarcabilă noutate în pro­
gramare, preluată şi de Turbo Vi­
sion, o constituie noţiunea de 
resursă, un nume comun pentru 
elementele de program modifica­
bile prin înlocuirea valorilor cîmpu­
rilor din obiecte, incluzînd meniuri, 
boxe de dialog, liste de string-uri, 
etc. Resursele sînt în mod deliberat 
definite în afara codului într-o ma­
nieră relativ independentă de cod, 
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astfel încit aplicaţiile pot deveni in­
dependente de limbă şi chiar de 
alfabet, cu minimum de modificări 
în cod. Resursele pot fi stocate în 
fişierul EXE, dar în afara codului 
executabil. 

Programarea fără creare de re­
surse este de neimaginat în Turbo 
Pascal for Windows, dublat de un 
kit de editare interactivă a resurse­
lor grafice. în absenţa unui aseme­
nea kit pentru lV, se pot scrie 
deocamdată programe auxiliare 
de generare şi întreţinere a resur­
selor. Spre deosebire de alte 
porţiuni din Turbo Vision, nu este 
necesară redefinirea mecanismu­
lui resurselor, foarte robust şi flexi­
bil. 

I Uşa din faţă 

Turbo Vision se dovedeşte a fi 
destul de revoluţionar pentru a pu­
ne serioase probleme de adaptare 
programatorului clasic în Turbo 
Pascal. Neplăcuta surpriză de a nu 
putea depana pas cu pas o apli­
c aţi e demonstrativă din k i t-ul  
TVDemos poate descuraja un pro­
gramator nerăbdător. 

Cu regretul tipic românului sărac; 
trebuie să spunem începătorilor în 
OOP că referinţa originală Turbo 
Pascal 6.0 şi documentaţia Turbo 
Vision sînt cărţi absolut necesare. 
Nu este altă cale decit prin uşa din 
faţă. Ghidul lV este excelent scris 
şi rapid asimilabil, mai ales dacă 
urmaţi paşii propuşi de autori. De­
parte de a fi exhaustiv în ceea ce 
priveşte posibilităţile bibliotecii, el 
lasă loc la plăcute surprize ulterioa­
re. 

Cei experimentaţi în OOP pot 
găsi şi intrarea din spate, help-ul 
integrat compilatorului şi demo-uri-

. le fiind excelente. O referinţă a bi­
b I ioteci i TV rămîne însă 
indispensabilă, aşa că, în limita 
spaţiului disponibil, vom încerca să 
vă oferim şi o astfel de referintă. 

(ing. Flaidăr Alin) 
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Cursuri 

Pe urmele soluţiei 

Programarea logică 
cu Turbo-Prolog, 

Partea a doua 

După introducerea in principiile 
de bază ale programării logice din 
episodul anterior, de data aceasta 
vom examina tehnica de programa­
re in Turbo-Prolog, prin intermediul 
unui exemplu. 

O semnificaţie deosebită pentru 
Prolog o are operatorul relaţional 
•not•. Predicatul standard •not• es­
te satisfăcut atunci cînd predicatul 
conţinut eşuează De exemplu •not 
(5 > 7)' va furniza rezultatul "True•, 
deoarece.5 nu este mai mare decît 
7. 

Totuşi •not• nu poate fi privit 
exact ca o negaţie matematică ca­
re inversează valoarea de adevăr. 
Prolog nu atribuie direct un •not• 
unui •goal" ci încearcă mai întîi să 
verifice predicatul conţinut. Dacă 
verificarea eşuează atunci predica­
tul •not• este satisfăcut. 

Strategia decizională se ba­
zează pe faptul că există ca dată o 
bază de cunoştinţe închisă, adică 
pe faptul că sistemului Prolog îi sînt 
puse la dispozijie toate informaţiile 
necesare. Dacă nu se întîmplă aşa 
se poate întîmpla ca un goal să nu 
poată fi demonstrat şi deci să fie 
realilat non goal-ul  cores­
punzător. 
Exemplu: 
Oomains 

persoana = symbol 
predicates 

masculin (persoana) 
feminin (persoana) 

clauses 
masculin (ion) 
feminin (X):- r · (nascu1'1 , f,:)) .  

Dacă sista:-'lului de ria' su� i se 
pune întrebarea: 
Goal· feminin (petm. 

sistemul Prol g va răsr,unde c 
VES, cu to::1te că •petru• nu este 
conţir-ut îr- bazade cunoştinţe. Tre-
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buie remarcat şi faptul că în cazul 
lui •not• nu au voie să fie utilizate 
variabile care nu au fost legate încă 
de o valoare. 
domalns 
• persoana = symbol 
predicates 

sportiv (persoaria) 
face_ sport (persoana) 
fumeaza (persoana) 

clauses 
face_ sport (cristJ).  
face_sport (gelu) . 
fumeaza (gelu) . 
sportiv (X):-not (fumeaza (X)), 

face_ sport (X). 

Dacă după acest exemplu se 
pune întrebarea •sportiv (X)" siste­
mul va răspunde pentru •not• sau 
•retractai!' cu mesajul de eroare 
'704 Free variables are not allo­
wed'. Pentru a înlătura acest nea­
juns vor trebui operate 
modificările: 

sportiv (X):- face_ sport (X) , 
not (fumeaza (X)). 

Prograamul modificat devine 
executabil deoarece variabila X es­
te legată de o valoare înainte de 
apelul predicatului •not•. 

Pentru controlul executiei unui 
program Turbo-Prolog pune la dis­
poz�ie predicatele standard •cut• 
şi "fall'. 

Cu ajutorul lui cut (reprezentat 
printr-un semn de exclamare 'I') în 
anumite condijii poate fi limitată 
procedura de backtracking. Acest 
predicat este satisfăcut întotdeau­
na Pentru aceasta trebuie luate în 
consideraţie două reguli: 

1) atunci cînd operatorul cut este . 
poz�ionat la sfîrşitul unei clau­
ze, atunci se va obţine o singucă 
soluţie. Backtracking-ul, şi cu 
aceasta căutarea şi a unor afte 
soluţii, este întrerupt(ă) . 

2) dacă operatorul cut apare în in­
teriorul unui predicat, atunci va 
fi executat backtracking-ul nu­
mai în spatele acestuia. 

Următorul program exemplifică 
modul de utilizare al operatorului 
cut. 
predicates 

numar (integer) 
combinatie (integer, integer, integer, 

lnteger) 
clauses 

numar (1) .  
numar (2) . 
numar (3) . 
numar (4) . 
numar (5). 
combinatie (A,B,C,0):- numar (A), 

numar (B) , 
A< B, 
I, 
numar (C), 
numar (O), 
<C, A<O, 
B<C, B<O, 
C<O. 

Dacă pentru acest exemplu se 
interoghează: 
Goal: 'combinatie (A,B,C,0)' 

se obţin următoarele soluţii: 
A=1 ,  B=2, C=3, 0=4 
A=1 ,  8=2, C=3, 0=5 
A=1 ,  B=2, C=4, 0=5 
3 Solutions 

După o primă instanţiere a varia­
bilelor A şi B, compilatorul mai 
caută combinaţii doar pentru varia­
bilele C şi D. Dacă se înlătură ope- · 
ratorul cut, se obţin soluţiile: 

I 

A=1 ,  B=2, C=3, 0=4 
A=1 ,  B=2, C=3, 0=5 
A=1 ,  B=2, C=4, 0=5 
A=1 ,  8=3, C=4, 0=5 
A=2, B=3, C=4, 0=5 
5 Sotutions 

În acest caz sînt găsite două so­
,. Iuţii suplimentare deoarece back­

tracing-ul nu mai este limitat de 
operatorul cut. 

Predicatul predefinit 'fail' nu 
poate f i  satisfăcut niciodată. Cu fail 
se forţează deci un backtracking. 
Acest lucru are însemnătate în ca­
zul unui goal intern, cînd se doresc 
toate soluţiile posibile. Exemplu: 
predicates 

numar (integer) 
combinatie (integer, lnteger, integer) 

goal 
combinatie (X,Y,Z). 
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clauaes 
numar (1) .  
numar (2). 
numar (3) . 
comblnatie (X,Y,Z):-

numar (X) , numar (Y), numar (Z), 
X< >Y, Y< >Z, X< >Z, 
write (X,Y,Z), ni, 
fail. 

Prin util izarea lui faif se vor 
obţine toate combinaţiile posibile 
formate din cifre de la 1 la 3. 

Puterea limbajului Prolog stă în 
prelucrarea nenumerică a datelor. 
Totuşi pot fi efectuate şi calcule 
matematice, asemănător modului 
în care se poate programa acest 
lucru cu limbajele convenţionale 
Pascal sau C. Pe lingă operatorii 
aritmetici de bază (+, -, *, /, mod, 
div) şi operatorii aritmetici relaţio­
nali (= ,  < ,  < = , > ,  > = şi < >) mai 
există o serie întreagă de funcţii şi 
predicate predefinite care pot fi uti­
lizate pentru soluţionarea prol:'le­
melor numerice. 

Funcţii aritmetice: 
sin (X) , c, s IX) , tan (X), arctan (X), 
log (X) , ln (X), exp (X), 
abs (X) , sqrt (X), random (X) , round (X) , 
bitand (X,Y,Z), bitor (X,Y,Z),  bitxor (X,Y,Z), 
bitnot (X, Y) , bitleft (X,N,Z), bitright (X,N,Z) 

Expresiile aritmetice, în Turbo­
Prolog, se scriu cu ajutorul semnu­
lui de egalitate, de exemplu: 
•x = 25+ 7" va da soluţia •true• pen­
tru X =  32. 

Trebuie avută grijă deoarece, 
spre deosebire de Pascal sau C, în 
Prolog expresia poate fi interpre­
tată ca o alocare de valoare. Dacă 
X are deja o valoare diferită de 32 
predicatul care conţine această ex­
presie eşuează. Dacă în acel mo­
ment variabila X este încă liberă, 
atunci va fi instanţiată cu valoarea 
32. Această alocare de valori poate 
determina în anumite situaţii ca 
procesul de backtracking să mai 
facă un pas înapoi. Pentru a face, 
de exemplu, alocarea •x = Y - z•, 
variabila Y trebuie să fi fost deja 
instanţiată, altfel sistemul Prolog va 
afişa un mesaj de eroare specific. 

În cazul unei expresii comparati­
ve, ca de exemplu •x < =  Y - 2•, 
ambele variabile trebuie să fi fost 
instanţiate. 
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Exemplul următor prezintă un 
scurt program aritmetic de soluţio­
nare a unor ecuaţii de gradul doi: 
predlcates 

solutil (real, real, rea� 
clauses 

solutil (A,B,C):­
B*B-4*A*C < O, 
write ("Nu exista solutii'), ni. 

solutii (A,B,C):­
B*B-4*A*C = O, 
X = -B/(2*A), 
wrlte ("Solutia: ',X), ni. 

solutil (A,B,C):­
B*B-4*A*C > O, 
X1 = (-B + sqrt (B*B-4*A*C))/2/A, 
X2 = (-B - sqrt (B*B-4*A*C))/2/A, 
wrlte ("Solutii: •, X1 ,' •, X2) ni. 

Programul rezolvă ecuaţii de 
gradul doi de forma: 
"A * X *  X + B * X + C = o•. 
Pentru aceasta el trebuie apelat cu 
goal-ul :  •soluti i  (A,B,C)•, unde 
A,B,C vor fi coeficienţii ecuaţiei. Cu · 
•solutii (1 ,-2, 1 )" se vor obţine so­
luţiile ecuaţiei •x * X - 2 * X + 1 = 
o•. De predicatele de ieşire ·write• 
şi •ni• ne vom ocupa mai tîrziu. 

O listă este o înşiruire de obiecte 
ce constituie o unitate. Spre deo­
sebire de cîmpurile din alte limbaje 
de programare, în Prolog listele 
sînt structuri dinamice. Aceasta 
înseamnă că în momentul iniţia­
lizării încă nu trebuie cunoscut 
numărul de elemente din care va fi 
formată lista. 

Cu ajutorul listelor pot fi obţinute 
şi tipuri de date mai complexe cum 
sînt arborii şi grafurile. În Prolog 
listele sînt delimitate de paranteze 
drepte, elementele unei liste fiind 
separate prin virgulă. Exemplu: 
(0,1,2,3,4]. ln Turbo-Prolog, ele­
mentele unei liste trebuie preceda­
te de o instrucţiune DOMAINS care 
să le specifice tipul. Exemplu: 
"lista_ de _întregi = integer*". 

O listă constă din antet şi din 
corpul listei. Antetul este primul 
element din listă, iar corpul este 
format din restul listei. Exemplu: . 
Lista Antet Corp 
[1,3,5,7] 1 [3,5,7) 
[1) 1 [) 
([1,3,5],[7)) [1,3,5] [[7]] 

O listă vidă este scrisă ca •□•. 
Antetul şi corpul ei nu sînt definite. 

Cursuri 

În Prolog antetul şi corpul unei 
liste pot fi separate cu ajutorul sim­
bolului • I ". Exemplu: 
Daca: 
atunci 

[Antet I Corp) = co,1,2,3,4,�J 
Antet = O 
Corp,= ( 1,2,3,4,5] 

Prin această separare a antetu­
lui de corpul unei liste pot fi acce­
d ate toate elementele l istei. 
U rmătorul program exemplifică 
modul în care pot fi obţinute ele­
mentele unei liste: 
domains 

lista_de_numere = integer • 
predicates 

afisare_lista (lista_de_numere). 
clauses 

afisare _lista ([]):- ni. 
afisare _lista ([Antet I Corp]):­

write (Antet, • "), 
afisare _lista (corp). 

Pentru execuţie programul tre­
buie apelat, de exemplu, cu goal-ul 
1afisare _lista ([6,4,78,36,23,91). • 

Se vorbeşte despre recursivitate 
dacă o procedură se apelează pe 
ea însăşi. Acest lucru se întîmplă în 
Prolog atunci cînd antetul unei re­
guli apare şi în corpul regulii. Ca 
exemplu de apel recursiv vom da 
sursa unui numărător simplu: 
predicates 

fare_ sfirsit (integer) 
goal 

fara_sfirsit (O) . 
clauses 

fara _ sfirsit (X) :- write (X,') , 
X1 = X+1 , I ,  
fara_sfirsit (X1). 

P rin introducerea unei in­
strucţiuni de întrerupere, din bucla 
fără sfîrşit se obţine un numărător 
pînă la o valoare dată: 
predicates 

fara _ sfirsit (integer) 
goal 

fara _ sfirsit (O) . 
clauses 

fara_sfirsit (X) :- write (X.'1, 
X1 = X+ 1 ,  
X1 < 50,I ,  
fara_sfirsit (X1 ) .  

Apf!lul va fi repetat pînă cînd X1 
va lua valoare 50 şi cond�ia ·x1 < 
so• nu va mai fi satisfăcută ceea ce 
va duce la întreruperea procesului 
recursiv. 

Recursivitatea este folosită şi la 
definirea listelor. Calculul fartoriali­
lor este un exepmlu standard. Pro-
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Cursuri 

gramul următor calculează valoa­
rea unui factorial cu ajutorul recur­
sivităţii. 
predicates 

factorial (integer, reaQ 
calculează factorial 

goal 
calculează factorial. 

clauses 
-

factorial (O, 1 ) .  
factorial ( 1  , 1 ) .  
factorial (N, Rezultat) :­

N > 1 ,  
N 1  = N-1 , 
factorial (N1 , RezultatN1 ) ,  
Rezultat = N * RezultatN1 ) .  

calculeaza _factorial:­
write ('Factorial do ') , 
readint (X) , 
factorial (X,Y), 
write iRezultat: ',Y) , ni. 

Turbo-Prolog dispune de o serie 
de predicate pentru citirea de date 
de la tastatură şi respectiv pentru 
afişarea datelor. În sistemul Prolog 
pot fi ut i l izate pentru intră ri 
următoarele predicate: 
• readln (Rlnd), Citirea unei varia­

bile de tipul şir sau de tipul sim­
bol. 

• readint (lnteger), Citirea unei va­
riabile întregi. 

• readreal (Real), Citirea unei va­
riabile de tipul real. 

• readchar (Char) ,  Citirea unui 
singur caracter. 

• lnkey (Char), Citeşte un carac­
ter, dacă în fişier-ul de intrare 
există un caracter, altfel predica­
tul eşuează. 

• keypressed, Cu acest predicat 
se poate stabili dacă o tastă a 
fost apăsată, fără să se citească 
carac erul tastat. keypressed 
reuşeşte atunci cînd o tastă oa­
recare este apăsată. 
Pentru afişarea urior informaţii 

poate fi folosit predicatul •write• cu 
următoarea sintaxă de apel: 
• write (îerm 1, Term 2, Term 3, .. . ) 

Numărul argumentelor predica­
tului •write• este oarecare. Cu el pot 
fi afişate constante sau variabile 
care au fost legate de o valoare. 

P redicatul "ni" determ·na n 
ava'1s de linie. În in eriorul predira­
t•Jlui •v,rite• pot fi utilizate următoa­
rei-- comenzi cu backslah pentru 
�o 1trolul ieşirii: 

o 

o 

o 

o 

/n avans de linie 
/1 tabulator 
/z afişează caracterul cu 
valoarea ASCII z 
// afişează un backslah 

Cu ajutorul predicatului •wrlter 
se pot afişa ieşiri formatate. Sintaxa 
predicatului •writer este următoa­
rea: 
• writef (Format,Term 1 ,Term 2, . . .  ). 

Formatul trebuie specificat în 
modul următor: "%-m.pfeg•, unde 
parametrii individuali au semnifi­
caţiile: 
- ieşire aliniată la stînga, dacă li­

niuţa lipseşte mesajul va fi aliniat 
la dreapta 

m lăţime minimă cîmp, nu este obli­
gatoriu 

p precizia un număr în virgulă fixă 
sau lungimea maximă a unui şir 

f reprezentarea numerelor reale cu 
punct (standard) 

e reprezentarea numerelor reale 
cu virgulă 

g utilizează cel mai scurt format 
Modul de utilizare al predicatelor 

de intrare/ieşire este exemplificat 
în programul următor: 
predicates 

introduceredate (integer, real, string) 
afisaredate (integer, real, string) 
repeatuntilheypressed 
integerread (integer) 
realread (reaQ 
stringread (string) 

goal 
introduceredate (X,Y,Z) . 
afisaredate {X, Y,Z) . 

clauses 
repeatuntilheypressed:-

write ('Pentru continuare apasa 
orice tasta . . .  '), 

readchar (Ch), Ch=Ch, ni. 
integerread (X):-

write :'Numar intreg:Î, readint (X) . 
realread (X) :-

write iNumar real :Î, readreal (X) . 
stringread (X):-

write iSir:Î ,  readln (X) . 
introduceredate (X,Y,Z) :­

integerread (X), 
realread (Y) , 
stringread (Z), • 
repeatuntilkeypressed. 

afisare _ date {X,Y,Z) :-
writef iahniat stinga: %-1 0./n', X), 
writef ialiniat dreapta: % 1 0./n', X), 
writef rreprezentare cu punct: 

%-10.Sf/n', Y), 
writef ('reprezentare cu virgula: 

%-19.Se/n', Y), 
writef ('aliniat dreapta: %-20.10/n', 2) , 

writef ('aliniat stinga: %-20.1 0/n:, Z). 

Pe lîngă operatorii logici "şi" şi 
•sau• 
o 

o 

A & B (conjuncţie) 
A V B {disjuncţie) 

pot fi folosiţi şi alţi operatori ca 
de exemplu: 
o 

o 

o 

A nor B (sau exclusiv) 
A < = > B (echivalenţă) 
A = = > B (implicaţie) 

Valorile de adevărat sau fals 
(t=true, f=false) se dau cel mai 
adesea ca valori de adevăr. 

Vă vom prezenta în continuare 
tabela de adevăr pentru operatorii 
logici şi combinaJiile lor: 
A t f 
B t f t f 
A & B  t t t t 
A V B  t t t 
A == >  B t t 
A < = =  B t t t 
A < = >  B t f t 
A f f t 
B f t 
A nand B f t t t 
A nor B f f f t 
(A = = >  B) f t f f 
{A < = =  B) f f t f 
A xor B f f 
Contradicija f f 

Operatorii anteriori pot fi repre­
zentanJi şi prin combinaţii de "?• ş 
•v•. Implicaţia "(A = = > B)" poate f 
seri ă şi ca "(A v B). Opera iile an­
terioare pot fi date în Prolog şi ca 
fapte dacă se iau valorile cores­
punzătoare din tabela de adevăr: 
xor {0,0,0) . /* sau exclu iv */ 
xor (0, 1 , 1 ) .  
xor {1 ,0, 1 ) .  
xor (1 , 1 ,0) . 
and (0,0,0) . /* şi */ 
and (0,1 ,0) . 
and (1 ,0,0) . 
and (1 ,1 , 1 ) .  

Există o mu�ime de legi ale alge­
brei booleene �u aJutorul cărora 
expresiile booleene pot fi reordo­
nate pentru stabi l irea valorii de 
adevăr a termenilor. 
A & B < = > B & A Legile comutativitătii 
A V B < = > B V A  
A & {B V C) < = >  (A & B) V (A & C) 

Legile distributivităţii 
A V (B & C) < = >  (A V B) & (A V C) 
(A & B) < = >  (A) V (B) 

legile lui de Morgan 
(A V B) < = >  (A) & (B) 
A V A < = > A Legile de idempotentă 
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A & A < = > A 
(A) < = > A Dubla negaţie 

Aceste legi pot fi uşor verificate 
cu ajutorul tabelelor de adevăr. Im­
plicaţia "A1, A2,A3, . . .  = = >  B', co­
respunde c lauzei Prolog 
"B: - A 1 , A2 , A3 ,  . . .  ", denumită şi 
clauză Horn. Scopul programării 
logice este următorul: obţinerea tu­
turor concluziilor logice sub formă 
de clauze Horn. 

Pe lîngă formulele logicii decla­
rative, Prolog lucrează şi cu varia­
bi Ie. Acest domeniu este 
desemnat ca logica predicatelor. 
Formele declarative sînt date cu 
aşa-numiţii "cuantificatori univer­
sali" şi •cuantificatori de existenţă•. 
(Cuantificator universal: ... Este va­
labil pentru toate; Cuantificator de 
existenţă: Există o /un .. . pentru ca­
re este valabil). Cuantifir Jtorii sînt 
reprezentaţi în Prolog cu ajutorul 
variabilelor. 

Să luăm în considerare decla­
raţi i le: 
• - toţi oamenii sînt muritori 
• - există un om cu numele Cezar 
• - Cezar este muritor. 

P rogramul Prolog cores-
punzător va arăta astfel: 
predicates 

este_om (symbol) 
este_muritor (symbol) 

clauses 
este_om (cezar) . 
este muritor (X) :­

este _ om (X) . 

Goal-ul "este_muritor (X)" va fur­
niza "X=cezar". 

Ca urmare Prolog poate fi util izat 
pentru rezolvarea problemelor lo­
gice. Să luăm un mic exemplu: 
Patru fraJi Ion, Petru, Gabriel şi Alexan­
dru se joacă În curte cu mingea şi 
sparg un geam. Mama Îi Întreabă cum 
s-a Întimplat şi primeşte următoarele 
răspunsuri: 
Ion spune că Petru şi Gabriel mint. 
Petru spune că Ion şi Gabriel mint. 
Gabriel spune că Ion, Petru şi Alexan­
dru mint. 
Alexandru spune că Ion, Petru şi Ga­
briel mint. 
Pe cine poate să creadă mama? 

La această întrebare se poate 
răspunde cu ajutorul sistemului 
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Prolog. Din răspunsul lui Ion se 
obţine următorul predicat Prolog: 
"doi_mint (Ion, Petru, Gabriel)'. De 
asemenea din al doilea enunţ se 
obţine: 'doi_ mint (Petru, Ion, Ga­
briel)". Pentru predicatul 'doi_mint" 
există următoarele patru posibi­
lităţi: 
1 )  Ion spune adevărul, caz în care 

Petru şi Gabriel mint, 
2) Ion minte, caz în care 

a) f ie Petru şi Gabriel spun 
amîndoi adevărul, 

b) fie Petru minte şi Gabriel spu­
ne adevărul 

c) fie Petru spune adevărul şi 
Gabriel minte. 

Aceasta impl ică următoarele 
fapte pentru predicat: 
doi_mint (cinstit, mincinos, mincinos) 
doi_mint (mincinos, cinstit, cinstit) 
doi_mint (mincinos, mincinos, cinstit) 
doi_mint (mincinos, cinstit, mincinos) 

Unde 'mincinos· desemnează o 
persoană care minte, iar "cinstit" 
desemnează o persoană care spu­
ne adevărul. Pentru următoarele 
două enunţuri poate fi scris predi­
catul "trei_mint•. Enunţurile vor fi 
modelate în modul următor: 
trei_mint (Gabriel, Ion, Petru, Alexandru) 
trei_mint (Alexandru, Ion, Petru, Gabriel) 

În mod analog ca şi în cazul pre­
dicatului "doi mint•, în cazul aces­
tu i  predicat sînt posib i le 
următoarele opt fapte: 
trei_ mint (mincinos, mincinos, mincinos, 

cinstit) 
trei_ mint (mincinos, mincinos. cinstit, 

mincinos) 
trei_mint (mincinos, cinstit, mincinos, 

mincinos) 
trei_mint (mincinos, mincinos, cinstit, 

cinstit) 
trei_mint (mincinos, cinstit. mincinos, 

cinstit) 
trei mint (mincinos. cinstit, cinstit, 

- mincinos) 
trei_mint (mincinos, cinstit, cinstit, cinstit) 
trei_mint (cinstit, mincinos. mincinos, 

mincinos) 

Cine minte ş I  cine spune 
adevărul va putea fi stabilit cu aju­
torul următoarei reguli: 
cine_ minte (Ion, Petru, Alexandru) :­
doi_ m_int (Ion, Petru, Gabriel), 
doi_mint (Petru, Ion, Gabriel), 
trei_mint (Gabriel, Ion, Petru, Alexandru) , 
trei_mint (Alexandru, Ion, Petru, Gabriel). 

Cursuri 

Astfel se obţine următorul pro­
gram Prolog: 
predicates 

doi_mint (symbol, symbol, symbol) 
trei_mint (symbol, symbol, symbol, 

symbol) 
cine_minte (symbol, symbol, symbol, 

symbol) 
clauses 

doi_mint (mincinos, mincinos, cinstit) . 
doi_mint (mincinos, cinstit, mincinos). 
doi_mint (mincinos, cinstit, cinstit) . 
doi_mint (cinstit, mincinos, mincinos). 
trei mint (mincinos, mincinos, mincinos 

- cinstit) . 
trei_mint (mincinos, mincinos, cinstit, 

mincinos). 
trei mint (mincinos, cinstit, mincinos, 

- mincinos). 
trei_mint (mincinos, mincinos, cinstit, 

cinstit) . 
trei mint (mincinos, cinstit, mincinos, 

- cinstit). 
trei mint (mincinos, cinstit, cinstit, 

- mincinos). 
trel_mint (mincinos, cinstit, cinstit, cinstit) . 
trei mint (cinstit, mincinos, mincinos, 

- mincinos). 
cine_minte (Ion, Petru, Gabriel, 

Alexandru):-
doi_ mint (Ion, Petru, Gabriel), 
doi_mint (Petru, Ion, Gabriel), 
trei_mint (Gabriel, Ion, Petru, 

Alexandru), 
trei_mint (Alexandru, Ion, Petru, 

Gabriel) . 

Pentru a afla cine minte şi cine 
spune adevărul programul trebuie 
lansat în execuţie astfel: 
Goal: cine_minte (Ion, Petru, Gabriel, 

Alexandru) 

şi se va obţine: 
Ion = mincinos, Petru = mincinos, 
Gabriel = cinstit, Alexandru = mincinos 
1 Solulton 

În episodul următor vom descrie 
modul în care se poate programa 
în Turbo-Prolog apropiat de codul 
maşinii pe care se lucrează. Turbo­
Prolog dispune de predicate spe­
ciale cu ajutorul cărora utilizato(ul 
poate programa la nivelul sistemu­
lui de operare. 

De asemenea ne vom ocupa de 
modul în care pot fi adăugate unui 
program Prolog proceduri scrise în 
alte limbaje de programare. 

(R.M.) 
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Clase, obiecte şi moşteniri 

Nici o filozofie de programare nu 
a stîrnit atita interes ln ultimul timp 
ca programarea orientată obiect. 
După cursul introductiv pentru lim­
bajul Pascal, vă prezentăm acum 
continuarea pentru cei interesa/i de 
C+ +. 

Transpunerea acestei noi filozo­
fii în soft nu se opreşte în faţa nici 
unui limbaj de programare. Ce se 
află îndărătul concepţiei orientate 
obiect? Doar şi pînă acum, oricînd, 
datele de prelucrat puteau ff)ab: stractizate într-atît încit să poată f1 
gestionate eficient! Şi ��tuşi_, cin� 
descoperă noile extens11 de hmbaJ, 
e nevoit să-şi schimbe părerile. 

Cine vorbeşte de C + + ,  se re­
feră la un C orientat pe clase, deoa­
rece în acest limbaj, obiectele sînt 
den�mite clase. Analogia cu biolo­
gia vine de la sine: şi aici se vo�­
beşte de clase, subclase, specn, 
etc. Această analogie vine în ajuto­
rul începătorilor, perm�înd o aco­
modare mai rapidă cu noţiunile 
neobişnuite de care, inevitabil, se 
lovesc. 

Clasele servesc perfecţionării 
modelelor. Modelele biologice 
existente sînt supuse - chiar şi 
după ani şi ani de de cercetar: -
unor modificări sau unor extensn. 

În l imbajele d e  programa_re 
uzuale, pentru date cu caracteris­
tici identice, dar de tipuri diferite, 
trebuiesc create funcţii diferite. 
Adunarea numerelor întregi, reale 
sau complexe se deosebeşte prin 
modul de predare al tipului de da­
te. Conform ANSI C, parametrii de 
ape! trebuie să corespund� cel�r 
din funcţia apelată. Funcţnle pri­
mesc nun e diferite, chiar dacă 
principial fac ac�laşi luc, u, _doar cu 
date de alt tip. ln C nu există altă 
posibilitate, decit a produce trei 
funcţii, cu n me diferite. 

Cauza pentru întărirea controll!­
lui asupra tipului datelor este posi­
bila transmitere - generatoare de 
erori - a unor date de alt tip decit 
cele aşteptate către o funcţie. Este 
exact ce se evită prin încapsularea 
datelor şi a codului aferent _lor. 
Funcţii-element care fac acelaşi lu-
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cru {de exempl!,J, adună) pot av�a 
acelaşi nume. ln C + +  este chiar 
indicat să se folosească această 
extensie - denumită, uzual •su­
praîncărcare" (overload) . Este, în 
principiu, la latitudinea programa­
torului, în ce măsură foloseşte 
avantajele programării orientate 
obiect. Este important să se 
înţeleagă şi să se.folosească aces­
te avantaje. Efectul va fi un control 
mai bun asupra structurii progra­
melor şi modularitate. ln C+ +: pot 
fi generate tipuri de date no,, c� 
operatori speciali, care se potri­
vesc numai lor. 

mit revelarea unei alte caracteris­
tici importante a C+ +.. Parametri: 
lor funcţiei li se pot ataşa valon 
in�iale. Dacă înaintea celei de-a 
treia adunări al doilea termen al 
adunării n-ar fi fost iniţializat cu ze­
ro, rezultatul ar fi fost greşit. Intere­
sant este că funcţi i supraîncărcate 
pot fi folosite şi independent d� 
clase speciale. Dar să nu e1nt1-
cipăm. 

Cum se definesc clasele? C + +  
d ispune pentru acea�ta �e 
cuvîntul cheie "class•. Dar ş, vechile 
cuvinte cheie •struct• respectiv 
•union• pot fi folosite în acest scop. 
După unul din aceste t�ei cuvint� 
cheie urmează denumirea clase, 
ce se defineşte. Exemplu: 
c lass student { 

} ; 

char facultate [ 3 0 ] ; 

int semestru ; 

Pentru clasa •student• au fost 
stabilite atributele {data members) 
"facultate• şi •semestru•. Majorita­
tea claselor sînt derivate pornind 
de la clase de bază. Să presupu-

Caracteristici le programării 
orientate obiect sînt sintetizate în 
noţiunile de încapsulare, ereditate 
şi polimorfie. Ce înseamnă aces­
tea, mai în amănunt, se poate ve­
dea din fig. 2. Unii experţi sînt de 
părere că, pentru a în�ăl� C +  + '. 
trebuie uitat tot ce s-a 1nvaţat ma, 
înainte (ceea ce ei, cu siguranţă, 
nu au făcut .. ,). Parţial au dreptate, 
parţial nu. Apropierea de C + +  se 
face cel mai bine adăugînd la cu­
noştinţele de bază despre C exten­
si i  Ie d e  l imbaj orientate 
obiect, la fel cum s-ar face 
acest lucru în Pascal. 1 I 

2 I 
3 I 
4 I 
5 I 

După aceste consideraţii 
preliminare, prima încercare 
OOP. Este vorba de aduna­
rea descrisă, în cazul unor 
date de tipuri diferite. 

// exemple de functii supraincarcate 
// adunare intregi sau . in virgula mobila 

#include < stdio.h > 

Programul d iri l istingul 
ADD.CPP produce următoa­
rele mesaje pe ecran: 

Prima sumă este 5.000 
A doua sumă este 7.264 
A treia sumă este 2.001 . 
La prima adunare, funcţiei 

ADO îi sînt date două valori 
întregi. Înaintea celei de-a 
doua adunări, sînt definite 
două numere în virgulă mo­
bilă. Această adunare poate 
fi executată numai cu cea de­
a doua fur1cţie ADO. La ver­
siuni mai vechi de C + + ,  
funcţia supraîncărcată 

A 

tre­
buia declarată cu cuvmtul 
cheie prefixat 'ov�rload" 
Acesta a fo�t declarat depăşit 
între timp. 

Cele două funcţii ADO per-

6 
7 
8 
9 
10 

1 1  
12 

13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

25 
26 
27 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

iot add(int addl = O, iot add2 = O) 
{ 
rcturn (addl + add2); 

} 

//overload 
noat add (float addl = O, float add2 = O) 
{ 
return (addl + add2); 

} 

iot main() 
{ 

} 

float X, y, z; 

z = add (2, 3); 
printr ("\n Prima suma este: '¼,6.3r,z); 
x = t.001; y = 5.263; z = add (x,y); 
printr ("\n A doua suma este: o/o6.3r,z); 
z = add(x); 
printf ("\n A treia suma este: %6.31",z); 

ADD.CPP 
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// Listing e�cmplu nr I 
// un ohu:-,1 ,,. ! u 11,1 1 1 -d,·mcn1 

#m\.·luJc: '"\'I' ' !' ... 
#m ... luJc ..... �1„1,._1 h ,  

�IJ� Semn , ,k 1 1 11 1 1 1. 1 ,l.lH"'t Semn 

1 11 1 . . . , ·  1rJonatc 
d1an alc,Jrc . 1 val. alfanumerica 
,h�r aur: 1/ atnout ecran 

pubh 
Semn 1 1 1 1  1 1 1 1 1 .\, 1111 lnitY) 

.\ ;. 1 1 1 1 1 ,\. 
Y - l 1J 1 tY,  
val arc = · ' ;  

//  Fuoctii-dcmcnt publice 

rn1 (it: tX ( )  { rcuun X; } 
int C ic tY () { rcturn Y; } 

voiJ l\lMtinn (int PosX, int PosY 
{ 

= l"osX; Y = PosY: 

void Cit ire ( )  
I 
gcl l<:.\I t :X . .  ,', Y ,  &valoa-r\:); 

\ ( IIU Sni,.;rc ( char 'ign) 
1 
\. U l<)urc = Sign; 
put text (X, Y, X, Y. &valoare); 

f 
} . ;-; 

1 1 1  ' i n t  main () 
-1 1 1 • ••. 
·C 1111 X I .  Y l ; 
-13 
44 clr�n t ); . ; 
-t. X I = 4; Y I = 10: 
-lli Semn AScnrn ( X I . Y J ). 
P •\Semn.Citi re l); 
-1:-. J\Scmn.Str:crc ('/\'); 
- l 'J puni i  ( ''\11 1\J)ilsati n tuMa ... "); 
.\\ l ' gc1ch l ); 
5 1  rcturn O: 

î 

ii l . 1�1 1 11g exemplu nr. 2 
, 1/ al l<: c11c,a [ unctii-elemcnt 

-l # include < wn10.h > 
S #include < stdio.h > 
(, 

7 dass Semn // definit ia clasei Semn 
8 
'J in t  X. Y; // coordonate 
l!J char valoare; // val. alfanumerica 
1 1  char al lr: // atribut ecran 
1 2  

. f 8 / 9,4· 

public: 
Semn (int lnitX, int JnitY) 
{ 

} 

X =  lnitX; 
Y = JnitY; 
valoare = 1 '; 

// Functii-element publice 

. 
1 3 I 
1 .i 1 
15 I 
16 I 
11 1 
1s I 
19 I 
20 I 
21 I 
22 I 
23 I 
24 I 
25 I 
26 I 
27 I 
28 I 
29 I 
30 I 
31 I 
32 I 
33 I 
34 I 
35 I 
36 I 
37 I 
38 I 
39 I 
40 I 
4 1 I 
42 I 
43 I 
44 1 
45 I 
46 I 
47 I 
48 I 
49 I 
so I 

int GetX O { return X; } 
int GetY () { retum Y; } 

void Pos'tion (int PosX, int PosY) 
{ 

X = PosX; Y = PosY; 

} 
void Citire () 
{ 
gellext (X, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Scriere ( char Sign) 
{ 
valoare = Sign; 

/
uttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

void Indicare () 
{ 
puttcxt (X, Y. X, Y. &valoare); 
l 
I 

void Stergere () 
{ 
char mei;no; 

memo = valoare; valoare. = ' '; 
l ndicare (); 
valoare = memo; 
} 

void Miscare (int NewX, int NewY) 
5 1  {· . 
52 Stcrgere(); 
53 ·•; Position JNe:,vX, NcwY); 
54 Indicare (); 

,St . . } 
· 56 . l _  } ; 
57 J ., 
58 I int main () 
s9 I { 
60 I int XI , Y I; 

clrscr (); · -. 
,!ii I 
-62. I 
&3 I 
64 
65 
66 

XI ;, .t; Y I = 10; 
Semn AScmn (X l ,  Yl ); 
!\Semn.Citire O; 
AScmn.Scricre ('A'); 

67 
68 prinl'f ("\n Apasati o tasta .. '. "); 
69 getch (); 
70 ASemn.Miscare (X1  + 4. Y J -4); 
71 gctch();, 
72 ASemn.Scricrc ('13'); 
73 getch(); 
74 AScmn.Stcrgcre(); 
75 gctch(); return O; 
76 } 

EX2.CPP 
: 

Cursuri 

nem �ă există o clasă de bază •per. 
soana' cu următoarele atribute: 
c lass persoana { 

} 

char nume [ 3 0 ] ; 
char prenume [ 2 0 ] ; 
int virsta ; 

Atunci ar fi posibilă derivarea 
clasei 'student" din clasa 'persoa­
na". Pentru aceasta, ar trebui mo­
dificată definiţia clasei "student': 
c lass student : 

persoana { 
char facultate [ 3 0 ] ; 
int semestru ; 

} ; 
Clasa 'student• moşteneşte toa­

te caracteristicile (atributele) clasei 
'persoana', reprezintă însă o clasă 
derivată. 

Să precizăm că modul de acces 
la caracteristicile individuale poate 
fi definit altfel în cele două clase. 

După aceste consideraţii a de­
venit limpede cum se defineşte o 
clasă simplă. Forma generală este: 

<class}<ey> 
<classname> 
< :  baselist > { 

<member list> 
} 
Dar ce este o clasă fără metode 

care să' fac� posibilă preluarea ş i  
modificarea atributelor sale? Efi­
c ienţa OOP se obţine, în principal, 
tocmai prin moştenirea de către 
clasele derivate a metodelor pro­
prii clasei 'mamă'. 

Exemplul conţine definiţia clasei 
•semn•. Clasa dispune de 4 carac­
teristici: coordonatele x şi y pe 
ecran, un caracter şi un atribut al 
ace�tuia . . Valorile sînt păstrate în 
rî!�moria de împrospătare a imagi­
·nn. 

Urmează d�glararna funcţiilor­
element Atunci cînd descrierea 
funcţiei -element urmează imediat 
�efiniţiei ei, se vorbeşte de funcţii 
incorporate (inline). 'GetX 0' BSte 
descrisă complet în interiorul cla­
sei 'Semn', între delimitatorii' ă şi î, 
prin intermediul lui return X; funcţii 
de acest fel, pot fi precedate de 
cuvîntul cheie 'inline•: 

· , 
inline int GetX { )  
{ return X ;  
} 

Dacă funcţia este definită în afa­
ra clasei, atunci în descrierea defi-
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Cursuri 

nitiei trebuie să se facă referire la 
clasa căreia funcţia îi aparţine: 
int semn : : Getx ( ) 

{ return X ;  

} ; 
În listingul reprodus există meto­

dele necesare preluării coordona­
telor precum şi pentru citirea şi 
scrierea caracterelor în mod text. 
La citire, se preia şi atributul ecran 
existent. 

Se poate urmări şi încapsularea 
datelor împreună cu codul ce per­
mi!e manipularea lor. 

ln funcţiile "Citire 0" şi 'Scriere 0" 
se foloseşte operatorul •&• pentru 
referinţe. Acesta se foloseşte 
asemănător cu un pointer. La 
transmiterea argumentelor nu se 
transmite valoarea lor, ci adresa 
de referinţă la valoare. 

Referinţele sînt pointeri spre 
obiecte, putînd fi utilizate (oare­
cum) în locul acestora. 

Definiţia unei clase reprezintă 
declararea unui tip de date speci­
fic utilizatorului, iar obiectul este o 
variabilă de acest tip. În exemplu, 
se declară variabila • ASemn' de tip 
•semn•. Acest obiect este static, 
deoarece spaţiul de care are ne­
voie i se alocă încă din timpul com­
pilării. Obiectelor dinamice li se 
alocă memoria necesară pe stivă, 
în momentul execuţiei - cînd îşi ter­
mină existenta, memoria de care 
au avut nevoie este eliberată. Ob­
servaţii mai în detaliu referitoare la 
obiecte dinamice vor fi prezentate 
într-o parte separată a cursului. 

ln program, se declară obiectul 
1ASemn• avînd coordonatele x=4 
şi  y= 1 o. Apoi, se citeşte caracterul 
aflat în acel loc, împreună cu atri­
butul lui. Apoi, caracteristicii "va­
loare• a obiectului i se dă valoarea 
"A", afişarea făcîndu-se păstrînd 
vechiul atribut. Pentru afişare, se 
foloseşte metoda •scriere• apli­
cată obiectului 1ASemn•. 
• În exemplul 2, clasei •semn• i-au 
(ost adăugate alte cîteva funcţii­
element Scopul a fost mişcarea 
obiectului în alt loc pe ecran. Pen­
tru aceasta a trebuit să fie posibilă 
ştergerea din poz�ia veche, tran­
smiterea noilor coordonate şi 
afişarea obiectului în noua poz�ie. 
Metoda "Indicare Q 1 se deose­
beşte de •scriere (char Sign)• prin 
faptul 9ă nu se transmite o valoare 
nouă. ln acest exemplu, •ştergere 
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o· semnifică afişarea unui spaţiu în 
punctul de coordonate x, y. 

Obiectului "ASemn• i se predă 
mesajul "Mişcare (x1 +4, y1 -4)'. Ur­
mează şi alte mesaje, simplu de 
înţeles. Mesajele denumite în acest 
fel trebuie să ajute utilizatorul să 
înţeleagă sensul programului. Prin 
OOP, "transparenta• aplicaţiei poa­
te fi îmbunătăţită. 

Mai interesant devine Exemplul 
3. Nici un obiect nu există numai 
pentru sine. Exemplul vrea să ilus­
treze interacţiunea dintre obiecte 
pe un caz simplu. 

Obiectul •ssemn• este copiat pe 
tot ecranul, astfel încît fondul apare 
ca o plasă. Obiectul 'ASemn• ur-

1 // Listing exemplu nr. 3 
2 // extind. caract. obiectului 
3 // ptr. prez. interact. intre obiecte 
4 
5 #include < conio.h > 
6 #include < stdio.h > 
7 

8 class Semn // definitia clasei Semn 
9 
10 int X, Y; // coordonate 
1 1  char valoare; // val. alfanumerica 
12 char aur; // atribut ecran 
13 char valoare_ veche; 
14 char aur_ vechi; 
15 
16 · public: 
17 Semn (int lnitX, int lnitY) 
18 . { 
19 X =  lnitX; 
20 Y = lnitY; 
21 } 
22 
23 // Functii-element publice 
24 
25 int GetX O { returo X; } 
26 int GetY O { returo Y; } 
27 void Position (int PosX, int PosY) 
28 { 
29 X =  PosX;•Y = PosY; 
30 } 
31 void Citire O 

32 j { 
33 I gettext (X, Y, X, Y, &valoare_veche); 
34 
35 void Seriere ( char Sign) 
36 { 
37 Citire (); 
38 valoare = Sign; 
39 puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 
40 } 
41 void Modificare (char Sign) 
42 { 
43 valoare = Sign; 
44 puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

45 
46 
47 
48 

49 
50 
51  
52 
53 
54 
55 
56 

57 
58 
59 
60 
61 

62 

63 
64 
65 
66 
67 

68 
69 

70 
71  
72 
73 
74 
75 
76 

77 
78 
79 
80 
81 

82 

83 

84 
85 
86 
87 

88 
89 

90 
91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 

99 
100 
101 
102 
103 
104 

105 
106 

void Indicare () 
{ 
puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Stergere O 
{ 

} 

valoare = valoare_veche; 
attr = attr_vechi; 
Indicare (); 

., , 

void Miscare (irit NewX, int NewY) 
{ 
char memo_valoare; 
char memo_attr; 

memo_valoare = valoare; 
valoare = valoare_veche; 

memo_attr = attr; 
aur = aur_vechi; 

Indicare (); 
valoare = memo_valoare; 
attr = memo_attr; 
Position ( ewX, NewY); 
Citire O; 

Indicare Q; 
} 

void Copiere (int NewX, int NewY) 
{ 

} 

Position (NewX, NewY); 
Indicare (); 

void Seteaza_aur (char attr_nou) 
{ 
attr = attr_nou: 
Indicare (); 

} 

} ; 

int main () 
{ 
int Xl,  Yl,  s, z; 

Xl = 1; Yl = 1 ;  
· Semn BSemn (Xl,  Yl); 
BSemn.Scriere (' + '); 
BSemn.Seteaza _ aur (BLUE); 
for (s = O; s < 25; s + + )  

for (z = O; z < 80; z +  + )  
BSemn.Copiere (Xl + z, Y l  + s); 

X1 = 4; Yl = 10; 
Semn ASemn (Xl, Yl); 
ASemn.Scriere ('A'); 
ASemn.Seteaza _ aur (WHffE); 
pnntf ("\n Apasati o tasta ... "); 
getch (); 

} 

ASemn.Miscare (Xl + 4, Yl - 4); 
getch (); 
ASemn.Modificare ('B'); 
getch (); 
ASemn.Stergere (); 
getch (); ci rscr (); 
re1uro O; 

EX3.CPP 
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1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 I 
14 I 
15 I 
16 I 
11 I 
18 I 
19 I 
20 I 
21 I 
22 I 
23 
24 
25 
26 
27 
28 

29 
30 
31 
32 
33 

34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 

42 
43 
44 
45 
46 I 
47 I 
48 I 
49 I 
50 I 
51 I 
52 I 
53 I 
54 I 
55 I 
56 I 
57 I 
58 I 
59 I 
60 I 
61 I 
62 I 
63 I 
64 I 
6.5 I 
66 I 

li Llsting exemplu nr. 4 
// def. a doua obiecte diferite 
li unul fiind derivat dia celalalt 
li Semn - >  Semn2 

#include < conio.h > 
#include < stdio.h > 

class Semn // defmitia clasei Semn 
{ 
public: 

int X, Y; li coordonate 
char valoare; li val. alfanumerica 
char attr; li atribut ecran 

Semn (int Init)(, int lnitY) 
{ 

} 

X =  InitX; 
Y :-, l nitY; 

// Functii-elemeat publice 

int GecX O { returo X; } 
int GetY O { retum Y; } 
void Position (int PosX, int PosY' 
{ 

X = PosX; Y = PosY; 
} 
void Citire O 
{ 
gcttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Scriere ( char Sign) 
{ 
Citire O; 
valoare = Sign; 
puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Modificare ( char Sign) 
{ 
valoare = Sign; 
puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Indicare () 
{ 
puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Stergere O 
{ 

} 

valoare = • '; 
Indicare (); 

void Miscare (int New X, int NewY) 
{ 

} 

char memo_valoare; 

memo_valoare = valoare; 
Stergere (); 
valoare = memo_ valoare; 
Position (NewX, NewY); 
Indicare (); 

void Copiere (int New X, int NewY) 
{ 
Position (NewX, NewY); 
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67 
68 
69 

70 
71 

72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 

79 
80 
81 

82 

83 
84 

85 
86 
87 

88 
89 
90 
91 
92 
93 
94 
95 
96 

97 
98 
99 
100 
101 
102 
103 
104 

105 
106 

107 
108 
109 
110 
111 I 
m I 
m I 
114 I 
115 I 
116 I 
111 I 
1 18 I 
119 I 
120 I 
121 I 
122 I 

123 I 

124 I 
125 I 
126 I 
121 I 
128 I 
129 I 

Indicare O; 
} 

void Seteaza_attr (char attr_oou) 
{ 
attr = attr _ nou; 
Indicare (); 

} 
}; 

li definitia clasei Semn2 

class Semn2 : public Semn 
{ 
char valoare_ veche; 
char attr_vechi; 

public: 
Semn2 (int lnitX, iot lnitY) 

} 

Semn (lnitX, lnitY) 

valoare_ veche = OxO; 
attr_vechi = OxO; 

li Functii-elemenl blice 

void Citire O 
{ 

gettext (X, Y, X, Y, &valoare_veche); 
} 
void Scriere ( char Sign) 
{ 
Citire O; 
valoare = Sign; 
puttext (x, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Modificare (char Sign) 
{ 
valoare = Sign; 
puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Indicare O 
{ 
puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 

} 
void Stergere O 
{ 
valoare = valoare_ veche; 
attr = attr_vechi; 
Indicare O; 

} 
void Miscare (int New X, int NewY) 

{ 
char memo_ valoare; 
char memo_attr; 

memo_ valoare = valoare; 
valoare = valoare_ veche; 

memo_attr = attr; 
attr = attr _ vechi; 

Indicare (); 
valoare = memo_ valoare; 
attr = memo_attr; 
Position (NewX, NewY); 
Citire O; 
Indicare (); 

Cursuri 

130 } 
131 void Copiere (int NewX, int NewY) 
132 { 
133 Position (NewX, NewY); 
134 Indicare (); 
135 } 
136 void Seteaza_attr (char attr_nou) 
137 { 
138 attr = attr_nou; 
139 Indicare (); 
140 } 
141 } ;  
142 
143 int main O 
144 { 
145 int Xl, Yl, s, z; 

Xl = 1; Yl = 1 ;  
Semn BSemn (Xl,  Y l); 
BSemn.Scriere (' + '); 
BSemn.Seteaza _ attr (BLUE); 
for (s = O; s < 25; s +  + )  

146 
147 

148 
149 
150 
151 
152 
153 
154 

155 
156 
157 
158 
159 
160 
161 

162 

163 
164 
16.5 
166 
167 I }  

for (z = O; z < 80; z + + )  
BSemn.Copiere (Xl + z, Y l  + s); 

Xl = 4; Yl = 10; , 
Semn2 ASemn (Xl, Yl); 
ASemn.Scriere ('A'); 
ASemn.Seteaza _attr (WHITE); 
printf ("\n Apasati o tasta ... "); 
getch O; , . 
ASemn.Miscare (Xţ. ţ 4, Yl • 4); 
getch (); •• • 
ASemn.Modificare ('B'); 
getch (); 
ASemn.Stergere (); 
getch 0; clrscr 0; 
returo O; 

EX4.CPP 

mează să citească şi să memoreze 
informaţia ecran anterioară, pen­
tru ca la şte(gerea sau mişcarea sa 
să se vadă "din nou fundalul (plasa 
să nu se găurească).  · Pentru 
aceasta, sînt introduse pur şi sim­
plu două noi atribute pentru obiec­
tul •Semn". Mai trebuie în plus 
modificate funcţ i i le-el�ment 
"SfJiere 0" şi  "Ştergere O" . lnainte 

· de scriere, trebuiesc reţinute va­
loarea veche şi atributul existent. 
Ştergerea în cadrul acestei clase 
mod ificate înseamnă acum 
afişarea valorii originale. Dacă 
obiectul "ASemn• urmează să pri­
mească o altă valoare în aceeaşi 
poz4ie, acest lucru nu are voie să 
se întîmple prin metoda "Scriere 
O", deoarece în acest fel s-ar strica 
valoarea memorată iniţial în •valoa­
re veche". De aceea s-a introdus 
o altă metodă, care permite modi­
ficarea valorii existente în aceeaşi 
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Cursuri 

1 I // Listing exemplu nr. 5 
2 I // functii-element mostenite 
3 I 
4 I #include < conio.h > 
5 I #include < stdio.h > 
6 I 
7 I class Semn // definitia clasei Semn 
8 I { 
9 I int X, Y; // coordonate 
10 I public: 
1 1  I char valoare; // val. alfanumerica 
12 I char attr; // atribut ecran 
13 I 
14 I Semn (int InitX, int InitY) 
15 I { -
16 I X =  lnitX; 
17 I Y = InitY; 
18 I } 
19 I 
20 I // Functii-element publice 
21 I 
22 I int Semn::GetX O { return X; } 
23 I int Semn::GetY O { return Y; } 
24 I void Semn:: 

Position (int PosX, int PosY) 
25 I { 
26 I X =  PosX; Y = PosY; 
27 I } 
28 I void Semn::Citire O 

29 I { 
30 I gettext (X, Y, X, Y, &valoare); 
31 I } 
32 I void Semn::Scriere (char Sign) 
33 I { 
34 I Citire Q; 
35 I valoare = Sign; 
36 I puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 
37 I } 
38 I void Scmn::Modificare (char Sign) 
39 I { 
40 I valoare = Sign; 
41 I puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 
42 I } 
43 I void Semn::Indicare O 

44 I { 
45 I puttext (X, Y, X, Y, &valoare); 
46 I } 
47 I void Semn::Stergere O 
48 I { 
49 I valoare = ' '; 
50 I Indicare 0; 
51 I ; 

52 I void Semn:: 
Miscare (int NewX, int ewY) 

53 I { 
54 I char memo_ valoare; 
55 I 
56 I m mo _ valvare = valoare; 
57 I �i..:rgere Q; 
58 I vi,Joare = memo_ valoare; 
59 I Position (NewX, NewY); 
60 I Indicare (); 
61 I } 
62 I void Semn: 

Copiere :(int NcwX, int NewY) 
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63 
64 
65 
66 
67 

68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
75 
76 
n 
78 
79 
80 
81 
82 
83 

84 
85 
86 
87 

88 
89 
90 
91 
92 
93 

94 I 
95 I 
96 I 
97 I 
98 I 
99 I 
100 I 
101 I 
102 I 
103 I 
104 I 
105 I 
106 I 

101 I 
108 I 
109 I 
1 10 I 
111 I 
112 I 
m I 
1 14 I 
m I 
1 16 I 
111 I 
118 I 
1 19 I 
120 I 
121 I 
122 I 

} 

Position (NewX, NewY); 
Indicare O; 

void Semn:: 

{ 

} 
}; 

Seteaza_attr(cha.r attr_nou) 

aur = attr_nou; 
Indicare O; 

// definitia clasei Semn2 

class Semn2 :·public Semn 
{ 
protected: 
char valoare_ veche; 
char attr _ vechi; 

public: 
Semn2 (int lnitX, int InitY) : 

Semn (lnitX, InitY) 
{ 

} 

valoare_ veche = OxO; 
attr_vechi = OxO; 

// Functii-element publice 

void Semn2::Citire () 
{ 

gettext (GetXQ, GetYQ, GetX O, 
Get Y Q,&valoare _veche); 

void Semn2::Scriere ( char Sign) 
{ 

} 

Semn2::Citire (); 
Semn::Scriere (Sign); 

void Semn2::Stergere() 
{ 

} 

valoare = valoare_ veche; 
attr = attr _ vechi; 
Indicare (); 

void Semn2:: 

{ 

Miscare (int NewX, int NewY) 

char memo_ valoare; 
char memo_ attr; 

memo_ wk>Me = valoare; 
valoare =valoare_ veche; 

memo_attr = attr;attr= attr_vechi; 
Indicare (); 
valoare = memo_valoare; 
attr = memo_attr; 
Posi1ion (NewX, NewY); 
Citire (); 

} 
} ;  

Indicare (); 

int main () 

123 

124 

125 
126 

127 
128 
129 
130 

131 
132 
133 
134 
135 I 
136 I 
137 I 
138 I 
139 I 
140 I 
141 I 
142 I 
143 I 
144 I 
145 I 
146 I 

{ 
int Xl, Yl, s, z; 

Xl = 1; Yl = 1 ;  
Sen n BSemn (Xl, Yl); 
BSemn.Scriere (' + '); 
BSemn.Seteaza _ attr (BLUE); 
for (s = 0;s < 25; s+ +) 
for (z = O; z < 80; z+ + ) 
BSemn.Copiere (Xl +z, Yl +s) 

Xl = 4; Yl = 10; 
Semn2 ASemn (Xl, Yl); 
ASemn.Scriere ('A'); 
ASemn.Seteaza _ attr (WHITE); 
printf ("\n A� tasta ... "); 
getch O; 
ASemn.M1�care.(Xl + 4, Yl - 4); 
getch O; 
ASemn.Modificarc ('B'); 
getch Q; 
ASemn.Stergcrc O; 
getch E'); clrscr (); 

re.turn O; 
} 

EX5.CPP 

poziţie. Această metodă este "Mo­
difr,::are Q". Totodată, cele două 
obiecte urmează să se deose­
bească şi prin atributele ecran. 
Acest lucru se întîmplă prin inter­
mediul metodei •Setează_attr Q". 

De fapt, stricta sensu, în acest 
exemplu sînt două obiecte. Unul 
din ele acoperă fundalul, fără a 
necesita informaţie despre ce a 
fost înainte. Celătat obiect este o 
clasă derivată, extinsă cu caracte­
ristici de "istorie". Acest lucru de­
termină modificarea necesară a 
metodelor. 

Următorul listing arată cum ar fi 
dotate două clase diferite cu toate 
metodele necesare într,o manieră 
uzuală de programare. De remar­
cat că toate atributele tui •semn• au 
fost declarate publice, astfel încît 
ele pot fi accesate şi din clasele 
derivate. Acest exemplu vrea nu­
mai să evidenţieze diferenţa fată 
de Hmbajele de programare con­
venţionale. 

Procedeu l  uzual însemna că la 
tipuri de date noi trebuia adaptat 
întotdeauna codul vechi, chiar 
dacă modificarea tipului datelor nu 
se răsfrîngea direct asupra anumi­
tor părţi ale programului. Ceea a 
generat, deseori, surprinzător de 
multe erori. Scopul ar trebui să fie 
deci testarea serioasă a codului 
necesar, urmînd ca acest cod să 
fie dat mai departe claselor deriva­
te, care moştenesc caracteristicile. 
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I 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
1 1  
12 
13 

14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31  
32 
33 

34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41  
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 

49 
50 
5 1  
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 

li o incercarc in modul grafic 
/I def.: in fisier separat: first.h 
li fctiile-element sini in first.cpp 

#include < graphics.h > 
#include < stdio.h > 
#include < conio.h > 

#include "first.h" 

li Fctiile-dement ale ci "Position" 

Position:: 
Position (inl lnitX, int lnitY) 

{ 
X =  lnitX; 
Y = InitY; 

} ; 

int Position:: GetX(void) 
{ 

retum X; 
} ; 

int Position:: GetY(void) 
{ 

retum Y; 
} ;  

li Fctiile-element ale clasei "Semn" 
li Sistemul grafic a fost initializat 
li de catre programul principal 

Semn:: Semn(int lnitX, 
int lnitY): Position ( lnitX, lnitY) { 

movcto (lnitX, l nitY); 
} 

void Scmn::Scrie(char •valoare) { 
moveto(getx(), gety()); 
outtext (valoare); 

} ; 

int main() 
{ 

} 

int midx, midy; 
int gdriver = DETECT, gmode; 
char • text; 

initgraph( &gdriver, &gmode, 
"\ \BORLA DC\ \BGI\\"); 

midx = gctmaxx() /2; 
midy = getmaxy() /2; 

Semn APos (midx, midy); 
text = "Helio, world\0"; 
APos.Scrie( text); 

getch(); 
closegraph(); 

FIRST.CPP 

Dacă o metodă nu este sa­
tisfăcăt�are pentru o clasă, atunci 

if 8 / 91 

li first.h contine doua clase: 
2 li "Position' da pozitia, ( X si Y) 

3 li 'Semn' = caracter in Position 
4 
5 li Functiile element sini in first.cpp 
6 
7 class Position { 
8 protectcd: 
9 li el. deriv. au acces la date "private' 
10 
1 1  int X; 
12 int Y; 
13 I 
14 I public: 
15 I li Functii ce pot fi apelate din ext. 
16 I 
17 I Position (int lnitX, int InitY); 
18 I int GetX(); 
19 · I int GetY(); 
20 I } ; 
21 I 
22 I class Semn : public Position { 
23 I li derivata din clasa 'Position' 
24 I li în int. lui "Semn", X ,Y protejate 
25 I 
26 I protected: 
27 I li Pentru a pennitc accesul 
28 I li functiilor derivate din "Semn" 
29 I char •value; 
30 I 
31 I public: 
32 I Semn (int lnitX, int lnitY); 
33 I void Scrie ( char •valuc ); 
34 I }; 

FIRST.H 

numai aceasta trebuie ajustată pe 
măsura tocmai acestei clase. 

Clasa •semn 2· posedă funcţiile­
element mod ificate "Cit i re ()" ,  
"Scriere 0", "Ştergere 0" şi  "Mişcare 
o·. De remarcat în acest exemplu 
că  în metoda Scriere a clasei 
Semn 2 au fost combinate "Citire 0" 
din clasa Semn 2 cu •scriere• din 
clasa Semn. În partea a doua a 
cursului, acest exemplu va fi mai 
reluat odată, reducînd sursa pro­
gramului. 

Toate exemplele prezentate au 
în comun faptul că funcţiile lor ele­
ment sînt funcţii inline. Urmează un 
exemplu în care în he�de( sînt pre­
zentate numai defin�iile de clase 
cu metodele aferente, în timp ce 
descrierea metodelor urmează să 
se facă în altă parte. Ultimul exem­
plu, Hello.CPP, afişează un şir de 
caractere în mod grafic. Important 
este nu conţinutul exemplului, ci 
forma: faptul că în fişierul header 
sînt prezentate numai definiţii. 

(I.F.) 

Cursuri 

Tip obiect: Un tip obiect este 
un tip de date definit de utiliza­
tor. În el sînt definite structurile 
de date şi metodele de prelu­
crare corespunzătoare. 

Obiect: Un obiect este de­
clarat şi manipulat ca şi o varia­
bilă. Compilatorul rezervă deci 
pentru un obiect spaţiul de me­
morie necesar, care este acce­
sibil prin intermediul numelui 
obiectului. 

Metodă: Pentru a putea lu­
cra cu datele declarate în inte­
riorul unui obiect, definiţia lui 
trebuie să conţină şi declaraţiile 
funcţiilor şi procedurilor cores­
punzătoare lor. Tocmai aces­
tea însă sînt metodele. 

Sarcină: După stabili rea 
unui obiect, numele unei meto­
de este utilizat pentru a-i tran­
smit€! o sarcină acestuia. 

Protocol : Totalitatea sarcini­
lor accesibile unui tip obiect es-
te desemnată ca protocol. 

Înc;1psulare: Cuprinderea 
împretmă a structurilor de date 
şi a metodelor de prelucrare se 
numeşte încapsulare. Definirea 
obiectelor în cadrul unui Unit 
întăreşte încapsularea. 

Moştenire: Tipurile obiect îşi 
pot t ransmite toate însuşirile 
unor noi obiecte. Această mo­
dalitate de moştenire elimină 
necesitatea de a redefini meto­
dele deja definite. Trebuie de­
clarat doar ceea c e  s-a 
sch imbat faţă de obiectul 
•mamă" sau care sînt datele şi 
metodele care trebuie adăuga­
te. 

Ierarhie de obiecte: Deoa­
rece tipu rile obiect îşi pot 
moşteni însuşirile, se poate 
const rui o ierarh ie arbores-

. centă a tuturor urmaşilor. Toate 
• tipurile obiect ale acestei ierar­
hii sînt legate prin "legături de 
rudenie". De datele şi metodele 
obiectului rădăcină pot dispu­
ne toţi urmaşii. 
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Reţele Novell 

Novell anunţă: 

Firma Novell, gigantul rE.1elelor 
de calculatoare 0n primul rînd per­
sonale) lansează pe piaţă versiu­
nea sa de sistem de operare de 
reţea de tipul •peer to peer". 

Aceasta oferă unor util izatori 
lipsiţi de pretenţii şi mai puţin dis­
puşi să facă investiţii substanţiale, 
posibilitatea de a partaja resursele 
(aplicaţii, fişiere de date, impri­
mante, mijloace de comunicaţie 
etc.) de care dispun. Respectivele 
resurse se află distribuite pe calcu­
latoare pe care rulează sistemul de 
operare DOS. 

Fiecare din calculatoarele cu­
plate în reţea poate fi utilizat ca 
server, client sau ambele. Calcula­
torul server va partaja resursele 
sale cu calculatoarele client din 
reţea; un server poate partaja ma­
xim 25 de resurse cu celelalte cal­
culatoare. 

Produsul oferă utilizatorului po­
sibilitatea de a executa rapid ope­
raţiuni specifice reţelei cum ar fi 
accesul la un disc partajat sau la 
serviciile unei imprimante. Interfaţa 
cu utilizatorul se prezintă sub for­
ma unui ecran care cuprinde un' 
sistem de meniuri. 

Accesul la resursele partajate 
ale reţelei este controlat p"rin inter­
n 1ediul unei scheme de protecţie 

46 

Netware Lite v1 .O 

simple. 
Pentru f iecare ut i l i zator se 

creează un singur cont la nivelul 
întregii reţele; în felul acesta acce­
sul nu se face la nivelul unei resur­
se anume ci la totalit.atea 
resurselor din reţea. Gestiunea re­
surselor este uşurată de faptul că 
ea se realizează de la oricare din 
calculatoarele din- reţea. 

Accesul utilizatorului se efec­
tuează la resursă şi nu la calculato­
rul care o oferă la un moment dat, 
apărînd posibilitatea deplasării re­
sursei de pe un calculator pe altul 
fără ca prin aceasta drepturile de 
acces ale utilizatorului la resursa 
respectivă să fie redefinite. 

Conceptual, acest aspect, 
combinat cu cel al accesului la 
reţea şi nu la calculatoarele din 
reţea, reprezintă o apropiere de 
noţiunea de prelucrare distribuită. 

Toate programele aferente se 
găsesc pe o singură dischetă de 
1 ,2M. Procesul de instalare este 
foarte rapid şi nu necesită cu­
noştiinţe aprofundate. 

Partea de hardware pentru 
reţea este furnizată de o companie 
legată de Novell încă din 1 984, 
anume Eagle Technology, o divi­
ziune a lu i  Anthem Electronics 
(aceasta din urmă cotată la bursa 

din New York şi creditată cu un 
venit de $408 mil ioane în anul 
1 990) . 

Produsul se comercial izează 
sub două forme: 

un kit iniţial: Netware Lite Et­
hernet Starter Kit, ce cuprinde 
două plăci interfaţă reţea Ethernet, 
cablurile şi conectoarele aferente, 
sistemul de operare Netware Lite 
pentru două PC-uri (deci două dis­
chete) precum şi documentaţia 
aferentă; 

un kit pentru un nod cuprinzînd 
sistemul de operare, placa de 
reţea cu cablul şi conectoarele afe­
rente, precum şi documentaţia 
respectivă. 

Prin achiziţia starter kit-ului se 
realizează o reţea de două calcula­
toare (noduri) după care acesteia i 
se adaugă cîte un nod, prin achi­
ziţia celuilalt kit. 

Plăci le de reţea oferite sînt 
NE2000 (pentru arhitecturi ISA) şi 
NE/2 (pentru arh itecturi Micro­
Channel). Aspectul este extrem. de 
important deoarece dacă peste un 
timp utilizatorul respectiv doreşte 
să treacă la o reţea mai sofisticată 
(Netware v2.2 sau Netware v3.1 1 )  
plăcile de reţea ca şi cablurile vor 
putea fi folosite fără probleme. 

De altfel, Netware Lite coexistă 
cu Netware v2.2 şi v3. 1 1 .  Produsul 
(hard + soft) poate fi comandat de 
la firma SCOP S.R.L., str. Polonă 
86, 71 1 54 Bucureşti, tel. 1 1 .  7 4.21 , 
fax 1 1 .73.74. 

Firma SCOP S.R.L. este distri­
buitor Novell pentru România. Sînt 
binevenite şi splicitări din partea 
firmelor cara..:âoresc să devină re­
marketeri per.iln.J orice alte produ­
se Novell. 

Preţul sistemului de operare 
este de $99/nod, la care se 
adaugă costul plăcii de reţea, a l  
cablului ş i  al conectoarelor aferen­
te. 

Marius Sturzoiu , SCOP S.R.L. 
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Expoziţi i 
�

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - , 

Expoziţie Firma mixtă româno-germano-maghiară COMPREX, distributor: 
În perioada 8-1 O octombrie '91 , Facultatea de Electrotehnică din autorizat ARL, va comercializa, printre altele, renumitele calculatoare: 

:Cluj Napoca a fost gazda expoziţiei de tehnică de calcul şi a 'Zile lor produse de această firmă şi pachetele software Recognita (nr. 3: 
:profesionale SzKI' organizate de societatea comercială COMP REX mondial la categoria software OCR, produs comercializat în 1 6  state) ,: 
:import-export S.R.L. din Cluj Napoca şi de SzKI (Institutul de Cercetări Ventura Pu�lisher (versiune românească) , Pro-C (generator de pro-: 
:şi Centrul de lnovaJi i  pentru Tehnică de Calcul Budapesta) . Au fost grame sursa C) . : 
:prezentate mai multe configuraJii de calculatoare personale (Laptop- Firma a anunJat şi un program de amnistie - în schimbul copiilor: 
:uri ,  AT-uri, 386) , la preJuri rezonabile (un AT standard 1 89.000) , soluţii ilegale de Ventura Publisher, în următoarele 6 luni, pot fi obJinute copii: 
;de interconectare, demonstraJii software. legale ale acestui produs la cca. 1 00.000 lei. : 
: Firma COMPREX poate fi contactată la unul din telefoanele: 95-: 
• 1 1 7623, 95-1 1 51 45, sau prin fax: 95-1 1 2474. : 
L - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - J  
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Multicolore impresiile de la acest 
tîrg internaţional, organizat parcă 
sub aşteptări. Dacă este sau nu 
exclusiv meritul mineriadei, este 
discutabil; cert este că o susţinută 
activitate de instalare/amenajare -
încă în a treia zi de tîrg! - este o 
notă proastă. Tot lipsuri organiza­
torice sînt cauza faptului că o listă 
a firmelor ce expun este atît de 
greu de obţinut încît e preferabil să 
te laşi păgubaş. De liste tematice -
produse chimice, industria lemnu­
lui sau calculatoare - să nu mai 
vorbim. 

Indiferente la ce povesteşte tele­
viziunea pe la telejurnal, destule 
standuri s-au umplut abia pe par­
curs - şi nu numai datorită faptului 
că unele firme au fost anunţate prin 
telex despre standul "obţinut•, 
trecîndu-se peste "amănuntul" că 
nu au telex ... 

Totuşi, faptul că vă, putem pre­
zenta alăturat lista celor circa 8 0  de 
firme pe care le-am reperat la tîrg 
uenotă o ofensivă continuă a teh­
nicii de calcul. Am încercat să ne 
limităm destul de strict la specificul 
revistei, t recînd (prea repede şi cu 
o undă de regret) pe lîngă destul 
de m ultele firme ce foloseau PC-uri 
înglobate în aplicaţii industriale sau 
în aparatură de laborator. 

Multe firme comercializează PC­
uri, de la XT-uri ieftine-ieftine (O DE-

ROM) pînă la AT-uri •supergrele" cu sau Coral care, conştienţi de limi- · 
4 8 6 , SVGA, harddisk de 1 8 0 Mbyte tele PC-urilor, optează pent ru 
sau chiar mai mult. De la cei care maşini DEC şi VMS sau Unix. Unix-
oferă produse de un anumit tip ul vine încet, dar sigur (Teleinvest, 
{IBM, Tandon, KT, Laser) şi pînă la Buii) , iar concepte revoluţionare 
angrosişti de genul KSL, ce caută precum Open System Architecture 
dealeri pentru produsele înşirate pot fi u rmărite "pe viu" la M DS 
într-un catalog-listă de preturi de GmbH, unde - ca într-un joc cu 
1 1 6 pagini tipărite mărunt, mai toa- cuburi - plecînd de la o configuraţie 
te felurile posibile de comerţ sînt minimă, se pot construi configuraţii 
reprezentate. Dacă System Plus extrem de complexe adăugînd mo­
tine la •nume• ( Dell, lversson, Sum- dule hard şi soft noi, de o manieră 
magraphics) , SCP se mîndreşte cu cuceritor de simplă. 
cele mai accesibile preturi. Se pro- Periferia se diversifică: pot fi 
!ilează cîteva "Computerland"-uri, cumpărate im p rimante rapide 
ln care să se poată cumpăra totul (RC D, FW-2 0, 2 000 linii/minut) sau 
dintr-o dată, de la dischete şi mau- color (AREXIM), discuri de pînă la 
se-uri pînă la sisteme complete, cu 300 Mb (RC D) , C D-ROM-uri (Alfa-
pachete de soft şi documentaţii: Bit S.R.L. 6 00 Mbytes, 150. 000 lei) , 
MBL Computerland, SCP, ABTech, cartele fax sau modem , plottere 
Circle Systems lnternational, A DI- (HP în primul rînd) etc. Poate cea 
SAN, Tokyo Electronics etc. Sur- mai tentantă ofertă: Top9+ vinde 
prinde plăcut lnfocomp, care oferă benzi m agnetice Qualstar ,  
ş i  elemente componente: cipuri de împreună cu softul care permite 
memorie, coprocesoare, integrate transferul de date de pe benzi Felix 
diverse. sau mini. 

În ce priveşte softul, produsele Şi în materie de comunicaţii au 
Borland, vîndute sub amnistie de apărut noutăţi: Motorola oferă apa-
Logic la preţuri incredibil de avan- ratură profesională pentru teleco-
tajoase, stau alături de produsele municaţii, iar Cedru S.A. anunţă o 
pentru a căror vînzare este nevoie legătură IS DN cu Germania, via sa-
de autorizaţii speciale, cum ar fi telit, în colaborare cu ER&P, repre­
A utoCad 1 1 . 0 (ce poate fi zentanţi unici Eurodata pentru 
cumpărat cu reducere de 7 0% de Europa de Est. 
la A&C cu condiţia să fie folsit nu- Devine grea viaţa cumpărătoru-
m ai pent ru învăţămînt şi nu în lui de tehnică de calcul: în orice 
proiectare!) .  Reţelele Novell, pre- direcţie se răsteşte la Sesam, uşa 
zente ca un laitmotiv, sînt •atacate• se deschide ... 
de Digital, care oferă condiţii avan­
tajoase tuturor posesorilor de 1 1 00 Iosif Fettich 

Firma Observaţii Fax Telefon 

A&C lnternational Autodesk - Authorised Dealer 535328 53531 5 
ABTech 1 04273 
ADISAN 1 58165 
AREXIM imprimante 
ARIS Group 595270 595270 
ARC Braşov S.R.L. 951 /50022 951 /50022 
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ARTIMEX S.R.L 
ATC - A-Tronic Computer 1 02428 1 06 1 96  
ATI S.R.L 959/1 2425 959/1 6899 
Alfabit S.R.L. CD-ROM corn. radio 1 1 4973 1 44639 
Axaware Publishina DTP 
Baneasa S.A. fost IPRS 1 1 203 334050 
Baza de instruire informatic cursuri la Vatra Dornei 988/73534 
Blue Ridae lnternational 
BroDeCo se retraoe din calculatoare 1 1 1 895 1 1 2263 
Buii Unix Zenith {331\45029090 
C.P. lnfo S.A. 1 33840 816125 
Cedru S.A. ISDN Eurodata 4331 02 435954 
Ciel Roumanie financiar - contabil 
Circle Systems lnternational soc. romano-americana 1 43681 1 43001 
DATATIM S.A. 961/33418 961/30078 
Delta Desian 1 36040 1 54580/2404 
Diaital 69874275 69875700 
EDCG 21 2644 1 43594 
East Europ Tradina Ltd. 7941 94 
Electron S.R.L 

-

Electronum 1 20438 1 20439 
Eurotrade -
Eurotrade Comoanv 
FEPER 87671 4  
Finro în colaborare cu ICI 1 27556 336999 
Goldstar 
HAMEG 
Hewlett Packard 1 20294 697080 
IBM 1 43929 -
ICE + HITEC Unix 450253 450253 
ICE Felix Comouters S.A. 887820 - 886030 
IIRUC Enter firmsa romano-elena 
IIRUC S.A. MOS GmbH OSA SQL Posix C.TOS Unix 882070/249 
IMC Data Svstems soc. romano-olandeza 
IMSAT 376101 376550 
INFA S.A. contabilitate INFA NET 1 27501 1 27501 
ITC + ATC 
ITC + AMT imorimante AMT 797770 797770 
lnfcon S.R.L 
Info C.P. fost C.C. al M.I .Et. 
lnfoStar 921 /1 4143 
lnfocomo si componente diverse 1 57795 1 32697 
lnnovator 334097 
Intercom Leu S.R.L tehnica de birou 1 2031 7 1 36209 
K.S.L. Eurooe en eros· cauta dealer 
Kî Technoloov Remania Ltd. RCD + Sinaapore 1 4 1 022 1 5231 6 
LECOM reorez. NEC 506420 
Laser + Realsoft 
Looic 7571 35 754900 
M&M Comouters 
MBL Comouters SAL Comouterland Remania 1 27568 333227 
MDF Eurooe Ltd. Pilot Comouter Svstems !0483\574217 {0483\65951 
Memorii Timisoara 
Mercator 1 1 1 675 
MICROROM cauta dealer 1 461 1 4  1 44309 
Motorola 
ODEROM XT-uri ieftine 1 42240 1 51 507 
RCD 
Robor Chisinau soc. sovieto-americana {0422)229321 {0422) 222259 
RomSoft fost BNP 652540 
Romtrust SAL imorimante Citizen 334528 336616 
Romwest Euro S.R.L. 
SCOP 1 1 7374 1 1 7421 
SCP 753155 757005 
SIS 1 1 5326 
SIX Ltd. DTP 776595 
Shark 396274 
SiaSoft S.R.L. soft soec. ind. alim. 1 50439 1 48797 
Sistema S.R.L. 795970 795970 
Software ITC SA - 1 2761 2 1 2761 1 
Sooetec inf. industriala 
Svsaraph DTP Racall Redac 
System PLUS S.R.L. reprez. IBM Dell lversson „ 791 391 
Tandon Romonia S.R.L. 1 7 1 039 1 70960 
Tecom Multicom timp real - sere dozatoare „ 752052 387814 
Teleinvest Unix Proaress 3COM 565678 565678 
Tokvo Electronics • 65451 0 657030 
Too 9+ labcards· benzi maonetice 1 07036 1 02787 
Trend S.R.L. dealer HP 333389 1 27634 
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Practica 

1 o I #Include <strlng.h> , .... ❖,-c..,-,.,.,,.,., ,.,., .. ·:-':'.=:"'' l·i 
2 o l 
3 o l 
4 o l 

#define L_PASS 1 0  

5 o l void change_password(char •new__pass); 
6 o l 
7 o I 1• password0 - parola inltlala 

8 o I password • parola de lucru 

9 o I newpass • noua parola 
10 o I exe oame • numele executabilului •j 
u o I char ;asswo:rdO[L.:_ p ASS + l ]  =:.•icutucuctit;u11

; 

12 o l n�wpass(L_PASS+ l ] ="testtestte", 
1 3  o l paşsword[L_l'ASS + l], 
14  ol exe_name[SO]; 

I o 6ţ( olf . ,)\ : · fu6�
:
� '

i
: 

··
.
:. ,; 62 _o l mov ah, 3� . .J o  
I o 63 o l .µi.U ,lJi •: · · _ J o . 

· ' · 1 o 64 o I mov ax, word ptr password //manevra I o 
J o  65 o I li mov ah, byţe ptr p��rcJt:l..,, ,:,,,, ,:,,,;:)rt ::: :: ::: : t=:: -1 o 

· \I o 66 o I mov l_l�eader1 ax 
. 
.
. . 

.- ,_,,,,,,, 
... ':=_::_}! 

o

0
. 

_ I o 67 � I  o· } 
\J o  68 o j  I o 

. J o 69 o j i i ,l• det. cţlst. �laiÎ�a l!- P�Î�i tata de inc�p;· :w... ) ,, ,,,/ to 
\ I o 70 o l executabil pe d.isc •/ I o 

I o 71 o l ex(_pos-t :::;16*f;Jlejtder, }:: :/' ' · r: ,t'1� 
I o 7 2  o l I o 

I o 73 o I · . : /'� )J1odifl.Ca. .;�;,; •1) · '::· J�  
1 s  o I 1•-·· . -········-··-·········--- -•• •. t · 1 0 14 I < c1, ) I O strcpy pMSWor . ncw_pass ; .. :,::::.:':- : -:::: :::,. :·:•:•:-:c:• • �-:-16 o I void main(int argc, char •argv[])  I o 75 o l . '': .asm.. { .,., .... '::iii · 

., .. .. ,.,.,.,. .. . · · 19 
11 o l  { I o 76 o I mov aii O //pozit_io11are in fisier . I o 
18 o I strcpy(password, password0); 

. 
I o 77 o I mov bx; file .JiandÎe ::fp:· ;: 

. . . . . . . . 
,.,: :):: 'I; , 

1 9  o I s�q,y(exe�namJ; argv[0]j; . · . I.o 78 o I mo"..� word ptr exe_J>os + 2 . //ex:� p�7:- in fasier I � - -
21, o I strcpy(newvass, argv[l  )); [ o 79 o I mov. � .word Plr: 4e....J.)OS :}, f · · ·  · · ' )? I �f 
21. o I .· prlntf("ParoJa ev.renta este; %s\n", paşswoi:d); I o 80 o l mov ab, 42h I o 
22 o l  
2 3  o l  
24 o l 

printr("Parola noua va fi: %s\n", newpBS!;); 
.cbangc _pllSS\ford(newpass); 

. I o 81 o p  1.nt. #Ji _,; _ _;; . , . . .. ,.. _., \ Io:: 

: : :i .: : :.:: ;_:;_�� ,
:4:

:
f!\�

[:,�
I

e_re Pllfţ,1,a 

':'d'['i: 
2s o I 1••···-············· ,. ······-······-······-·······-···-·-···••t 

' 
l
i o :S .. : li . 

mov � <>fF�fl' p�ord ,. 
. ,_,'._\:_

l
i :  . . 26 o I void change _password( char •new _pass) 

27 o I { slatic uni.igned. 
. o mov bx, .file_ban� .,. : · .,-::,,-

.: I o 8� o l mov ex, L PASS . .  : , J.? ... 
. ) o 8't, !> I ' :::: °tJ.9\; � 40h , •.:::::::., ... ,:::,::.,:,:,:,:-:-:-:,:,:::::::-. : :- ?(I '/;', Z o l nie_handJe, psp_seg, pass_seg, pass_off, l_header; 

29 o I sta tic unsigned long exe _pos; . . .. · ... { I O 88 I . t 21b I 
I o 89 :I :�v bf;': Î'llc_handle ' ' ://lnchid,ere (isier.,,:, , :'.;::{ i: 30 ol  

31 o l 
32 o l  
3 3  o l  
34 o l 
3s o l  
36 o l 

1 o l  
js o l 
:l9 o l  
40 o l  
41 o l  
42 o l 
'3 o i  
44 o i 
45 o l 
4u o l  
47 0 1  
48 o l  
4' o l  
"!i o 

,, o l 
o l  

:, o l  
!:, o l  
60 n i  

50 

t•
�:::�:�:!:;���:

a
:::::=��

u
:::;;�

ui 
:: :� :·: :;;:

-�eh 

)}:J:}: l!: :.-
asm { il o 92 o l } . . . I o 

} 

mov ah, 62h Jo 93 o l ji · : . \ .: . >' I o 
int 2lb I P 94 o ( t••···········--------··--···-·····•f I o 
mov word plr p�p_seg, bx //segment PSP [ o  PAROLVAR.C 
mov pass _ seg, SEG password0 i !I 
mov pass_off, OFF ET password0 I o 

Parolă variabilă 
exe _pos= 16* (pass _ seg•psp _seg) +pass _ off-OxlO0; 

I o 

I o 
I o 

I o 

Implementarea unei parole în cadrul unui pro­
gram este un lucru destul de simplu: Este suficientă 
crearea unei constante şir cu o valoare cunoscută 
numai de anumiţi utilizatori şi limitarea accesului la 
execuţia programului pe baza comparării unui 
string introdus de utilizator cu stringul predefinit. 
Lucrurile se compJică atunci cînd se doreşte modi­
f icarea parolei lntr-un mod interactiv, adică 
evitîndu-se modificarea fişierului sursă şi recompi• 
larea programului. Pentru rezolvarea acestei pro­
b Ie me propunem folosirea funcţiei 
change _password O prezentată în acest mic arti· 
col. Funcţia a fost testată în Turbo C, dar autorii vă 
asigură de portabilitatea sa pentru orice implemen• 
tare de limbaj ANSI C pe calculatoare compatibile 
IBM-PC sub sistemul de operare MS-DOS. Pre­
zentăm şi cadrul general în care funcţia a fost 
testată. 

/* determina marime header fasier pe dlsc •t 
asm { 

mov ax, SEG exe_name //descbJdere fisicr 

mov ds, ax 
mov dx, OFFSET exe _name 

mov al, 2 
mov ab, 3db 
int 2lh 
mov me_handle, ax 
mov al, O //pozitionare in fisicr 
mo, hv, me_handle 
mov ex, O //cx:dx o(fs. in Îlll, a djJu, header 
mov dx, 8h 

ab, 42h 
inl 2th 

_ 1 0 · 
Io 

- I o 

I o 
I o 

I o 

1 0 . 
[ o  

·10  
I o 

I o 

I o 
I o 

I o 
ntov ax, SEG password //c.il. marime hţa_dţr.-fisler I o 
mov ds, ax I o 
mov dx, OFFSET pnsswo,:d Io  
mov bx, me _ bandle I o 

George Anescu, Pandele Stănescu, 
I.C.N. Piteşti 
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f, ,, �, ,1 �2'/;\,<' \J':i-.i 
lili Conform promisiun i i  d in {� 
;q numărul 7 al revistei, vom premia li mi - în fiecare num -r vistei - cel Ji 
mi mai interesad-1:ffiogram mal mic I/ 
Kl de 10 octeţi (in sursă) pe care M 
@i îl primim spre publicare. Primul M 
tI cîştigător: dl. Buleu Daniel, str. @1 
%1 Simeon Florea Marian nr. 3, 5875 Ml 
@l Rădăuţi, pentru programul OINA- t1 

; 
< 

! 

@ 
4 !  3 

l ! 
0006 � � 

r:�:::·,=--✓J Ci& 

Cite ceva despre tastatura AT 
Tastatura AT (şi microcontrollerul incorporat) are faci­

lităţi de programare şi este prin aceasta mult mai intere­
santă decît vechile tastaturi model PC. Informaţii relativ 
detaliate relativ la aceste facilităţi pot fi găsite de ex. în 
(binecunoscutul) TechHelp (The Electronic Technical 
Reference Manual, Copyright (c) 1985, 1990 by Flam­
beaux Software, Inc. Cele două programe de mai jos sînt 
două exemple de utilizare. Eie trebuise introduse cu un 
editor ASCII, asamblate cu un macroasamblor şi link-edi­
tate. 

DINAMIC.EXE se va juca cu LED-urile corespunzătoa­
re tastelor "Lock", transformîndu-le în lumini dinamice. 

PAROLA.EXE poate fi utilizat pentru protecţia accesu­
lui în sistemul Dvs. de calcul. lntroducînd o linie cu 
numele fişierului în AUTOEXEC. BAT veţi fi puşi în situaţia 
de a tasta o parolă pe care nici Dvs. nu o ştiţi! Vă vin în 
ajutor LED-urile amintite care, în caz că sînt în ordinea 
NUM, CAPS, SCROLL (de la stînga la dreapta) vă vor da 
codul binar al următoarei taste de apăsat ("on• = 1, 
•off"= 0). Dacă ordinea nu este aceasta, trebuie doar să 
modificaţi tabela de conversie "tabc". 

La ieşirea din program se reface starea LED-urilor în 
concordanţă cu octetulde stare al tastaturii de la adresa 
0000:0417. 

Buleu Daniel, 
str. Simeon Florea Marian nr.3, 

5875 Rădăuţi, jud. Suceava 

1 o I data segment I o 
2 c I etc db 0ah, 0dh1 ' Press any key to stop ! $' I o 
3 o I data ends I o 
4 o i I o 
5 o l code segmcnt I o 
6 o I assume cs:code, ds:data I o 
7 o l I o 
8 o l DELAL proc Io 
9 o l  mov cx, 2000h I o 
10 o I del2: loop de12 I o 
11 o l ret I o 
L2 o I DELAL endp I o 
13 o l I o 
14 o I DELAY proc I o 
15 o I mov dl, 40b I o 
16 o I del: cnll DELAL I o 
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17 oj dec dl I o 
18 o l Jnz del I o 
19 o l ret I o 
20 o I DELAY endp I o 
21  o l I o 
22 o l PROG proc I o 
23 o j  mov ni. Oe<lh I o 
24 o l oul 60h, al I o 
zs ol call DELAL I o 
u o l ret I o 
27 o I PROG endp I o 
28 o l I o 
29 ol start: mov ax, data I o 
JO o l mov ds, ax I o 
3t o l mov ax, O I o 
32 o l mov e , ax I o 
33 o l mov ah, 9 I o 
34 o l mov dx, offset ele I o 
35 o l lnt 21h I o 
36 o l I o 
37 o l begln: call PROO I o 
38 o l mov al, 2 I o 
39 o l out 60h, al I o 
40 o l call DELAY I o 
41 o l caU PROO I o 
42 o l mov al, l I o 
43 o r out 6ilh, al I o 
44 o l caU DELAY I o 
45 o l call PROG I o 
46 o l mov al, 4 I o 
47 o l out 60h, al I o 
48 o l call DELAY I o 
49 o l mov ah, 0bh I o 
so o l int 21h I o 
51 o l cmp al, O I o 
52 o l jz begin I o 
53 o l I o 
54 o I quit: mov al, 0edh l u 
55 o l out 60h, al I o 
56 o j  mov sl, 417h I o 
57 o l mov al, es: (si) I o 
58 o l mov cl, 4 I o 
59 o l shr al, el I o 
60 o l and al, 7 I o 
61 o l call OELAL I o 
62 o l out 60h, al I o 
63 o l mov ah, 04ch I o 
64 o l lnt 21 h I o 
65 o l I o 
66 o l code ends I o 
67 o l end starl I o 

DINAMIC.ASM 
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1 0 1 data segment 
2 o l tabc db O, 1, 4, 5, 2, 3, 61 7 
3 o l e:cod db Oab, Oah, ' lntroducell codul,ducces : $' 
4 o l egr db Oah, Oah, Odh, ' Cod incorect I', Oah, Odh 
5 o l db '  .Dttonectatl sistemul l $' 
6 o l eok db 10 dup (Oah), Odh, ' Okl'1 7, Oah, Odh, '$' 
7 u l loc db O, O, O, O 
8 o l data emis 
9 o l ,. 

. :::, ,:. :·· 

10 o l cocie segment 
l l  o l assu.me cs:cocJe, ds:dalş 
12  o l 
l3 o l DELAY proc 
14 o l mov ex, 3000h 
15 o l dcl2: loop del2 ····· ..:-�<:::• •  �--: 
16 o [  ret 
17 o l DELAY cndp 
18 o l 
19 0 1 GENER proc 
20 o l mov ah, O 
21 �, i:nov l)J, 1.6 
22 o l d.lv bl 
23 o l . • _and ah, 7 
24 o l mov loc(slJ, ah 
25 o. I lnc sl 
26 .. _o l and al, 7 
27 oJ mov loc[slJ, al 
28 o l lnc sl 
29 o l ret 
30 o [  GENER endp 
31 o'( :: ::=:\.: 
32 o l VERIF proc 
33 o l m� al, Oedh }::t 
34 o l out 60h, al 
35 o l tall.DELAY 

,•")Jt 
36 o [  mov al, loc[ sl] 
37 o ( out 60h, al 
38 o l mov ah, O 
39' 0 1 mov dl, ax 
40 o l etl: mov ah, 7 
41 0 1 lnt 2lb 
42 o l cmp aI, JOh 
43 o l jb etl 
44 o l cmp al, 39h 
45 o l ··•· Ja etl 
46 o l mov dl, tabc(dl] 
47 o l sub al, 30b 
48 o l cmp d.l, al 
49 o.J jc c� :}: 

so o [  mov eh, 1 
51 o l e12: inc- s.i 
52 o l mov ah, 2 

.•'-.::::. 
,;-:·• .. :::;.:. S3 o l mov dl, '.' ,•❖"·,• . .. • .  

54 o l lnt 21h 
ss o l ret l �- : --=· . · :,:. 
56 o l VERJF cndp 
57 o l 
58 o l start: mov ax, data 
59 o l mov ds, ax 
60 o l mov ax, O 
61 u l mov es, ax 
62 o l 
63 o l mov ah, 2cb 
64 o l lnt 21h 
65 o l mov al, dh 

52 

·•· 1 0 
I o 
l o 
I o 
J o  
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
I o 
Jo 
I o 
Io 

.·., . I o 
I o 
I o 

J<! 
I o 
I o 
I o 
I o 

, I o 
I o 
I o 
J o  
fo 
I o 
I o 
I o 
I o . .:. 

I o 
, ., 
i o 

I o 
I o 

·. 
J o> 

I o 
I o 

·= = I o 
I o 
Io 
! o 
J o  

· I o 
I o 
I.o 
I o 
I o 
I o 
J o  
I o 
I o 
J o  
I o 

. . I o 
J o  

66 o l rnov sl, o I o 
67 .o l call G� . Io 
68 o l mov aJ, dl J o  
69 o l . . . &:,al) Gli:N.lllt:. ,� . 
70 o l Io 
71 c,j  mouh, '- Io 
72 o l mov dx, offset ecod [ o. 
73 o l lnt 2lb ·>:-:- I o 
74 o l I o 
75 o l illOV cb, 0 Io 
76 o l . ov sl, O I o 
77 o l et3: call VERU? loi 
78 o l cmp sl, 4 I o 
19 o l jnz et3 I o 
80 o l cmp eh, o .. . I o 
81 . o l 

··= ji etS Io ., 
82 o l mov ah, 9 I o 
83 o l mov c1x, offset egr (o === 

84 o l lnt 21h [o 
85 o l et4: mov ab. l · I o 
86 o l mov dl, 7 I o 
87 o l lnt 2lh · 1 0  
88 o l �aU DELAY . I o ,, 
89 o l Jmp cl4 I o 
90 o l etS: mov ah, 9 I o 
91 o l ioov dx, offset eok ' (o• 
92 o j  lnt 2lh I o 
� o l 

· 10 ;, 
94 o [  qult: mov al,:� J o  
,5 o l c,aj � ld  Io 
96 o l mov sl, 417h I o 
97 o l . mov •J, ţ5:[sl] Io 
98 o l mov cl, 4 [ o  
99 o l :; sbr Ul, el . I o 
100 0 1 and al, 7 Io. 
101 0 1 . . . .. call DELW . .  

·== Io 
102 0 1 �ut 60h, al I o. 
l0J o l =·<

. mov ab, 04ch /:·. · 1 «i=::· 
t04 o l lnt 21h I o 
1oso 1  

·'.•:•· 

.. li>'  ·,•.=:·:::.. 
t06 o l code ends Io 
J0'V:i l  -�;. �tarl ':: ·.:::t.: 

I o 

O glumă 
Dacă �înteţi în situaţia de a folosi calculatorul cu care lucraţi 

împreună cu alţi colegi, este aproape sigur că fiecare are cerinţele lui 
proprii vizavi de acesta. Poate lucrea7.ă cu alt driver de tastatură, poale 
preferă alt mesaj de prezentare la lansare, poale are nevoie de nişte 
TSR-uri care pe Dvs. vă deranjea7.ă, ocupînd prea mult loc, etc. Şi care 
este locul ideal de a-şi "croi" un sistem după gust, dacă nu AUTOE­
XEC.BATI Iar dacă gusturile diferă substanţial, scandalul tinde să se 
permanentizeze. De aici ideea de a crea un AUTOEXEC.BAT "nemo­
dificabil". Trucul este surprinzător de simplu, dacă dispuneţi de un 
program care să permită editarea unui fişier COM (PCTools, NU, etc.). 

Mai întîi, confecţionaţi-vă o dischetă sistem care să nu conţină numai 
fişierele sistem, ci şi alte programe utilitare, cum ar fi FORMAT, RE­
COVER, CHKDSK, KEYB etc. După care creaţi un nou fişier AUTOE­
XEC, căruia însă e bine bentru început să-i daţi alt nume - GLUMABAT 
de ex. 

Selectaţi apoi de pe discheta unul din programele utilitare pe care în 
mod normal nu îl utilizaţi - RECOVER.COM de ex. Vă notaţi ora şi data 
de pe acesta, aşa cum le afişează DIR-ul. Acum ştergeţi RECO­
VER.COM, după care redenumiţi GLUMABATîn RECOVER.COM. 
Daţi acum noului fişier ora şi data celui original (cu TOUCH, de ex.). La 
prima vedere, nimeni nu va putea descoperi că acest fişier <;sie de fapt un 
fişier de comenzi. Aceste pregătiri sînt premisele pentru trucul propriu 
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-zis. Intraţi acum cu un editor de discheta 
în COMMND.COM. în MS-DOS v3.3 găsiţi 
în sectorul relativ 11 înregistrarea "AUTOE­
XEC.BAT''. Schimbaţi acum pur şi simplu 
această valoare în RECOVER.COM. Puteţi 
mări confuzia: ştergeti AUTOEXEC-ul origi­
nal, după care daţi comanda 

copy recover.com autoexec.bat 
Aveţi acum un nou AUTOEXEC.BAT şi, 

dacă mai corectaţi şi data şi ora, totul arată 
aproape ca la început. Diferenţa faţă de dis­
cheta originală este aproape imperceptibilă. 

Colegului Dvs. care îşi face de lucru la PC, 
mesajul de eroare îi va produce o sperietură 
serioasă. Dacă i se pare că va putea rezolva 
problema modificînd, ca de atîtea ori, AU­
TOEXEC.BAT-ul, va avea o surpriză. Căci 
orice modificări va face • mesajul de eroare se 
va încăpăţina să apară. Mai ales "specialiştii" 
de circumstanţă vor fi îmbrobodiţi. 

Încă o observa1ie: procedeul functionează 
numai în MS-DOS. DR-DOS 5.0 nu se lasă 
dus: sistemul se blocbeaiă pur şi impiu. 

(I.F.) 

Recondiţionarea riboanelor pentru imprimantă 
Imprimantele PC-urilor au banda 

tuşată montată într-o cutie (cartuş) mo­
bilă sau fixă. După uzare, dacă avem la 
dispozijie un cartuş nou, îl schimbăm. 
Dacă nu, îi schimbăm numai banda 
tuşată. Majoritatea cartuşelor au banda 
tuşată continuă, cu capetele răsucite la 
180 de grade înainte de lipire (banda 
Mobius). Aşadar există trei categorii de 
benzi tuşate, respectiv cartuşe în care 
se montează: 
o - nerăsucite 
o - răsucite pe dreapta 
Q - răsucite pe stînga 

Prima categorie utilizează, în gene­
ral, neeficient banda întrucît se imprimă 
pe o singură pistă (centrală) în timp ce 
celelalte două folosesc două piste. În 
multe cazuri banda tuşată scoasă dintr­
un cartuş care nu foloseşte banda răsu­
cită poate fi folosită în alt cartuş (pentru 
altă imprimantă) în care este nevoie de 
răsucire, şi viceversa, bineînţeles cu re­
lipirea corespunzătoare a capetelor. 

Chiar banda tuşată uzată mai poate 
fi încă folosită, retuşînd-o. Acest lucru 
presupune pregătirea unui amestec de 
2/3 tuş ştampilar şi 1 /3 glicerină tehnică. 
Amestecul se pune într-un vas de plas­
tic (butelie de şampon de exemplu) 
căruia i se ataşează la dop un tub um­
plut cu împîslitură (din interiorul unui 
creion carioca) . Tuşarea presupune 
parcurgerea întregii benzi şi "vopsirea• 
ei cu "pensula" astfel fabricată. O me­
todă mai rapidă constă în impregnarea 
unei bucăţi de pîslă cu amestec pregătit 
(tuş + glicerină) şi tragerea întregii ben­
zi prin această pîslă (eventual printr-o 
tăietură practicată). În ambele cazuri nu 
este nevoie ca banda tuşată să fie 
scoasă afară din cartuş. Pentru a evita 
neplăcerile legate de contactul cu so­
luţia, murdărirea mîinllor, se poate folo­
si o pereche de mănuşi de bucătărie 
sau chirurgicale. După terminarea ope­
raţiei se introduce banda din nou în 
cartuş învîrtind de axul antrenor. 

Dacă dispunem de bandă nouă, ne­
lipită, o vom introduce·în cartuş, fără 
să-l desfacem, astfel :  
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• - se trage puţin banda veche afară 
(cca 20 cm) şi se taie la mijloc. 

• - se lipeşte capătul dinspre axul de 
antrenare al benzii vechi de un capăt 
al benzii noi (cum se lipeşte se va 
vedea mai jos). 

" - se trage capătul nelipit al benzii uza­
te pînă se termină. 

• - se învîrteşte de axul de antrenare 
pînă cînd rămîne afară o bucată de 
cca 20 cm din banda nouă. 

• - se trage de banda uzată pînă cînd 
apare lipitura continuînd tragerea 
apoi pînă cînd se scoate afară cca 20 
cm din banda nouă. 

• - se rupe la lipitură şi se îndepărtează 
banda veche. 

• - se lipesc capetele benzii noi. 
Trebuie avut în vedere ca banda 

nouă să nu fie mai lată decît cea veche 
întrucît se produc înţepeniri. Înţepeniri 
se pot produce şi dacă banda nouă se 
înghesuie (nu încape) în cartuş. Acest 
lucru se poate datora fie faptului că este 
mai lunJJă fie faptului că este mai 
groasă. ln ambele cazuri se mai scur­
tează. 

Chiar dacă dispunem de banda lipită 
şi răsucită corespunzător recomandăm 
dezlipirea ei şi utilizarea metodei de mai 
sus care are avantajul că prelungeşte 
durata de viaţă a cartuşului (desfacerea 
repetată duce la deteriorări). Este însă 
nevoie de o anume perfecţionare în li­
pire. 

Introducerea în cartuş a unei benzi 
gata lipite se poate face şi prin desface­
rea cartuşlulul. Cartuşul se desface şi 
dacă se constată că în interiorul lui s-au 
produs nereguli. Montarea noii benzi 
într-un cartuş desfăcut se face fără a ne 
pune problema "plierii" acesteia. Banda 
se trece printre cele două roti dinţate 
antrenoare (dacă roata presoare are 
arc se împinge puţin în ea), se merge 
cu ea prin locurile pe unde tiebuie să 
treacă (eventual se răsuceşte cu 1 80 de 
grade în sen� corespunzător dacă con­
figuraţia cartuşului o cere) şi se scoate 
afară. Se pune capacul cartuşului la loc 

Practica 

1 @@echo off 
2 rem GLUMA.BAT 
3 cls 
4 echo Supervizorul sistemului anunta: 
5 echo. 
6 echo CATASrROFA ! Harddisk distru 

7 ceho. 
Pericol de incendiu ! 

8 echo Harddiskul se formateaza ACUM 
9 echo. 
10 echo Apasati o tasta oarecare si cautati-

1 1  echo URGENI' pe dl. Director Popescu ! 
12 echo E singurul autorizat sa actioneze! 
13 ecbo in aceste circumstante ! URGENI' ! 
14 echo. 
15 pause nul 

GLUMA.BAT 
şi apoi se trage banda înăuntru prin 
învîrtirea axului antrenor cu mina. 

În final vă vom prezenta un procedeu 
eficient de lipire a capetelor tuşate, cu 
minimum de instrumente 
» 1) un pistol de lipit electric 
» 2) o lamă uzată 
» 3) o bucată de geam (1Ox1 0cm este 

suficient) aşezată pe o masă. Poate 
lipsi dacă masa este acoperită cu 
geam sau melamină. 

» 4) o riglă metalică sau din lemn (nu 
neapărat gradată). 
Procesul se desfăşoară astfel 

0 
- se suprapun feţele interioare (cele 
dinspre cartuş) ale capetelor benzii 
astfel încît cele două capete să le 
ţinem cu mîna dreaptă Iar cartuşul cu 
mîna stingă: 

0 
• se aşează capetele suprapuse pe 
geamul de pe masă. 

0 
- se roteşte capătul de deasupra al 
benzii tuşate, în plan orizontal, în sens 
trigonometric cu cca 120 de grade 
(nu este esenţial ur;,ghiul, lipitura va 
ieşi mai mult sau mai puţin înclinată) . 

0 
- se aşează rigla peste bandă astfel 
încît marginea ei să treacă prin punc­
tele de intersecţie exterioare ale ben­
zii (A, 8): 

0 
- între punctele A şi B se trece vîrful 
încălzit al pistolului de lipit pînă cînd 
se taie complet banda, capetele din 
dreapta îndepărtîndu-se. 

0 
- va rezulta o lipitură care mai are un 
anumit "grad" de bavură. Se aşează 
banda desfăcută, cu bavura în sus iar 
peste bavură se aşează lama. Cu pis­
tolul de lipit "se calcă" banda peste 
lamă (ca şi cu fierul de călcat), în 
lungul bavurii. Va rezulta o lipitură 
netedă. 

(ing. Sava Stan , Buzău) 
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I MPORTANT ! Î 
h lncepînd cu numărul vi itor al � 
I� revistei, oferim tuturor color in- � 
li teresaţi posibilitatea de a face ij 
!� reclamă gratuită li 
!ft produselor proprii - soft sau jl t hard.  Vom d isponibi l iza în il 
i:; acest scop una sau două pa- tl 
[� gini, în care _v?m publica gratui� !/ 
'
!
) textele publicitare care ne vor f1 � 
/ trimise. Singura condiţie este fi 
/ ca produsele să fie elaborate lÎ 
t de cei care-şi fac publicitate. Ne ll 
g gîndim în primul rînd la diverse- I 
fJ le aplicaţii, prog_ram:, _biblioteci ij 
� etc. care ar menta sa fie cunos- 'i 
f cute, dar cărora în general au- !j 
t tarii lor nu-şI pot permite să le !I 
fi facă publicitatea pe care, poa- � �� � l\r te ar merita-o. Nu putem pro- ii 
� mite că vom respecta toate � 
i1 posibilele dorinţe relativ la mo- � 
t dul de apariţie al acestor recla- t 
i, me, (reclama plătită este cea la U 
fa care clientul decide cum anu- 11 
f:j me apa�e) dar p�tem pr�mite ;; 
(li că vom mcerca sa le publicăm \( 
t �e toat� (ch iar dacă va fi il 
I\: ' Inghesu1ală') . � 

1 .... ,•.• .. , ···y ·.· ............... :w:....::..,,.;..=u.: ... "=.=JJ 
REDUCERE ! !  

Oferim tuturor celor interesaţi 
posibilitatea de a se abona la 
revista noastră la un preţ mai 
convenabil: oricine solicită un 
număr de cel puţin 5 exemplare, 
va avea o reducere de 1 0%;  ex­
pedierea se va face prin ram­
burs, iar plata expediţiei o vom 
suporta noi. Procentul de redu­
cere poate creşte pînă la 2 0%, 
la cantităţi ce depăşesc 2 00 de 
exempl.. 

Pentru cei care doresc even­
tual numere mai vechi ale revis­
tei: mai sînt disponibile o parte 
din revistele editate anul acesta. 
Pentru numerele 1 - 5/91 ,  oferim 
o reducere de 2 0%, pentru cei 
care pot ridica revistele de la re­
dacţie; pentru cei care le solicită 
prin ramburs, din bonificaţie 
vom scade taxa de expediţie 
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Poşta redacţiei 

• ... Aş cumpăra cu plăcere revis­
ta dumneavoastră, dacă s-ar găsi 
şi prin chioşcurile din laşi, şi dacă 
ar costa, să zicem, 1 2  - 1 5  lei. (Pen­
tru a reduce preţul revistei vă suge­
rez să folosiţ i  caractere ma i  
mărunte. Pasionaţii de informatică 
sînt în majoritate tineri şi au .vede­
rea bună. Oricum, o lupă costă mai 
puţin decît două numere de if) . " 

Cristian Trelea, laşi 

Aveţi, desigur, dreptate: revista este 
scumpă. Ştim acest lucru, dar, cu toate 
eforturile noastre, mai ieftin nu reuşim 
să o scoatem. Ne pare foarte râu că am 
fost nevoiţi să mai ajustăm odată preţul 
revistei, şi din păcate în sus. Anunţăm 
însă pe această cale că pentru toţi 
a bonaţ i i ,  preţu l  reviste i  
rămîne cel vechi, pe durata 
pentru care a fost achitat 
abonamentul (pentru abonaţii ca­
re au făcut abonament pînă în data de 
30 09.91 .  Cei mai noi sînt rugaţi să co­
recteze sumele achitate, dacă sînt în 
situaţia de a fi făcut abonamentul î n  
per ioada în  care a int ervenit noua 
scumpire). Este, aceasta, nu atit o mo­
da!itate de a încerca să cîşt igăm abo­
naţi noi, cît mai mult o tentativă de a le 
mulţumi celor vechi. Mai încercăm, de­
sigur, diverse variante, şi sîntem recu­
noscători oricui ne dă idei viabile în 
acest sens. Relativ la un caracter de 
literă mai mic: aşteptăm eventuale 
păreri în acest sens şi de la alţi citito ri. 
Oricum, nu credem că cititul cu lupa 
poate face plăcere. Şi am vrea ca re­
vista să fie cit;tă şi cu plăcere

:.. 

Mica publicitate 
Firma "LEXINN -S.R.L. vă asigură 

service cal ificat pentru o rice unitate 
de discuri - MDS0, MD40 şi în spe­
cial pent ru un ităţile MX200. Tel .  
90/43.32.97 - Bucureşti. 

C umpăr documentaţie pent ru 
Turbo Assembler. Bîscoveanu Cos­
tel, str. Baba Novac nr. 1 1 7, 8700 
Constanţa. 

Cumpăr en gros dischete 3,5" 
sau 5,25" HD, firme cunoscute: TDK, 
Sony, 3M ·etc. Reţin doar oferte cu 
preţ. Bucur Daniel , 3125 Mediaş, 
O.P . 1 ,  C.P. 47, jud. Sibiu. 

Vînd două microcalculatoare Ju­
nior 80B cu unităţi floppy de 5,25" 
absolut noi. Tel. 952/1 5768, int. 262 

' .. . Ziceam că revista place. Nu 
chiar într-atît încît s-o cumpere, to­
tuşi. .. De vil)ă este şi preţul ridicat, 
dar şi l ipsa de publicitate. Evident, 
şi publicitatea costă, dar fără, nu 
faci nimic. 

Iar tirajul este insuficient. Cu un 
tiraj mai mare s-ar putea reduce 
preţul, care, aşa cum am spus, es­
te unul din obstacolele majore în 
calea sporirii vînzărilor. Ca şi apa­
riţia neregulată. Ştiu, nu e uşor, dar 
cercul vicios trebuie rupt. 

Ar fi bine să fie şi articole proprii, 
adică despre soft românesc, sau 
realizări (periferice, sisteme, reţele) 
de la noi. Nu-s suficiente doar tra­
ducerile sau prelucrările . ... 

Ar mai trebui şi nişte comparaţii 
cu tabele sinoptice . . .  Comparaţiile 
ar trebui să trateze atît elemente de 
hard şi sisteme (precum "Oglinda 
preţurilor" din Germania din mai 
1 99 1 , "Noutăţi  pe p iaţa 
românească" din nr. 4, etc., cît şi 
soft şi programe de aplicaţii. Astfel 
ca cine vrea să-şi extindă sistemul 
să-şi cumpere un PC sau să-şi ins­
taleze o reţea să fie foarte interesat 
să apeleze dacă nu la Micro ATCI 
măcar la colecţia revistei "if" pentru 
ca, pornind de la condiţiile specifi­
ce şi necesităţi, sau, mai adesea la 
noi, de la limitele de buget, să ştie 
ce să-şi ia. 

Un exemplu concret. Un colectiv 
din institut are un Felix XT, cu hard­
disk de 2 0  Mo şi 2 floppy de 3 6 0 ko, 
afişaj grafic CGA. Pentru a mai 
scoate -un ban, vor să se apuce de 

DTP. Ce program ar fi mai eficient, 
Ventura, Page Maker sau partea 
de DTP de la Works? ... 

M-ar interesa ceva despre WAN 
(şi-n if, şi-n documentaţie am mult 
mai puţin ca LAN)" şi despre siste­
mul de operare al lui Apple (Mac) . 
Şi-au luat unii şi nu ştiu să-l folo­
sească. 

Cristian Mallde, Bucureşti 

Mulţumim, atît pentru aprecieri, cît 
mai ales pentru sugestii şi observaţii. 
Ne vom strădu i să ţinem seama de ele. 
Cît despre tiraj şi preţ . . . ca şi cum i-ai 
spune celui ce se-neacă că ar fi mai 
bine să î noate ... 

.. , 
Iosif Fettich 
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Talon de com
andă 

Doresc să-m
i trim

iteţi I _
_

_ I exem
plare ale revistei lf, pe o perioadă de 

I_
�

 I apariţii, pe adresa: 
Num

e&prenum
e ... : ..................................................................................................... . 

Strada: ............................................ N
r.: ...... Bloc: ..... Ap.: ......... Tel.: 

· 

........................ 
Cod: ............... · Localitatea: ................................... Judeţ (sector) .......................... .. 
Preţul unui exem

plar este 69 lei. Preţul unu� abonam
ent se va calcula cu form

ula: 
69 lei * nr. exem

plare * nr. apariţii. Banii se vor expedia prin m
andat poştal pe 

adresa: M
icro ATCI, C

.P. 64, O
.P. 1, 4300 Ti

rgu M
ureş, Cont nr.: 40729-96010402 

Banca Rom
ână pt. Dezvoltare M

i ireş . 
lf 8 / 91 

.pata: ............... Sem
nătura 

............................... . 

Talon pentru m
ica publicitate 

Vă rog să inseraţi în num
ărul viitor al revistei lf urm

ătorul anunţ: 
1_1-1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1 
1_1�1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1 
1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1 
1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1�1_1_1_1_1_1_1_1_1 
l_l_l_l_l_l_l_l_l_l_l_l_l_l_l_l_l_l�l_l_l_l_l�I_I_I_I_I_I_I_I 
1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1�1_1_1�1_1_1_1_1_1_1_1_1_1 
1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1�1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1 
1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1 
1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1 
1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1_1 
Preţul unui anunţ este de 15 lei pentru un rînd. Costul unui anunţ se calculează 

respectînd grila de m
ai sus -

15 lei per rînd început, indiferent cîte caractere 
conţine, şi se achită prin m

andat poştal pe adresa firm
ei M

icro ATCI, cont 
40.729-96.01 .04.02 deschis la Banca Rom

ână pt. Dezvoltare M
ureş, cel tîrziu la o 

lună după apariţia anunţului în revistă. Pe m
andat (la rubrica 'Loc pentru 

corespondenţă" ) se va adăuga o explicaţie relativă la sum
a achitată. 

Redacţia nu garantează în nici un fel apariţia anunţurilor achitate anticipat. 
G

arantez că deţin toate drepturile asupra produselor şi/sau serv
iciilor ofertate. 

Data. .. ..... .. .. .. ..... .. .. .. 
Sem

nătura .. .. . .... . ................................................ lf 8 / 91 

Im
p

o
rt

a
n

t
! 

Doriţi să aveţi garanţia că nu veţi pierde nici un num
ăr din "if" ? 

Încheiaţi un abooam
ent folosindu-vă de talonul alăturat, 

sau adresaţi-vă difuzorilor noştri autorizaţi: 
Alba Iulia 

C
om

puter 5 S.R.L. 
tel. 22

173 
A

rad 
BB C

om
puter 

Boros Ladislau 
tel. 734

12, 31778 
B

acău 
Pătru Liviu 
str. 9 M

ai, bl.36, sc.B, 
ap.15 

B
ala M

are 
Ritiu Traian 
tel. 25230

 
B

raşov 
Taifun S.R.L. 
tel. 87368

 
W

est Side C
om

puters 
tel. 49151 

B
răila 

Teodorescu Constantin 
tel. 47203 

B
ucureşti 

Dracea Tudor 
tel. 210340 
Bronislaw

Telecom
 S.R.L. 

tel. 382136
, după ora 17

 
B

uzău 
S.S.I. lnfobuz -Buzău S.A. 
ing. Ursu Ioan 
tel. 31844 

C
luj N

apoca 
S.C

. 'AbM
od' S.N

.C
. 

•
 

M
agaz

in 
Hardw

are-
Softw

are 
b-dul 22 Decem

brie 
nr. 135 

•
 

Sediul central 
tel. 111090

 
Costin Suciu Libris 
tel. 145526 

C
raiova 

Stătescu Paul 
tel. 48117 

D
eva 

Tom
a Tudor 

tel. 10144, 10234 
D

robeta T
urnu-S

everin 
Baz

avan Constantin 
tel. 23666 -143 

O
neşti 

Brum
ă Cornel 

tel. 24222
-236 

O
radea

· 
p

.C. 'AbM
od' S.N.C

. 
tel. 60278, 44476 

R
ădăuţi 

Burciu Florin 
tel. 63483 

Satu M
are 

Viorel Santoi 
M

icro 17, str. Aniversării 
bi. VA1, ap.6 

S
ibiu 
· Pop Ioan 

tel. 32011 / 208 
S

ighişo
ara 

Beer M
ihai 

tel. 73638 
S

uceava 
S.S.I. Suceava 
Caz

an M
aria 

tel. 15133 
T

im
işo

ara 
Tom

oroga M
ircea 

tel. 77422 

Căutăm
 difuzori/distribuitori autorizaţi 

pentru difuzarea revistei 'if" !. 
Condiţii avantajoase ! 

Rugăm
 persoanele interesate să ia legătura cu redacţia. 

······················································-·· -· -······················ 
Revista "if" vă oferă spaţiu pentru publicitate şi reclam

ă la urm
ătoarele tarife: 

o pagină alb-negru 
24.000 lei 

o pagină color 
36.000 lei 

Pentru anunţurile care ocupă num
ai o parte din suprafaţa paginii, preţurile 

sînt proporţional m
ai m

ici. 
�--·································································· -····-········· 



OFERTA DE TOAMNA LA AbMod 

Dupa marele succes înregistrat in aceasta vara 

ACTIUNEA EGA continua : 
SISTEME COMPATIBILE IBM PC/ AT la numai 

239.000 lei 
AT-286 : 12 � ThIB RM.-f, HD 40 �m, 1 FDD 1,2 �m 5.25'1 l FDD L44 � 3.5', 

Monitor color EGA, 1 ?vfouse, 10 dischete 5.25', 10 dischete 3.5', 
Tartatw-a 101 taste (USA)t lnterfata serial� Interfata paralela . 

GARANTIE 1 AN de la livrare ! 

Pentru noul dvs. calculator firma AbMod va of era 

posibilitatea achizitionarii celor niai noi versiuni de 
produse software (originale, legal  lnregistrabile) : 

MS-DOS v. 5.0 

WINDOWS v. 3.0 

MS-DOS v. 5.0 + WINDOWS v. 3.0 

NORTON UTILITIES v. 6.0 

NORTON COMMANDER v. 3.0 

ST ACKER V. 1.10 
( dub1ea..za capacitatea discului Winchest-er) 

ATENTIE ! 
Pentru comenzi en-gros firnia 
acorda reduceri de pret . 

27.000 lei 

24.600 lei 

47.600 lei 

63.000 lei 

43.200 lei 

55.800 lei 

ASTEPTA�I COlVIENZI FERME LA ·uNA DIN ADRESELE : 

3400 CLUJ-NAPOCA B-DUL 22 DECD\IBRIE NR.135 TELEFON 9S/1'6J50 

3700 ORADEA STR DACIA NR. 40 TELEFON 991/60'Z78; FAX 991/56881 

Tlparul executat la S. C. TIPOMUR C-da nr. 88/1991 Tiraj: 9000 ex. 
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